
๓ 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๔ (สมยัสามัญทั่วไป) 

วันศุกรที่  ๑๑  เมษายน พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
ณ  ตึกรัฐสภา      

   
 

          หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
    ๑.๑  พระบรมราชโองการประกาศแตงตัง้องคมนตร ี  ๒ 
    ๑.๒  นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธ สมาชิกวุฒิสภา 
จังหวัดขอนแกน กลาวปฏญิาณตน      ๒ 
    ๑.๓   รับทราบรายงานประจําป ๒๕๕๐ กองทุนสนับสนุน 
การสรางเสริมสุขภาพ (ตามมาตรา ๓๖ แหงพระราชบัญญัติกองทนุสนับสนนุ 
การสรางเสริมสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๙)      ๓ 
 ผูอภิปราย 
 - นายเจริญ  ภักดีวานิช       ๔ 
 - นายเจตน  ศิรธรานนท       ๖ 
 - นายจารึก  อนุพงษ       ๙ 
 - นางพรพันธุ  บุณยรัตพนัธุ      ๑๑ 
 - นายอนันต  วรธิติพงศ       ๑๓ 
 - นายวรินทร  เทียมจรัส       ๑๔,๑๗ 
 - นายสุริยา  ปนจอร       ๑๔ 
 - นายมณเฑียร  บุญตัน       ๑๕ 
 - นายตวง  อันทะไชย       ๑๘ 
 - นายเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ      ๒๐ 
 - รองศาสตราจารยทรงศักดิ์  ศรีอนุชาต     ๒๒ 
 - นายสโุข  วฑุฒิโชต ิ       ๒๓ 
 - นายไพโรจน  ถัดทะพงษ      ๒๕ 
 - นายอนุศักดิ์  คงมาลัย       ๒๖ 
 - นางนฤมล  ศิริวัฒน       ๒๙ 
 - นายประเสรฐิ  ประคุณศึกษาพันธ     ๓๐ 
 - นายแพทยสุภกร  บัวสาย (ผูมาชี้แจง)     ๓๓ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๔๔ 



๓ 

วุฒิสภา             ครั้งที่ ๔ (สมัยสามัญทั่วไป)  

 
          หนา 
 - นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ       ๔๕ 
 - นายประสงค  นุรักษ       ๔๗ 
 - นายวรวิทย  วงษสุวรรณ      ๔๘ 
 - พันตาํรวจโท จิตต  ศรีโยหะ มุกดาธนพงษ    ๔๘ 
 - นายวรวิทย  บาร ู       ๔๙ 

 

เร่ืองดวน 
 รางขอบังคับการประชุมวุฒสิภา พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ยกรางขอบังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. .... พิจารณาเสร็จแลว   ๕๐ 
 ผูอภิปราย 
 - พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   ๕๑,๖๘,๗๗, 
          ๘๓,๘๕,๘๘, 
          ๙๑,๙๖,๑๐๓, 
          ๑๐๖,๑๑๓, 

๑๑๘,๑๒๒ 
 - พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรุณ      ๕๓ 
 - นายตวง  อันทะไชย       ๕๕,๗๖ 
 - นายวิเชียร  คันฉอง       ๕๘,๗๓,๙๐ 

 - นายประสาร  มฤคพิทักษ      ๕๘ 
 - นายประเสรฐิ  ประคุณศึกษาพันธ     ๕๘,๑๒๒ 
 - นายอนันต  วรธิติพงศ       ๖๐ 
 - นายจติติพจน  วิริยะโรจน      ๖๐,๘๗ 
 - นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย (กรรมาธิการ)    ๖๑,๙๘,๑๐๑ 
 - รองศาสตราจารยอัจฉรา  เตชฤทธิพิทักษ    ๖๔ 
 - นายเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ      ๖๖,๙๒,๙๘, 
          ๑๐๔,๑๑๕ 
 - นางทิพยวัลย  สมุทรักษ      ๖๖,๑๑๐ 
 - นายอนนัต  อริยะชัยพาณิชย      ๗๑ 
 - นายธีระจิตต  สถิโรตมวงศ      ๗๕,๑๑๙ 

 - พลอากาศเอก ณพฤษภ  มัณฑะจิตร     ๗๕,๘๖ 
 - นายสุริยา  ปนจอร       ๘๒,๙๗,๑๐๕ 
 - พลตํารวจตรี เกริก  กัลยาณมิตร     ๘๘ 



๓ 

วุฒิสภา             ครั้งที่ ๔ (สมัยสามัญทั่วไป)  

 
          หนา 
 - นายเกชา  ศักดิ์สมบูรณ      ๘๙ 
 - รอยโท ภูมศิักดิ์  หงษหยก      ๙๑,๑๑๘ 
 - นายสมศักดิ์  บุญเปลื้อง      ๙๒ 
 - นายประสงค  นุรักษ       ๙๓,๑๑๒,๑๑๔, 
          ๑๑๖ 
 - รองศาสตราจารยกอบกุล  พันธเจริญวรกุล    ๙๘,๑๐๑,๑๑๒, 
                   ๑๑๘,๑๒๐,๑๒๔ 

 - พลตํารวจโท ยุทธนา  ไทยภักด ี     ๑๐๖ 
 - นายสุรจติ  ชิรเวทย       ๑๐๘ 
 - นายบวรศักดิ์  คณาเสน (กรรมาธิการ)     ๑๐๘ 
 - นายอิทธิพล  เรืองวรบูรณ      ๑๐๘ 
 - รองศาสตราจารยทรงศักดิ์  ศรีอนุชาต     ๑๑๐ 
 - นายคํานณู  สิทธิสมาน (กรรมาธิการ)     ๑๑๐,๑๑๙, 
          ๑๒๓ 
 - นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง      ๑๑๕ 
 - นายสโุข  วฑุฒิโชต ิ       ๑๑๙ 
 - พลตํารวจเอก อํานวย  เพชรศิริ (กรรมาธิการ)    ๑๒๑,๑๒๔ 
 - พันตาํรวจโท จิตต  ศรีโยหะ มุกดาธนพงษ    ๑๒๒ 
 

_____________________ 
      

    

  
 
        
  

 

 

 

 

 



 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่  ๔  (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันศุกรที่  ๑๑  เมษายน  พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_______________ 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๐๙.๔๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๔๐  คน 
 

  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   วันนี้เปนการประชุมสมัยสามัญทั่วไป ครั้งที่ ๔ สมาชิกฯ วันนี ้
ก็ไดมาครบตามกําหนด ก็คือ มาประชุม ๑๐๒ คน ผมขออนุญาตที่จะเปดประชุม ขอเรียน 
ใหทราบวาทานประธานวุฒิสภา ทานมีภารกิจตองไปรวมในพระราชพิธีสตมวาร ๑๐๐ วัน 
สมเด็จพระพี่นางฯ ก็คงจะกลับมาประมาณสักเที่ยง หรือเที่ยงกวา ทานรองประธานฯ  
คนที่สอง แลวก็เพื่อนสมาชิกฯ อีกหลายทานวันนี้ไมมานั้น เนื่องจากวาไดไปประชมุ  
ไปราชการที่ประเทศเซาธออฟแอฟริกา (South  Africa) เดินทางไปเมื่อคืนนี้ เพราะฉะนั้น 
วันนี้สมาชิกฯ ก็จะมาไมครบ ผมขอดําเนินการตามระเบียบวาระประชุมนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  ดวยไดมีพระบรมราชโองการประกาศแตงตั้งองคมนตรี จึงขอให 
ทานสมาชิกฯ โปรดยืนขึน้เพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ ขอเชิญทานเลขาฯ ไดอาน 
พระบรมราชโองการครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :    
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                    สุพิชญลักษณ   ๑/๒ 
 

 “พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แตงตั้งองคมนตรี 
……….. 

 
(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ป.ร. 

 
พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ

โปรดเกลาฯ ใหประกาศ วา  
ตามที่ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้งองคมนตรี ตามประกาศ 

ลงวันที่ ๑๖ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๐ แลวนั้น  
บัดนี้ ทรงพระราชดําริเห็นเปนการสมควรแตงตั้งองคมนตรีเพิ่มขึ้น  
อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๑๒ ประกอบกับมาตรา ๑๓  

ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ จึงทรงพระกรุณา 
โปรดเกลาฯ แตงตั้ง ดังตอไปนี้  

๑. พลเอก สุรยทุธ  จุลานนท  เปนองคมนตรี 
๒. นายศุภชัย  ภูงาม   เปนองคมนตรี 
๓. นายชาญชัย  ลิขิตจิตถะ  เปนองคมนตรี  
ทั้งนี้ ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป  
ประกาศ ณ วันที่ ๘ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ เปนปที่ ๖๓  

ในรัชกาลปจจุบัน  
 
ผูรับสนองพระบรมราชโองการ  

 
พลเอก เปรม  ติณสูลานนท  

ประธานองคมนตรี” 
- ๒/๑ 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)       ทิพรัตน ๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ เชิญนั่งครบั 
  เรื่องที่ ๒  โดยที่เรายังขาดสมาชิกวุฒิสภาอีก ๑ ทาน จะครบคนที่ ๑๕๐ แลว 
วันนี้ก็คือทานประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธุ สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดขอนแกน ซึ่งยังไมได 
กลาวปฏิญาณตนในที่ประชุมกอนเขารับหนาที่ เพื่อใหเปนไปตามมาตรา ๑๒๓ ของ 
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ขอเชิญทานประเสริฐไดกรุณา 
ยืนขึ้นและกลาวปฏิญาณตนดวยครับ  
  นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธุ   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ  
  “ขาพเจา นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธุ ขอปฏิญาณวา ขาพเจาจะปฏิบัติ
หนาที่ดวยความชื่อสัตยสุจริต เพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน ทัง้จะรักษาไว 
และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเปนเรื่องที่ ๓  เปนการรับทราบรายงานประจําป ๒๕๕๐  
ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)       ทิพรัตน ๒/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดวยประธานกรรมการกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ 
ไดเสนอรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพตอวุฒิสภา  
ซึ่งเพื่อใหเปนไปตามมาตรา ๓๖ แหงพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสรางเสริม 
สุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔   จึงขอแจงใหที่ประชุมรับทราบนะครับ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   แลวถาหากทานสมาชิกฯ มีขอสงสัยประการใดนะครับ ก็จะได 
มีเจาหนาที่มาชี้แจงนะครับ เชิญอาจารยเจริญครับ 
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม 
เจริญ  ภักดีวานิช สมาชิกวุฒิสภา กระผมตั้งขอสังเกตนะครับทานประธานฯ ในการรายงาน 
ประจําป ๒๕๔๙ สสส. นี้รายงานตอสภานิติบัญญัติแหงชาติ เมื่อวันที่ ๒ พฤษภาคม 
๒๕๕๐ ผมอยากจะรูวา ขอสังเกตที่ สนช. เสนอตอ สสส. มีประเด็นใดบาง แลวก็นอกจากนี้
ขอเสนอที่ไปยังรัฐบาลมีขอสังเกตอะไรบาง เพื่อเปนขอมูลในการที่จะไดติดตามการรายงาน
ประจําป ๒๕๕๑ ตอไป  ในการเสนอครั้งนั้น สนช. ไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา  
๓๐ วัน เมื่อพิจารณา ๓๐ วันไมเสร็จก็ขยายเวลาไปอีก ๓๐ วัน ก็แสดงวา สนช. นี้ให
ความสําคัญตอรายงานฉบับนี้เปนอยางยิ่ง เพราะฉะนั้นในการประชุมครั้งนี้ผมมีความ
เชื่อมั่นวา เพื่อนสมาชิกวุฒิสภาหลายคนคงสนใจ แลวก็อยากจะไดรายงานฉบับนั้น 
เพราะฉะนั้นก็อยากจะกราบเรียนทานประธานฯ ใหทางผูจัดการกองทุนไดนํารายงานนั้น
เสนอตอเพื่อนสมาชิกวุฒิสภา  
  ประการที่ ๒ ที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานฯ ครับ คือในการทํางาน 
ของ สสส. นี้ประสบความสําเร็จสูงมากในรอบ ๖ ปที่ผานมา แตขณะนี้เทาที่ดูกิจกรรม 
๒ – ๓ ป เรือ่งของบุหรี่ เรื่องของเหลา แตขณะนี้มีโรคอื่นที่คุกคามตอสังคมไทย
คอนขางมาก อยางเชน มะเร็ง หลอดเลือดแตกในสมอง โรคอวน และโดยเฉพาะ 
 
 
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)       ทิพรัตน ๒/๓ 
 
โรคของคนชรา ซึ่งเปนเรื่องใหญ ประชากรของเราประมาณ ๗ – ๘ ลานคน ที่อยู 
วัยชรา ผมดรูายงานแลวเห็นวา สสส. นี้ยังมีกิจกรรมดานพวกนี้ไมมากนัก 
ก็อยากจะตั้งขอสังเกตตอทานประธานฯ ผานไปยังผูจัดการกองทุน ก็ขอขอบคุณ 
ทานประธานฯ ครับ  
 
 
          - ๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว ๔  (ส. ทั่วไป)        อัจฉรา  ๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   สําหรับวันนี้ทางรัฐมนตรีกระทรวงสาธารณสุขไดมอบหมายใหมี 
ผูมาชี้แจงนะครับ มีทั้งหมด ๔ ทานดวยกัน คือทานแรก คือ คณุสุภกร  บัวสาย ผูจัดการ 
กองทุนการสรางเสริมสุขภาพ ทานที่ ๒ ก็คือ คุณกฤษฎา  เรืองอารียรัตน รองผูจัดการ
กองทุนการสรางเสริมสุขภาพ  ทานที่ ๓ คือ คุณสุปรีดา  อรณุยานนท  รองผูจัดการกองทุน
การสรางเสริมสุขภาพ และทานที่ ๔ กค็ือ นางสาวดวงพร  เฮงบุญรัตน ผูอํานวยการ 
สํานักการพัฒนายุทธศาสตรแผนและสมรรถนะ  ทานเจตน เชิญครับ  
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม เจตน 
ศิรธรานนท สมาชิกวุฒิสภา ผมเปนผูหนึ่งที่ศรัทธา แลวก็ชื่นชมในผลงานของ สสส.  
มาตั้งแตป ๒๕๔๔ โดยเฉพาะทางดานแนวทางในการสงเสริมและสนับสนุนใหคน 
ลดการบริโภคบุหรี่และสุราลงนะครับ โดยเฉพาะในดานของการประชาสัมพันธเรารูจัก 
สสส. ในภาพตาง ๆ ยกตัวอยางเชน โฆษณาที่วา “จน เครียด กินเหลา” นั่นก็เปนผลงาน 
ของ สสส. และอื่น ๆ อีกนะครับ คุณูปการที่ สสส. มีตอวงการสาธารณสุขมีคอนขางสูง 
โดยเฉพาะในงบประมาณที่ตัดไปจากสิ่งที่เปนอบายมุข ๒ เปอรเซ็นตเขาเปนกองทุน 
ก็ชวยในการทํางานของกระทรวงสาธารณสุขไดเปนอยางดี แตวาในสวนที่ผมคิดวา 
มีขอสังเกตมีในบางประเด็น เชน ในกรณีที่ สสส. บอกในรายงานวามีผลงานที่ดี สามารถ 
ที่ลดคนบริโภคบุหรี่และสุราลงไดนะครับ โดยเฉพาะในวัยรุนที่อายุนอยกวา ๑๕ ปนะครับ  
แตวาถาเรามาดูในรายไดที่จัดเก็บเขากองทุนในป ๒๕๔๙  ๒,๑๙๕.๓ ลาน กลับเพิ่มเปน 
๒,๕๕๓ ลาน ซึ่งเพิ่มขึ้นมาถึง ๑๖.๓ เปอรเซ็นต แนนอนไมใชเปนผลงานของ สสส.  
อยางเดียว เพราะวายังมีหนวยงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวของอีกนะครับ เพราะฉะนั้นถึงแมวาเราจะ
อางวามีผลงานที่สามารถลดผูบริโภคตรงนี้ลง แตวาตัวเลขตรงนี้การจัดเก็บเงินกลับเพิ่มขึ้น 
ซึ่งไมนาเปนเรื่องที่ดีใจและภูมิใจ แตกลับเปนเรื่องที่นากังวลใจ แตถึงอยางไรก็ตาม 
ในการผลักดนัของ สสส. ที่สามารถผลักดันพระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล  
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ขึ้นมาได ก็นาจะเปนผลงานที่ทําใหเรามีความหวังในอนาคต 
 
 
 



ว ๔  (ส. ทั่วไป)        อัจฉรา  ๓/๒ 
 
วาจะทําใหเยาวชนรุนใหม ๆ ซึ่งเปนความหวังของประเทศเขามามีสวนในการบริโภคสุรา
ลดลงตามพระราชบัญญตัิที่เกิดขึ้นใหม ในประเด็นที่ผมจะใหขอเสนอแนะไวก็คือ 
ในเรื่องของที่สภานิติบัญญัติแหงชาติไดเสนอมาตามที่ทาน ส.ว. เจริญ ไดกลาวมาสักครูนี้  
วามีในบางประเด็นที่เราอาจจะตองมาคุยกัน แตวาในตัวผมเอง ผมไมไดติดใจใน
พระราชบัญญัติที่เสนอโดย สนช. ที่จะเขาสูสภาแลวตกลงไปนะครับ แตผมก็คิดวาในบาง
ประเด็นที่หมายเหตุเอาไวนี้นาจะให สสส. รับไปพิจารณา โดยเฉพาะแผนแมบทที่จะสิ้นสุด
ลงในป ๒๕๕๑ นี้นะครับ --------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                 ศรีอนงค  ๔/๑ 
 
ขอเสนอแนะจากองคการอนามัยโลกที่บอกวาผลงานของ สสส. นี้ด ีคอนขางดีเมื่อเทียบกับ 
ประเทศอื่นที่เขามีกองทุนเชนเดียวกัน แตวาในสวนที่ สสส. ดีกวาในเรื่องของการมี 
สวนรวมของชุมชนในเรือ่งของการพัฒนานโยบายสาธารณะและการสรางภาคีเครือขาย 
ซึ่งถือวาเปนผลงานที่คอนขางดี แตวาในเรื่องของการปรับโครงสรางตรงนี้ก็อยากจะให
ขอเสนอแนะวามีสวนที่อาจจะตองกลับไปดูวาในประเด็นที่โครงสรางของกรรมการ 
โดยเฉพาะกรรมการผูทรงคุณวุฒิที่บอกวามีกําหนด ๓ ป อาจไดรับการแตงตั้งอีก แตไมได
กําหนดวาจะเปนไดกี่วาระ ตรงนั้นอยากจะฝากไววาถาสามารถเพิ่มเติมหรือแกไข 
ในระเบียบไดก็อาจจะไมตองมาแกในพระราชบัญญัติ 

แลวก็อีกประเด็นหนึ่งในเรื่องของวัตถุประสงคของกองทุนตามมาตรา ๕  
ซึ่งในขณะนี้มีความรูสึกวา สสส. จะทํางานทุกเรื่อง ซึ่งก็อาจจะดีแตวาจะทําใหวัตถุประสงค
ตามกฎหมายนี้ผิดเพี้ยนไปเพราะวาบางงานอาจจะไมใชหนาที่โดยตรงของ สสส. แตวา 
เมื่อ สสส. เขาไปทํางานแลวก็จะพยายามทําใหคนไทยมีสุขภาวะที่ดีทุกดานการทํางาน 
หลาย ๆ ดานก็อาจจะมีปญหาขึ้นมาวางานที่เปนพันธกิจของ สสส. โดยตรงอาจจะทําไมได
เต็มที่นะครับ  
  ขอสุดทายที่อยากจะใหขอเสนอแนะไว ก็คือวา มีเสียงกลาววา สสส.  
เลือกปฏิบัติในการอนุมัติโครงการ ตรงนี้ผมฟงหูไวหู ผมไมเชื่อนะครับ เพราะวาเทาที่ทราบ 
สสส. ก็มีเกณฑปฏิบัติคอนขางดีในการที่อนุมัติโครงการที่เสนอเขามา แตวาก็อยากจะฝาก
ไวใหกับทางทานผูจัดการและผูที่เกี่ยวของของ สสส. ไววามีเสียงกลาวในกรณีนี้ซึ่งก็ไมใชด ี
ในองคกรโดยรวม แตวาในฐานะที่ผมเปนบุคคลหนึ่งที่อยูในระบบสาธารณสุขของเมืองไทย 
ผมมีความปรารถนาดีกับ สสส. ดวยใจจริง แลวก็อยางที่กลาวมาแตตนวาขอชื่นชม แลวก็
ขอให สสส. ดําเนินการในหลักการอยางนี้ตอไปเพื่อประโยชนของประชาชนไทย 
เพื่อสุขภาวะที่ดีที่เราตองการแกประชาชนไทย โดยเฉพาะในเยาวชนที่กําลังจะเติบโตขึ้นมา
ในวันขางหนาขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานจารึก เชิญครับ 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                 ศรีอนงค  ๔/๒ 
 
  นายจารึก  อนุพงษ   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม จารึก  อนุพงษ 
สมาชิกวุฒิสภาครับ ในประเด็นที่รายงานมาผมขอกลาวในเรื่องหัวขอหยุดอุบัติเหตุและ 
ลดอุบัติภัย ที่ สสส. รายงานมานี้ผมก็มานั่งอานขอมูลดู สถิตอุิบัติเหตุตั้งแตป ๒๕๔๖  
ไปจนถึงป ๒๕๔๙ มีผูเสียชีวิต ๑๒,๖๙๓ คน ในป ๒๕๔๙ ถามาแปลเปนตัวเลขงาย ๆ  
ก็คือวามีอัตราการตายจากอุบัติเหตุ ๓๔ – ๓๕ คน เฉลี่ยก็ชั่วโมงละคน คนกวานะครับ 
อันนี้เปนตัวเลขที่นาสงสัยและนาสนใจเปนอยางยิ่ง----------------------------------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)           สุพรรณี ๕/๑ 
 
คือในการที่อุบัติเหตุเกิดขึ้นมามาก ที่กระผมมองวาเรายังแกไมถูกจุด ที่ไมถกูจุดเพราะวา 
ในปจจัยในการที่จะทําใหการจราจรบรรลุวัตถุประสงคได ก็มีปจจัยตามยุทธศาสตรของ
ทานก็มี ๕ อี (๕Es) แตในเนื้อแทจริง ๆ แลวเกี่ยวของอยู ๕ อยางในการที่จะใชรถใชลา ใน 
๕ อยางนั้นก็คือ อันที่ ๑ ผูขับขี่จะตองมีความพรอม  อันที่ ๒ กค็ือสภาพรถยนต สภาพ
ยานพาหนะ  อันที่ ๓ ก็คือการปฏิบัติการตามกฎจราจร ก็คือขอกฎหมาย  อันถัดมาก็คือ
สภาพของเสนทาง สภาพของมาตรฐานของทางหลวง และก็มาตรฐานของพื้นที่ทางหลวงใน
พ้ืนที่ชนบท   
อันถัดไปก็คือสภาพแวดลอม ฤดกูาล มรสุม ฝนตก อากาศรอน หนาว หมอกจัด อะไรพวกนี้ 
จริง ๆ แลวนีค่ือปจจัยทั้งหมดที่ทําใหเกิดอุบัติเหตุ ทีนี้ในการปลูกฝงทาง สสส. ก็ไดทําเรื่อง
นี้มาโดยตลอดพอสมควร แตกระผมเห็นวายังนอย นอยในดานการศึกษาและในการปลกูฝง 
อยากจะใหเพ่ิมเติมในเรื่องของการปลูกฝง ปลูกวนิัยตั้งแตแรกใหกับเยาวชนเปนอันดับแรก 
แลวก็ตองทําถัดมาก็คือในสวนของที่ยังขาดในชุมชน จริง ๆ ทานกลาวทานจะพยายาม 
สรางเครือขายในชุมชนขึน้มา อันนั้นดีนะครับ แตที่ขาดก็คือวาในเครือขายแตละเครือขาย
ผมยังมองไมเห็นวาจะโยงไปอยางไรกับจังหวัด โยงคอนขางจะยาก ผมเสนอวาควรที่จะตอง
ศึกษาแลวก็จะตองดําเนินการใหชัดเจนในระดับเสนทางหลัก หรือชุมชนหลกั  
ในกรุงเทพมหานครแนนอนครับวาเรียบรอย ใชการได แตในระดับพื้นที่ ยกตัวอยางเชน 
เพชรบุรีก็ดี หรือภาคเหนือก็ดี นครสวรรคก็ดี เพชรบูรณกด็ี หรือจะลงมาทางตะวันออก 
ที่จะไปพัทยาก็ดี ชลบรุีกด็ี ไมมีหนวยใดหรอกครบั จะไปหวังพึ่งจังหวัดก็อยูหางไกล 
ในพื้นที่เกิดเหตุ มีอดีตสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรติของเราที่เสียชีวิตที่ประจวบฯ ก็เนื่องจาก 
สงโรงพยาบาลไมทัน สิ่งตาง ๆ เหลานี้ที่เกิดขึ้นนาที่จะตองมีหนวยงานหลักขึ้นมา 
ในเสนทางหลัก เปนจุดที่สําคัญ ๆ เพ่ือที่จะรวมเครือขายยอย ๆ ขึ้นมาใหเปนลักษณะ 
ความตอเนื่อง อันนี้ละครับจะเปนการบูรณาการ ฝากทานชวยศึกษาในประเด็นนี้  
  อีกประเด็นหนึ่ง ในชุมชนตาง ๆ ที่เกิดขึ้นมาใหม ๆ สิ่งที่ขาดมาก ๆ ก็คือ
สถานีขนสงหลักในพื้นที ่จะไปหวังพึ่งเฉพาะในอําเภอ ในจังหวัด ไมพอหรอกครับ 
จักรยานยนตก็เกิดขึ้นมาเกลื่อนมากมายเพราะการขาดแคลนในสถานีหลัก ๆ ของการขนสง 
ถาเราจะศึกษากนัใหดี แลวก็สงเสริมใหชุมชนจรงิ ๆ มีดําเนินการในการทีจ่ะตองมีสถานี 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)           สุพรรณี ๕/๒ 
 
ขนสงของตัวเองขึ้นมาในพื้นที่ ก็จะเปนการอํานวยการความสะดวกแลวก็จะลดตนทุน 
ในการสรางงานแลวก็การสรางโอกาส ในขณะเดียวกันก็จะลดคาใชจายของบริษัท หางราน 
ตาง ๆ ที่ไปเปดในพื้นที่ดวย เขาจะรูวาพื้นที่ของตนเองมีสถานีขนสง เพราะฉะนั้น 
ความจําเปนในการใชจักรยานยนตก็จะนอยลง ก็จะเปนการสงเสริมใหเกิดงานแลวก็เกิด
ระบบการขนสงที่เปนระบบขึ้นมาดวย อันนี้ผมคงฝากใหทานชวยศึกษาในประเด็นนี้ 
แลวก็พยายามที่จะผลักดันใหเกิดการบูรณาการจริง ๆ ดวย ขอบคุณมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :   เชิญทานพรพันธุครับ 
  นางพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดิฉัน  
พรพันธุ   บณุยรัตพันธุ สมาชิกวุฒิสภา ดิฉันอยากจะขอแสดงความคิดเห็นเล็กนอยเกี่ยวกับ
รายงานของ สสส. เราทุกคนทราบดีวา สสส. ตั้งมาตั้งแตป ๒๕๔๔  ๖ ปแลว ดวยภาษีจาก
เหลาและบุหรี่ ซึ่งวัตถุประสงคที่สําคัญก็คือลดพฤติกรรมเสี่ยงใน ๒ เรื่องนี้ ------------------- 
 
           - ๖/๑ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                                 สชุาดา ๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นรีพอรต (Report)  ที่ผานมา ๖ ปนี้ดิฉันคิดวา สสส. ควรจะมีผลงานที่ชัดเจนแลว 
ในเรื่องของพฤติกรรมเสีย่งที่สําคัญ ๒ อยาง ในรายงานนี้ดิฉันคิดวาในปที่ ๖ นี้ สสส.  
ควรจะมีการกําหนดเปาหมายของการลดพฤติกรรมเสี่ยงตาง ๆ ที่ชัดเจนขึ้น ถึงแมวา สสส. 
จะไมไดกระทําดวยตัวเอง เพราะฉะนั้นรายงานนี้ควรจะชัดเจนในแงที่วา สิ่งตาง ๆ ที่เปน
ปจจัยเสี่ยงไดลดลงเปนปริมาณเทาไร หลังจากที่ สสส. ไดตั้งมา ๖ ป  โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ตัวอยางของบุหรี่นะคะ ซึ่งในรายงานนี้แสดงตั้งแตป ๒๕๓๔ จนกระทั่งถึงป ๒๕๔๙  
ซึ่งเปนระยะเวลาที่คอนขางจะยาวนานมาก แลวกร็ะบุวาการสูบบุหรี่เปนประจําไดลดลง 
เปนที่นาพอใจ ซึ่งความจริงแลวดิฉันอยากจะเรียนวา อันนี้อาจจะทําใหเราเขาใจผิด เพราะวา
ระยะเวลายาวนานคนที่เสี่ยงหรือคนที่เปนเหยื่อของบุหรี่อาจจะตายไปหมดแลว 
เพราะฉะนั้นอัตราการสูบบุหรี่ก็ตองลดลงแน ๆ แลวอีกอยางหนึ่งการนําเสนอรายงาน 
ในลักษณะที่มีความแตกตางอยางมากมายระหวางผูชายและผูหญิงในพฤติกรรมเสี่ยง แลวก็
มารวมเปนอัตราอันเดียวกันนี้จะทําใหคนอานเขาใจผิด ผูชายไทยความจริงผูชายไทยยังสูบ
บุหรี่สูงอยูถึง ๓๗ เปอรเซ็นตหรือเกอืบ ๔๐ เปอรเซ็นต โดยเฉพาะอยางยิ่งมีความแตกตาง
กันมากในเมืองและในภาคพื้นตาง ๆ ของประเทศ ผูหญิงสูบนอยกวาผูชายเกือบ ๑๐ เทา 
หรือ ๒๐ เทา เพราะฉะนั้นการมารวมทําใหเราสบายใจขึ้น แตความจริงไมใชเปนเชนนัน้ 
เพราะฉะนั้น สสส. นาที่จะแสดงรายงาน โดยเฉพาะในเรื่องนี้ใหมีความชัดเจน  
และโดยเฉพาะอยางยิ่งสถานการณไมไดดีอยางที่เราคิด เพราะวาในรายงานเองก็ระบุวา
วัยรุนตั้งแต ๑๕ ปขึ้นไปนี่ก็มีการสูบบุหรี่เพิ่มขึ้น เพราะฉะนั้นแสดงวาการรณรงคตาง ๆ นี่
อาจจะยังไมไดใชขอมูลที่ละเอียดเพียงพอนะคะ เพราะฉะนั้นอันนี้ก็นาจะเปนสิ่งที่ สสส. 
ควรจะไดแสดงในรีพอรต (Report) หรือในแอคทิวิตี้ (Activity) ตาง ๆ ใหชัดเจนตอไปใน
อนาคต แลวนอกจากนั้นดิฉันอยากจะเรียนเสนอวาการตั้งเปาหมายหรือยอดดัชนีชี้วัด
ความกาวหนาของงานนี้ ยังคอนขางจะไมชัดเจนในรีพอรตอันนี้ นอกจากเปนรายงานที่
เกี่ยวกับการดําเนินการ แตวาไมไดบอกวาบรรลุเปาหมายไปเทาไร เพราะฉะนั้นถาสามารถที่
จะรายงานใหเห็นถึงความสําเร็จไดตามเปาหมายที่ตั้งไวในงานแตละงานเปนปริมาณได ก็จะ
เปนการดีมากสําหรับรีพอรต(Report) ขององคกรที่มีความสําคัญเชนนี้ ขอบคุณมากคะ 
 
   



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                             สุชาดา ๖/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ทานอนันต เชิญครบั 
  นายอนันต  วรธิติพงศ   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ครับ  ผม  
อนันต  วรธติิพงศ จากรายงานของ สสส. นี่นะครบั  ถาเราดูทีห่นาที่ ๑๘ จะมีขอที่ ๕  
บอกวา คนไทยไมสวมหมวกกันน็อก ซึ่งรายงานตรงนี้ก็พยายามจะเขียนวา คนไทย 
สวมหมวกกันน็อกกันนอย แลวทําใหเปนอุบัติเหตุ แตวาปรากฏวาที่หนาปกของรายงาน 
ถาทุกทานดูจะมีรูปสวยงามขี่มอเตอรไซค โดยไมสวมหมวกกันน็อก ซึ่งดูอาจจะเปนเรื่อง 
เล็กนอยนะครับ แตวาอาจจะทําใหสื่อกับบางคนหรือบางกลุมผิดไปไดวา การไมสวมหมวก 
กันน็อกเปนเรื่องที่สวยด ีแตในขณะที่เราพยายามสงเสริมใหคนสวมหมวกกันน็อก แตวา 
ภาพที่ปรากฏหนาปกของเราเองนี่ เปนภาพที่คนขี่มอเตอรไซคไมสวมหมวกกันน็อก 
ก็ขอเรียนเพื่อพิจารณาวาในครั้งตอไปใหสัมพันธกับเรื่องที่เราทําครับ ขอบพระคุณครับ 
 
                                                                                                                       - ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                        สํารวม ๗/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุริยาครับ  
  นายวรินทร  เทียมจรัส   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วรินทร  เทียมจรัส  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวรินทรครับ ขอโทษนะครับ ทานวรินทรอีกสกัพักเดี๋ยวครับ 
ขอใหทานสุริยา ขออภัยครับทานวรินทร 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม สุรยิา  ปนจอร 
ส.ว. จากสตูลครับ ผมดหูนา ๑๖ รายงานเกี่ยวกับการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลลดลง  
ก็เปนที่ยอมรับวาลดลงจริง ๆ แตอยากจะเรียนผานสภาแหงนี้สู สสส. เพื่อที่จะไดใหความ 
สําคัญกับเรื่องนี้เพิ่มขึ้นนะครับ เพราะวาเรื่องของแอลกอฮอลแมวาจะลดลงก็จริงอยู  
แตสิ่งที่เราพบเห็นอยูในขณะนี้ ผลพวงจากการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลนั้นเห็นกันตําตา  
เห็นกันอยูเปนประจําทุกวี่ทุกวัน นั่นก็คือเรื่องอุบัติเหตุ ประการที่ ๑ 
  ประการที่ ๒ คดีตาง ๆ เกิดขึ้นจากเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล เชน คดีปลน 
จ้ี ขมขืน ฆาตกรรม เหลานี้เปนตน เพราะฉะนั้นผมเขาใจและคิดวาอยางนี้ครับวา การที่ 
จะลดปริมาณของการดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล ถือเปนปจจัย ถือเปนเรื่องใหญที่จะให 
ความสําคัญเพื่อที่จะลดปญหาที่ตามมาทีหลัง ไมวาจะเปนเรื่องของคดี ไมวาจะเปนเรื่อง 
ของอุบัติเหตุอะไรตาง ๆ ตัวเลขที่ผมดูในป ๒๕๔๗ โดยคราว ๆ ก็คือ มีคนไทยเราดื่ม 
เครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอลประมาณ ๑๖ ลานกวาคน จาก ๖๐ กวาลาน  ๑๖ ลานกวาคิดเปน
เปอรเซ็นตก็ประมาณ ๑๒ ลานกวา ๆ ซึ่งถายอนไปดูในเรื่องของหลักธรรมคําสอน ไมวา 
จะเปนคําสอนของศาสนาใด ๆ ไมวาจะเปนศาสนาพุทธ คริสต อิสลาม เครื่องดื่มที่มี 
แอลกอฮอลนั้นเปนสิ่งตองหามโดยสิ้นเชิง เพราะทุกศาสนาเนนถึงเรื่องผลพวงที่ตาม 
ผลพวงที่เกิดหลังจากพฤติกรรมของความมึนเมาเกิดขึ้น เพราะฉะนั้นอยากจะฝากตรงนี้ 
และก็เปนขอสังเกตตรงนี้วานาจะไดหาวิธีการ คือลดปริมาณใหนอยลงกวาเทาที่เปนอยู 
ในขณะนี้ ขอบคุณมากครับ  
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)               สํารวม ๗/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวรินทรเดี๋ยวสักครูนะครับ พอดีทานยกไวนานแลว  
ทานมณเฑียรทานพรอมไหมครับ ผมขออนุญาตทานวรินทรนิดหนึ่งนะครับ เดี๋ยวตอ 
ทานครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตัน   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ทานสมาชิกวุฒิสภา 
ผูทรงเกียรติครับ กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน  สมาชิกวุฒิสภา กอนอ่ืนผมตองยอมรับ 
นะครับวายังไมไดอานรายงานนี้ เนื่องจากวาไมอยูในรูปแบบทีผ่มอานไดนะครับ แตก็ขอ 
ชื่นชมการทาํงานของ สสส. ซึ่งเทาที่ผมไดติดตามขาวมาโดยตลอดนั้นก็ถอืวามีคุณูปการ 
เปนอยางยิ่งตอการสงเสริมสุขภาวะของประชาชน มีขอสังเกตเล็กนอยซึ่งผมคิดวาจะทําให 
สสส. นั้นสามารถทํางานไดตามวัตถุประสงคมากขึ้น อันดับแรก สสส. นาจะไดพิจารณา 
จัดทําขอมูลขาวสารที่เปนขอมูลเชิงการรณรงคเผยแพร หรือการประชาสัมพันธใหลด 
ความเสี่ยงตาง ๆ อันอาจจะกอใหเกิดโรคภัยไขเจ็บหรือมีผลกระทบตอสุขภาวะของ 
ประชาชน ในรูปแบบของสื่อที่ประชาชนทุกกลุมหรือมากกลุมที่สุดสามารถเขาถึงและ 
ใชประโยชนได------------------------------------------------------------------------------------ 
 
 
          - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        พจณีย ๘/๑ 
 
เพราะวาประเทศไทยเรานั้นมีประชาชนอยูเปนจํานวนมากนะครับ ที่ไมสามารถจะเขาถึง 
สื่อกระแสหลักก็คือสื่อสิ่งพิมพ ทําใหคนเหลานี้ไมสามารถจะเขาถึงสื่อรณรงคของ สสส. ได 
การที่คนเราไมทราบขอมูล ไมมีความรูเกี่ยวกับเรื่องใดนั้น พฤติกรรมในทางเสี่ยงก็ยังคง
ดําเนินตอไป ผลกระทบตอสุขภาวะของประชาชนก็ยังมีตอไป ผมอยากจะขอให สสส. 
ไดพิจารณาเนนในเรื่องของการจัดทําสื่อในรูปแบบที่หลากหลาย หรือรูปแบบที่เอื้อตอการ
เขาถึงของประชาชนกลุมตาง ๆ ใหมากขึ้น ขอสังเกตอีกขอหนึ่งนะครับ ก็คืออันนี้ผมฟงแลว 
ผมก็ยังไมเชื่อ แตวามีผูตั้งขอสังเกตไวหลายทานนะครับวา สสส. ในการสนับสนุนงานวิจัย 
หรืองานที่เกี่ยวของกับภาคสวนที่มาจากองคกรภาคประชาชนนั้น มักจะมองความสําคัญของ
องคกรภาคประชาชนในฐานะที่เปนผูใหขอมูลมากกวาผูที่จะเปนหุนสวนในการทํางาน 
โดยใหความสําคัญกับมืออาชีพ ผูเชี่ยวชาญที่เปนโปรเฟสชันนอล (Professional)  
เปนมืออาชีพมากกวา อันนั้นผมไมทราบ เปนไปไดวาจะมีหลักวิชาการซึ่ง สสส. ใชพิจารณา
ในการที่จะคัดเลือกผูเขามาทํางานในโครงการวิจัยหรือโครงการตาง ๆ ก็อาจเปนได  
แตผมคิดวาองคกรภาคประชาชนในหลายสวน โดยเฉพาะที่ผมคุนเคยก็คือองคกรคนพิการ 
ซึ่งแมวาผูนําหรือสมาชิกในองคกรเหลานี้ อาจจะไมใชเปนนักวิชาชีพตามหลักการศึกษา 
หรือเปนนักวิชาการที่มีใบประกาศ แตคนเหลานี้มีทั้งความรู มีประสบการณในการทํางาน 
แลวหลายครั้งสามารถที่จะทําหนาที่เคียงขางนักวิจัยหรือนักวิชาชีพตาง ๆ ไดเปนอยางดี 
แตวาผมเขาใจวากรอบวิธีการคิดในการที่จะใหคนเหลานี้เขามามีสวนรวมนั้นยังมีขอจํากัด 
อยูมาก ผลกค็ือการทํางานสวนใหญจะอยูในมือของนักวิชาชีพ ที่ไดรับการศึกษาในระบบ 
หรือแมกระทั่งนักวิชาชีพที่อาจจะไมมีความรูในเรื่องคนพิการหรือผูดอยโอกาสเลย เพียงแต
วาเปนผูที่มีชื่อเสียงในดานการทําวิจัยเทานั้น เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะขอเสนอแนะผาน
สภาไปยัง สสส. นะครับวา การใชองคความรู ประสบการณ แลวความตั้งใจจริงจากองคกร 
ภาคประชาชน ในการทําหนาที่ดานการวิจัยในลักษณะที่เปนหุนสวนกันอยางแทจริงนะครับ 
ไมใชเปนแคผูใหขอมูล นาจะชวยทําให สสส. สามารถที่จะเติมเต็มการหาขอมูลที่ถูกตอง 
สะทอนปญหาแลวความตองการอยางแทจริงของพี่นองประชาชนไดครับ ขอบพระคุณ 
มากครับ 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)            พจณีย ๘/๒ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกฯ ยกมือเยอะดวย ผมอยางนี้แลวกัน เดี๋ยวทานวรินทร  
ตอดวยทานตวงนะครับ แลวก็ไปที่ทานเรืองไกร ซึ่งแตแรกแลวนะครับ เดี๋ยวผมทีละ ๓ คน
กอนนะครับ 
  นายวรินทร  เทียมจรัส   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วรินทร  เทียมจรัส  
ตองยอมรับนะครับวา ๖ ปที่ผานมา สสส. เขมแข็งขึ้นมาดวยเงินบาป บริหารเงินบาป 
มาตลอด โดยเฉพาะอยางยิ่งรายไดจากการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอลแลวก็บุหรี่  
สิ่งที่ผมตั้งขอสังเกตมาตลอดวา เรารณรงคเพื่อการลดการบรโิภคแอลกอฮอล ผมยังไมเห็น
เลยวาทาง สสส. กําหนดมาตรฐานในการดื่มแอลกอฮอลวาปริมาณเทาใด ควรจะมีมาตรฐาน
กลางตรงนั้น สสส. เคยคิดที่จะทุมทุนหรือใหงบประมาณสนับสนุนในการหามาตรฐาน 
ในการบริโภคตรงนี้หรือไม เพราะวาสิ่งตรงนี้เปนสิ่งสําคัญ ถาเรากําหนดมาตรฐานในการ
ดื่มได อาจจะกําหนดเปนแกวหรือเปนภาชนะที่บรรจุนะครับ ตรงนี้เราจะใหผูประกอบการ
ทั้งหมดมีสวนรวมในการตรวจสอบ ไมใชเอาภาครัฐไปทําการตรวจสอบแอลกอฮอล 
การบริโภคอยางนี้อยางฤดูทองเที่ยวตอนนี้ สงกรานตเราไปตั้งจุดตรวจสอบ ซึ่งนอยมาก 
นะครับ------------------------------------------------------------------ 
 
 
 

                   - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        พจณีย ๘/๑ 
 
เพราะวาประเทศไทยเรานั้นมีประชาชนอยูเปนจํานวนมากนะครับ ที่ไมสามารถจะเขาถึง 
สื่อกระแสหลักก็คือสื่อสิ่งพิมพ ทําใหคนเหลานี้ไมสามารถจะเขาถึงสื่อรณรงคของ สสส. ได 
การที่คนเราไมทราบขอมูล ไมมีความรูเกี่ยวกับเรื่องใดนั้น พฤติกรรมในทางเสี่ยงก็ยังคง
ดําเนินตอไป ผลกระทบตอสุขภาวะของประชาชนก็ยังมีตอไป ผมอยากจะขอให สสส. 
ไดพิจารณาเนนในเรื่องของการจัดทําสื่อในรูปแบบที่หลากหลาย หรือรูปแบบที่เอื้อตอการ
เขาถึงของประชาชนกลุมตาง ๆ ใหมากขึ้น ขอสังเกตอีกขอหนึ่งนะครับ ก็คืออันนี้ผมฟงแลว 
ผมก็ยังไมเชื่อ แตวามีผูตั้งขอสังเกตไวหลายทานนะครับวา สสส. ในการสนับสนุนงานวิจัย 
หรืองานที่เกี่ยวของกับภาคสวนที่มาจากองคกรภาคประชาชนนั้น มักจะมองความสําคัญของ
องคกรภาคประชาชนในฐานะที่เปนผูใหขอมูลมากกวาผูที่จะเปนหุนสวนในการทํางาน 
โดยใหความสําคัญกับมืออาชีพ ผูเชี่ยวชาญที่เปนโปรเฟสชันนอล (Professional)  
เปนมืออาชีพมากกวา อันนั้นผมไมทราบ เปนไปไดวาจะมีหลักวิชาการซึ่ง สสส. ใชพิจารณา
ในการที่จะคัดเลือกผูเขามาทํางานในโครงการวิจัยหรือโครงการตาง ๆ ก็อาจเปนได  
แตผมคิดวาองคกรภาคประชาชนในหลายสวน โดยเฉพาะที่ผมคุนเคยก็คือองคกรคนพิการ 
ซึ่งแมวาผูนําหรือสมาชิกในองคกรเหลานี้ อาจจะไมใชเปนนักวิชาชีพตามหลักการศึกษา 
หรือเปนนักวิชาการที่มีใบประกาศ แตคนเหลานี้มีทั้งความรู มีประสบการณในการทํางาน 
แลวหลายครั้งสามารถที่จะทําหนาที่เคียงขางนักวิจัยหรือนักวิชาชีพตาง ๆ ไดเปนอยางดี 
แตวาผมเขาใจวากรอบวิธีการคิดในการที่จะใหคนเหลานี้เขามามีสวนรวมนั้นยังมีขอจํากัด 
อยูมาก ผลกค็ือการทํางานสวนใหญจะอยูในมือของนักวิชาชีพ ที่ไดรับการศึกษาในระบบ 
หรือแมกระทั่งนักวิชาชีพที่อาจจะไมมีความรูในเรื่องคนพิการหรือผูดอยโอกาสเลย เพียงแต
วาเปนผูที่มีชื่อเสียงในดานการทําวิจัยเทานั้น เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะขอเสนอแนะผาน
สภาไปยัง สสส. นะครับวา การใชองคความรู ประสบการณ แลวความตั้งใจจริงจากองคกร 
ภาคประชาชน ในการทําหนาที่ดานการวิจัยในลักษณะที่เปนหุนสวนกันอยางแทจริงนะครับ 
ไมใชเปนแคผูใหขอมูล นาจะชวยทําให สสส. สามารถที่จะเติมเต็มการหาขอมูลที่ถูกตอง 
สะทอนปญหาแลวความตองการอยางแทจริงของพี่นองประชาชนไดครับ ขอบพระคุณ 
มากครับ 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)            พจณีย ๘/๒ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกฯ ยกมือเยอะดวย ผมอยางนี้แลวกัน เดี๋ยวทานวรินทร  
ตอดวยทานตวงนะครับ แลวก็ไปที่ทานเรืองไกร ซึ่งแตแรกแลวนะครับ เดี๋ยวผมทีละ ๓ คน
กอนนะครับ 
  นายวรินทร  เทียมจรัส   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วรินทร  เทียมจรัส  
ตองยอมรับนะครับวา ๖ ปที่ผานมา สสส. เขมแข็งขึ้นมาดวยเงินบาป บริหารเงินบาป 
มาตลอด โดยเฉพาะอยางยิ่งรายไดจากการบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอลแลวก็บุหรี่  
สิ่งที่ผมตั้งขอสังเกตมาตลอดวา เรารณรงคเพื่อการลดการบรโิภคแอลกอฮอล ผมยังไมเห็น
เลยวาทาง สสส. กําหนดมาตรฐานในการดื่มแอลกอฮอลวาปริมาณเทาใด ควรจะมีมาตรฐาน
กลางตรงนั้น สสส. เคยคิดที่จะทุมทุนหรือใหงบประมาณสนับสนุนในการหามาตรฐาน 
ในการบริโภคตรงนี้หรือไม เพราะวาสิ่งตรงนี้เปนสิ่งสําคัญ ถาเรากําหนดมาตรฐานในการ
ดื่มได อาจจะกําหนดเปนแกวหรือเปนภาชนะที่บรรจุนะครับ ตรงนี้เราจะใหผูประกอบการ
ทั้งหมดมีสวนรวมในการตรวจสอบ ไมใชเอาภาครัฐไปทําการตรวจสอบแอลกอฮอล 
การบริโภคอยางนี้อยางฤดูทองเที่ยวตอนนี้ สงกรานตเราไปตั้งจุดตรวจสอบ ซึ่งนอยมาก 
นะครับ------------------------------------------------------------------ 
 
 
 

                   - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        วนิดา ๙/๑ 
  
แตถาสมมุติวา สสส. นี้กาํหนดมาตรฐานตรงนี้ได แลวก็ภาคประชาชนหรอืภาคที่เขาทํา
ธุรกิจทั้งหมดก็จะเขามามีสวนรวมตรงนี้นะครับ อันนี้อันแรกที่ขอตั้งขอสังเกตไววา สสส. 
ควรจะทํา เปนไปไดไหมครับ ถา สสส. เชื่อวาบุหรี่ก็ดี แอลกอฮอลก็ดี เปนสิ่งที่ไมดี  
เลิกเลยไหมครับ ถาวันนี้เรายังเลิกไมได ไมวาจะเปนความจําเปนในเรื่องการหารายไดเขารัฐ 
หรือไมวาจะเปนเรื่องพันธกรณีระหวางประเทศในเรื่องขอตกลงการคาระหวางประเทศ  
ผมคิดวาเราควรจะตองมาคิดกันวาผลเสียจากการบริโภคแอลกอฮอลก็ดี บหุรี่ก็ดีนะครับ  
ในทางที่ดีของทั้ง ๒ สิ่งนี้มีขอดีไหม มีผลประโยชนไหม อยางนอย ๆ ภาคเกษตรที่ทําการ
ผลิตยาสูบก็ดี ภาคเกษตรที่ผลิตสารที่สามารถทําแอลกอฮอลก็ดีนี้สามารถที่จะทําใหราคา
พืชผลและการเพิ่มราคาพืชผลมากขึ้น ซึ่งรัฐบาลจะไมตองเสียเวลาในการประกันราคาพืชผล
ทางเกษตร ตรงนี้ สสส. เคยคิดไหมครับวาความไมดีที่เราทําการศึกษามาตลอดมีความดีที่อยู
และมีความดีที่สามารถที่จะเกื้อกูลประเทศนี้ได เกื้อกูลภาคเกษตรได สิ่งเหลานี้ผมอยาก
เรียกรองวาถาเปนไปได สสส. นาจะใหขอมูลขาวสารในสวนที่เปนขอดีของแอลกอฮอล
แลวก็บุหรี่ดวยนะครับ  
  ทายที่สุดนะครับ สิ่งที่อยากจะใหทาง สสส. นี้แจงใหที่ประชุมที่นี้ทราบวา 
กองทุนที่ สสส. สนับสนุนเรื่องสุขภาพนะครับ มีระเบียบขอบังคับอยางไร แลวทางสมาชิก 
ของสภาแหงนี้จะไดศึกษา และบางทีบางเรื่องบางราวอาจจะไดขอกองทุนนั้นมาชวยทํางาน
ใหกับ สสส. เขมแข็งขึ้นครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานตวงเชิญครับ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง  
อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภา ความจริงผมกับ สสส. ก็คุนเคยกันดี แตวาถาไมใชเวทีของ 
สภาวันนี้ไดบอกความปรารถนาดี ผมคิดวาขอสังเกตของทานสมาชิกวุฒิสภาวันนี้เปน
ประโยชนสาํหรับทิศทางของ สสส. ในอนาคตขางหนา และสิ่งที่ผมจะขอประทานอนุญาต
ไดกราบเรียนทานประธานฯ ผานไปยัง สสส. มีอยู ๒ ประการดวยกัน  
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        วนิดา ๙/๒ 
 
  ประการที่ ๑ ผมคิดวาถาดูจากรายงานของ สสส. นี้จะพบวา สสส. ไดอธิบาย
ความวา ๖ ปนั้นไดสรางภาคีและเครือขาย ไดศึกษาหาชุดความรูที่มีความจําเปนสําหรับ
สังคมไทยมากมายพอสมควร น้ําหนักในปที่ ๖ ปที่ ๗ ตอไปนี ้จังหวะกาวของ สสส.  
ควรจะใหน้ําหนักกับการนําชุดความรูเหลานั้นไปใชประโยชนหรือไม หรือจะตองศึกษา
ตอไปเรื่อย ๆ งบประมาณตองทุมเทไปในการศึกษาคนควาหาชุดความรูเหลานั้นตอไป  
ผมยกตัวอยางใหทานประธานฯ ขอประทานอนุญาตนําที่ประชุมไปดูรายงานของ สสส.  
ในหนา ๘๔ ทานประธานฯ จะพบไดวาเปนชุดความรูที่เกิดขึ้นจริงในวิถีชีวิต ขอสังเกต 
ของผมก็คือวา สสส. จะใชชุดความรูที่บอกวาไดศึกษาคนความาแลวไปประกอบกับ
พระราชบัญญัติควบคุมแอลกอฮอลที่ สสส. ถือวาเปนสวนสําคัญในการผลกัดันทําใหเกิด
เปนรูปธรรมและความจริงไดอยางไร มีหมูบานที่ไดทําอยางนี้อยูแลว หมูบานเหลานี้ 
ไดนําเจตนารมณของพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไปใชแลวเกิดประโยชนคุณคาอยางไร สสส.  
ไดใหการสนับสนุนหมูบานเหลานี้หรือชุมชนเหลานี้ ไดนําชุดความรูไปใชในชีวิตของ
ตัวเองไดเกิดประโยชนเปนรูปธรรมไดอยางไร มากกวาที่จะรณรงค ซึ่งเราก็ทํามาแลว  
ซึ่งผมไมปฏิเสธวาจะไมตองทํา ความเปนจริงเหลานี้แหละครับคือสิ่งสําคัญที่ สสส. จะตอง
กําหนดจังหวะกาวตอไปในอนาคตขางหนา ทานประธานฯ ที่เคารพครับ หัวใจสําคัญ 
ของกระบวนการที่ สสส. จะตองทําก็คือวา ไมควรที่จะกลับไปสูวงจรเดิม เหมือนประกวด
หมูบาน ทานมาแลวดีใจ ทานจากไปเราก็เหมือนเดิม ทานใหงบประมาณมาทําการวิจัยศึกษา
คนควาและทํากระบวนการเรียนรูในชุมชน ดีครับ เมื่ออยูในชวงของโครงการในการ
ดําเนินการ เมื่อมีงบประมาณใหการสนับสนุน แตเวลางบประมาณเสร็จสิ้น ก็จะเขาไปสู
สภาพอยางเดิม หมูบานที่เราพูดถึง ประทานโทษที่ขอประทานอนุญาต ซึ่งในรายงานนั้น 
ผมเขาใจวาอยูจังหวัดกาฬสินธุ ทําอยางไรหมูบานเหลานี้จะเปนแบบอยางที่จะทําให
สังคมไทยไดเห็นวาพระราชบัญญัติควบคุมแอลกอฮอลสามารถทําความเปนจริงใหกับ
สังคมไทยได ไมใชความฝน ไมใชเรื่องเพอเจอ ไมใชทฤษฎี -------------------------------- 
 
 
           - ๑๐/๑ 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)            ละไม ๑๐/๑ 
 
ผมคิดวาเรื่องเหลานี้ตองใหน้ําหนักและความสําคัญ และทําใหสังคมไทยไดเห็นวาวันนี้
ทามกลางสภาวะแหงการตีบตัน ทามกลางความสลับซับซอนของสังคมที่เปนพลังทวีคูณ 
แลวมีทางออกดวยตัวของชุมชนเอง ดวยชุดความรูที่ชุมชนมีอยูแลว จึงขอประทานอนุญาต
กราบเรียนทานประธานฯ ผานไปยัง สสส. เพื่อจะไดนําไปประกอบการพิจารณาในการ
กําหนดแผนงานในการทํางานในอนาคตขางหนา ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :   ทานเรืองไกร แลวก็ตอดวยทานอาจารยภูมิศักดิ์  
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   กราบเรียนทานประธานฯ และเพื่อนสมาชิกฯ  
ผูทรงเกียรติที่เคารพทุกทาน เปนการประชุมที่ดี มเีพื่อนสมาชิกฯ รวมกันอภิปรายไดหลาย
มิติ ในสวนของผมก็มีขอสังเกตจะฝากไปยังทานผูมาชี้แจงจาก สสส. ขออนุญาตอาน
รายงานการประชุมหนา ๑๔๘  “สรางเสริมสุขภาพ” หมายความถึง การใด ๆ ทีมุ่งกระทํา 
เพื่อสรางเสริมใหบุคคลมีสุขภาวะทางกาย จิต และสังคม โดยสนับสนุนพฤติกรรม คําวา  
สุขภาวะทางกาย จิต และสังคม ตรงนี้ที่ทําใหรูสึกวาผลการทํางานใน ๖ ปที่ผานมานี้เรามอง
ดานเดียว คือดานผูบริโภคหรือผูใชบริการ มองเฉพาะในดานของสุรา แตไมไดมองไปถึง
ลักษณะอื่นที่เปนอบายมุข อยางเชน เรื่องของสลากกินแบง ก็มีขาวออกมาอีกแลววาจะเพิ่ม
จํานวน มีความสัมพันธทําใหสุขภาพจิตของพี่นองประชาชนมัวเมาในการอบายมุขหรือไม 
หรือมองในอีกมิติหนึ่ง เศรษฐีที่ติดอันดับในเมืองไทย แมกระทั่งไปติดอันดับในโลกเลย 
สวนใหญมีรายไดมาจากอะไร มีรายไดมาจากสุรา ถาบุหรี่ รัฐยอมใหเอกชนเปนสัมปทาน
ไปก็คงจะมีเศรษฐีที่ติดอันดับโลกจากบุหรี่อีกเหมือนกัน ถูกไหมครับ แมแตเครื่องดื่มชูกําลัง
ก็มีคนที่เปลี่ยนจากอาชีพการรองเพลงไปประกอบอาชีพ บางทานก็สามารถทํากําไรได
ภายในไมกี่ป แลวก็สามารถขายหุนออกไปใหกับเศรษฐีที่ตองการที่จะรวบรวมธุรกิจพวกนี้
เขามา ตรงนี้ตางหากที่อยากใหทาง สสส. มองในภาพอีกดานหนึ่งดวยวาสิ่งตาง ๆ พวกนี้ 
ทําใหสังคมเราไมพัฒนาใชหรือไม และการที่เพื่อนสมาชิกฯ ไดอภิปรายวา รายไดที่ทาน
ไดมาเพิ่มขึ้นนี้ทําไมเพิ่มขึ้นทุกป เปาหมายผลงานเราลดลงไปไดจริงอยางที่เรารายงานหรือ
เปลา เหตุใดงบประมาณที่เราไดรับกับคาใชจายในการอุดหนุน เราไมสามารถที่จะบอกไดวา
ลดลงทุกป ปนี้ ๒,๐๐๐ ลาน ปหนาเหลือ ๑,๕๐๐ ลาน เพราะเหตุนี้เราถึงจะเขาใจถึง 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)            ละไม ๑๐/๒ 
 
วัตถุประสงควาบรรลุพันธกิจที่ทานอธิบายไวในหนาตน ๆ ประสบผลสําเร็จ แตผมเห็นทุกป
ละครับ อันดับเศรษฐีเมืองไทยทานมีเงินมากจนกระทั่งไปซื้อธุรกิจอื่น ๆ ไดเยอะแยะไป
หมด ลักษณะตาง ๆ ในการเขามารายงานวางบประมาณที่ใชตองเพิ่มขึ้น ขอใหตั้งเปาวาควร
จะลดลง อีกลักษณะหนึ่งในรายงานที่ควรจะกําหนด อยางที่เพื่อนทานสมาชิกฯ ไดกลาวไป
ก็คือวาอยากใหมีรายงานแบงตามพื้นที่ แบงตามประเภท เชน จํานวนผูสูบบุหรี่ ผูดื่มสรุาแต
ละภาคมีเทาไร และสอดคลองกับแตละพื้นที่รายงานการตรวจจับของทางตํารวจ เจาหนาที่ 
ป.ป.ส. อะไรพวกนี้ที่ลักลอบ ศุลกากรดวยหรือไม อยากใหมองภาพรวมลักษณะนี้ดวยที่จะ
ฝากเรียน  
 
          - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                         ลัดดาวัลย ๑๑/๑ 
 

และขอสุดทายการทํารายงานประจําปที่ทานรายงานไววามี ขออนุญาต 
เปดสารจากผูจัดการในหนา ๑๐ ทานบอกวางบประมาณในป ๒๕๕๐ เบิกจายไปในลักษณะ
ตาง ๆ เปนเงินทั้งสิ้น ๒,๐๓๕ ลานบาท แตในรายงานหนา ๑๒๐ คาใชจายจากการ
ดําเนินงานในสวนเงินอุดหนุนโครงการที่เปนหมายเหตุ ๓.๒๒  ๒,๐๕๘ ลานบาท  
ผมอานแลวผมไมเขาใจวาสิ่งที่ทานรายงานในเริ่มตนกับที่ผูสอบบัญชีรับรองใหทาน 
เปนตัวเดียวกันหรือเปลา ถาเปนตัวเดียวกันทําไมยอดตางกันได ฝากเปนขอสังเกตนิดหนึ่ง 
ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญอาจารยทรงศักดิ์ครับ แลวตอไปอาจารยสุโขนะครับ  
  รองศาสตราจารยทรงศักดิ์  ศรีอนชุาต   :   กราบเรยีนทานประธานฯ  
ผม ทรงศักดิ์  ศรีอนชุาต สมาชิกวุฒิสภา กอนอ่ืนผมตองขอชมเชย สสส. ในระยะที่แลวมา 
ไดดําเนินการโครงการตาง ๆ ในเชิงรกุมากพอสมควร แตผมอยากจะมีขอสังเกตสัก  
๓ ประเด็นที่จะฝากเรียนทานประธานฯ ไปถึง สสส. นะครับ คือเรื่องของการสรางสุขภาพ 
นอกจากเรื่องของการลดปจจัยเสี่ยงที่สาํคัญ ๆ ที ่สสส. ดําเนินการอยูในตอนนี้ ที่รณรงค 
คอนขางมากก็คือเรื่องการลดการบรโิภคยาสูบกับลดเครื่องดื่มแอลกอฮอล แตปจจัยเสี่ยง 
ที่สําคัญมาก ๆ อีกอยางหนึ่งก็คือเรื่องของการทําใหเกิดโรคเรื้อรังซึ่งมีปจจัยเสี่ยงอยู 
หลายอยาง โรคเรื้อรังที่วาก็คือโรคที่เราเปนแลวไมใชมาจากการติดเชื้อแลวก็หายยาก 
เชน โรคหัวใจและหลอดเลือด ปจจุบันจะเห็นวามีโรคนี้เพิ่มกันมากขึ้น เดี๋ยวก็มีขาว 
ผูหลักผูใหญเสนเลือดในสมองแตก เสนเลือดในสมองตีบ เสนเลือดหัวใจตีบ หรือแมแต 
โรคเบาหวานจากสถิติก็จะมีโรคเบาหวานเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ขณะนี้ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ 
อาจจะไมทราบขอมูลวาโรคเบาหวานเขาไปสูเด็ก ซึ่งโรคเบาหวานในเด็กมีอัตราเพิ่มขึ้น 
มากพอสมควร หรือแมกระทั่งโรคกระดูกพรุนก็ยังเปนโรคที่คุกคาม โดยเฉพาะสุภาพสตรี 
จริง ๆ สุภาพบุรุษก็มีโรคนี้เพิ่มมากขึ้น ตลอดไปจนกระทั่งถึงเรื่องของโรคมะเร็ง องคการ 
อนามัยโลกไดศึกษาวิจัยเรื่องนี้แลวก็ออกมาเปนยุทธศาสตรทั่วโลกวาจะตองมี ๒ เรื่อง 
ที่จะตองรีบดําเนินการในการลดปจจัยเสี่ยงของโรคเรื้อรังที่ไมติดตอเหลานี้ องคการ 
อนามัยโลกไดชี้ออกมาชัดเจนก็คือเรื่องของการออกกําลังกาย  -------------------------------- 
                                                                                                                                 - ๑๒/๑ 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)        วินัย ๑๒/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๒ ก็คืออาหารและโภชนาการ ๒ ปจจัยนี้เปนสิ่งที่องคการ 
อนามัยโลกกําลังรณรงคอยางหนัก ผมมาดูงบประมาณที่ สสส. สนับสนนุโครงการตาง ๆ 
ไปนะครับ จะเห็นในหนา ๒๔ - ๒๕ ถาดูในรูปหนา ๒๕ จะเห็นวางบประมาณ 
สวนใหญไปทุมที่เรื่องของอุบัติเหตุและแอลกอฮอลนะครับ เรือ่งออกกําลังกายกับ 
เรื่องของอาหารทานเขียนวาอาหารเฉย ๆ จริง ๆ ควรจะรวมอาหารและโภชนาการดวย 
นะครับ เรื่องอาหารมีประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นต ออกกําลังกายก็ประมาณ  
๑๐ เปอรเซ็นตเศษ ๆ แตผมพลิกเขาไปดูในรายละเอียดเรื่องของอาหารและโภชนาการ 
ที่ สสส. สนบัสนุนตอนนี้มีเปนรูปธรรมออกมาก็จะมีเรื่องของโภชนาการของเด็กก็อยู 
ในระหวางการดําเนินการศึกษาวิจัยเพื่อสรางองคความรูสวนใหญ มีเรื่องหนึ่งที่กําลัง 
จะออกมาเปนกฎหมายหรอืออกมาเปนประกาศของ อย. ก็คือ เรื่องของขนมเด็ก แตตอนนี้ 
ก็ยังออกไมได เนื่องจากวายังไมชัดเจนเทาที่ควรครับ เพราะฉะนั้นถาดู ๒ ประเด็นหลัก 
ดูในโครงการที่ สสส. สนับสนุนไปยังไมมีความชัดเจน ยังไมทําใหเกิดผลกระทบหรือ 
อิมแพคท (Impact) ตอสุขภาพของประชาชนที่ชัดเจนนะครับ เพราะฉะนั้นอยากจะฝาก 
เรียนทานประธานฯ ฝากไปถึง สสส. นะครับ วาในอนาคตหรือในปถัด ๆ ไป ถาจะหัน 
กลับมาดูสภาวะของโรคเรื้อรังที่ไมติดตอ โรคอวนเปนสิ่งที่คุกคามและทําใหเกิดโรค 
ไมติดตอเหลานี้คอนขางมาก จะหันกลับมาดูแลวก็ตั้งประเด็นวาจะมีโครงการที่ใหเปน
รูปธรรมที่จะทําใหเกิดการลดปญหาเรื่องโรคอวนซึ่งเปนปญหาใหญขณะนี้ของประเทศ 
แลวก็ออกกําลังกายเห็นอยูพอสมควรในสื่อ แตวาก็ยังทําไมเขมขนเทาที่ควร เพราะฉะนั้น 
เรื่อง ๒ ประเด็นที่เปนโกลบัลสแทรตทะจี (Global Strategy) หรือยุทธศาสตรโลกของ 
องคการอนามัยโลกอยากจะให สสส. หยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาพิจารณาแลวก็ตั้งเปนประเด็น 
ที่สําคัญในการที่จะลดปญหาเรื่องโรคเรื้อรังไมติดตอเหลานี้ ขอบคุณครับทานประธานฯ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  ครับ มีผูอภิปรายเยอะมากนะครับ ขออาจารยสุโข 
แลวก็ทานไพโรจนครับ และเดี๋ยวตอไปทานอนุศักดิ์แลวก็กลบัมาที่ทานประเสริฐครับ 
  นายสุโข  วุฑฒิโชติ   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม สุโข 
วุฑฒิโชติ ส.ว. จังหวัดสมุทรปราการครับ ตองขอบคุณทานสมาชิกฯ ที่กรณุาใหความรู 
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)        วินัย ๑๒/๒ 
 
เพิ่มเติมอีกหลากหลายที่ทานพูดทุกทานนั้นสําคัญลวนแตเปนความจริงทั้งสิ้น  
แตทานผูมีเกียรติที่เคารพครับ เฉพาะเรื่องรับทราบเรื่องเดียวเราบริหารเวลาไปประมาณ 
๑ ชั่วโมง เราจะมีเรื่องสําคัญ ๆ อีกมากในวันนี้ ถาทานผูมีเกียรติจะกรุณาถาจะนําเสนอ 
ขอมูล สสส. โดยตรง เราจะบริหารเวลาไดเปนประโยชนมากยิ่งขึ้นครับ อยางไรก็แลวแต 
ทานผูชี้แจงนั้นทานพรอมจะชี้แจงใหเราฟงอีกประมาณครึ่งชั่วโมงเปนอยางนอย ผมคิดวา 
คงจะใชเวลาเหมาะสมพอสมควรนะครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมขอหารือที่ประชุมนะครับ คือ เนื่องจากวา 
มีผูสนใจรายงานของ สสส. จํานวนมากนะครับ ผมพยายามที่จะกระจาย โดยเฉพาะ 
จะกระจายใหมีหลากหลายวิชาชีพดวยนะครับ แลวก็แตละมุมมองมีอีกหลายทาน 
ที่จะตองชี้แจง ผมคิดวาถาที่ประชุมจะใหโอกาสกับทาง สสส. ไดบรรยายสรุปอยาใชเวลา 
เยอะนะครับ กระชับแลวก็ไดใจความ แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งตอขอสังเกตไมวาจะเปน 
เรื่องของการที่แผนแมบทที่จะหมด เรื่องของการที่จะราง พ.ร.บ. ที่จะตองออกมา 
วาระของผูทรงคุณวุฒิหรือขอสังเกตของทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติตาง ๆ นะครับ 
ถาจะเอาอยางนี้ไดไหมครับ คือ เนื่องจากวาเรามีเรื่องอีกเยอะมากนะครับที่จะตองพูดวันนี้ 
ไมทราบวาเย็นจะจบหรือเปลานะครับ ถาจะขออนุญาตที่จะให สสส. เปนผูชี้แจงไดไหม
ครับ ทานไพโรจน เชิญครับ  
 
 
 
          - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)              วลัยภรณ ๑๓/๑ 
 
   นายไพโรจน  ถดัทะพงษ   :   กราบเรยีนทานประธานฯ ที่เคารพ ผมไมได
พูดตั้งแตทําหนาที่มา ผม ไพโรจน  ถดัทะพงษ แตที่ผมมาพูดถึง สสส. นี ้เพราะเปน
ประสบการณตรงที่อยากจะเลาและเรียนใหทานสมาชิกฯ ไดทราบวา ครั้งหนึ่งที่ผมสัมผัส 
สสส. คือ ผมเปนรองอธิบดีอยูกรมพินิจและคุมครองเด็กและเยาวชน เราไดทําการวิจัย 
ผมไดทุนจาก สสส. มาทําวิจัยเกี่ยวกับปญหาเยาวชน เกี่ยวกับสุรา แลวก็บหุรี่ แลวผลสําเร็จ 
ของเราก็คือ เราก็สามารถรณรงคจนกระทั่งออกกฎหมายออกมา อันนี้ผมขอบคุณสําหรับ  
สสส. เพราะวา สสส. ทําในลักษณะที่ไมมีใครรับผิดชอบ แลวทําเราก็มีสวนรวมก็คือ 
กรมพินิจและคุมครองเด็กและเยาวชน เราไดทดลองสงเด็กไปลอซื้อ แปลวา เมื่อกฎหมาย
ออกมาแลวสังคมตระหนักหรือเปลาวา กฎหมายออกมาหามมาแลวสังคมยอมรับไหม 
ปรากฏวาเราไปที่หางสรรพสินคาตาง ๆ เราไปหลอกลอซื้อก็ยังมีคนขายอยูอีก แตเราก็ไมใช
ตํารวจ เราเปนเจาหนาที่ เราก็ไปพยายามชี้แจงเขา ผลประสบปจจุบันเราจะเห็นวา ทุก
หางสรรพสินคาที่ขายบุหรี่และขายเหลาจะมีปายประกาศไววา หามขายบุหรี่ ขายเหลาแก
เด็กเยาวชนอายุต่ํากวา ๑๘ ป แรงบันดาลใจที่ผมไดทําอาจจะเปนเรื่องที่เลาเปนคดีนะครับ 
เนื่องจากวาผมเปนรองอธิบดีทางดานนี้กรมวิชาการก็มีคดีสําคัญ ๆ ที่เขามาวา สาเหตุของ 
การกออาชญากรรมของเด็กและเยาวชนที่เขามาอยูในสถานพินิจ ๘๐ – ๙๐ เปอรเซ็นต 
เกิดจากแอลกอฮอล ถาจะเลายาว แตทีนี้ขอสรุป ๆ ที่วา มีเหตุเกิดขึ้นแควาเด็กผูชายคนหนึ่ง 
เอาเบียรผสมเหลาแลวก็ดื่ม เสร็จแลวก็มีปญหาทางการควบคุมอารมณ ก็ไปดูผูใหญรวม
หลับนอนเกิดอารมณขึ้นมา แมใหนองมาตามใหพ่ีกลับบาน พ่ีก็เกิดอารมณก็เลยไปทํากับ
นอง พอทําเสร็จแลวนองก็บอกวาจะไปฟองแม เดินขามสะพานผลักนองตกน้ํา นองบอก 
พ่ีชวยดวย ๆ เอาไมค้ําไปกระทั่งนองเสียชีวิต เปนคดีที่ผมคิดวาผมสะเทือนใจ ผมก็เลยมา
รวมมือกับ สสส. ทําวิจัยเรื่องนี้ กระทั่งเปนผลออกมาลักษณะนั้น แตเนื่องจากวาไมมีใคร
รับผิดชอบโดยตรงในการที่ควบคุมกับกฎเกณฑกติกา เจาหนาที่ตํารวจไปจับไหมครับ ไมมี 
แตเมื่อกรมพินิจและคุมครองเด็กและเยาวชน เราทําวิจัยมาแลว ผลนี้ผมก็เคยเสนอมาที่ผมมา
เปน ส.ว. ผมก็เสนอเรื่องนี้มาดวยที่ทําวิจัยเรื่องนี้มา ปรากฏวาสวนราชการตาง ๆ ไมคอยจะ
รับผิดชอบ แต สสส. เขามารับผิดชอบ เพราะฉะนั้นผลพวงนี้ผมเชียร (Cheer) เต็มที่วา
อยากจะใหทําตอไปและตั้งใจทําตอไป แตปญหาอุปสรรคทานลองคิดดูครับ สุรามีตั้ง ๒,
๕๐๐ กวาป ศาสนาก็หามไมให 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)              วลัยภรณ ๑๓/๒ 
 
ดื่มสุรา แลวถามวาจะหามตอไปไดไหม เราพูดถึงการพนัน ขออนุญาตเลานิดหนึ่ง 
ในเรือนจําไมมีอุปกรณในการเลนการพนัน ก็ยังมกีารพนัน วิธีการพนันก็คือวา 
วันนี้ฝนจะตกหรือไมตก วันนี้ ผบ. จะเขามาตรวจงานไหม ตรวจงานแลวกาวขาซาย 
หรือขาขวา หรือไมมีอะไรจะเลนเปดหนังสือมาเอาคูเอาคี่ เพราะฉะนั้นการพนัน 
อยูในสายเลือด อยูในวัฒนธรรมของไทย เพียงแตขอโทษนะครับ เราอาจจะดัดจริต 
นิดหนอยที่ทําวาเปนผูมีวัฒนธรรม แตผมอยากให สสส. ไดทํางานนี้ตอไป  
จะประสบผลสําเร็จมีสิ่งแวดลอมหลาย ๆ อยางที่อาจจะทําแลวไมสําเร็จ อยางที่ทุกคน 
ทวงติงหรืออะไรอยางนี้นะครับ เราตองคิดถึงวาเปนวัฒนธรรมเปนอะไรหลาย ๆ อยางมี 
มาเปนพัน ๆ ปแลว เราจะหยุดยั้งในปนี้หรือในชวงชีวิตเราจะไดไหมนะครับ แตสิ่งที่จะ 
ฝากไว อีกอยางหนึ่งคือ ทานเคยคิดไหมวาโรคภัยตาง ๆ วันหนึ่งผมฟงกรมอุตุนิยมวิทยา
บอกวาฝนฟาจะตก อยากใหประชาชนเก็บน้ําไวอุปโภคบริโภค แตผมอยากจะทราบวา 
จังหวัดไหนบางครับที่น้ําบริโภคได น้ําฝน ปจจุบันเราตองซื้อน้ําดื่ม น้ําที่เราซื้อดื่มแพงกวา
น้ํามันอีก แตทําไมเราตองซื้อน้ําดื่ม สิงคโปรตองมาซื้อน้ําดื่มจากมาเลเซีย แตประเทศไทยมี
น้ําอุดมสมบูรณทําไมน้ําดื่มไมไดจะมีใครคิดไหมครับ ก็ฝาก สสส. ดวยวา ทําอยางไรเราจะ
บริโภคน้ําโดยที่ไมตองเสียเงิน สมัยแตกอนเราเปนเด็กน้ําฝนเราก็เอามาดื่มแลวชื่นใจนะครับ 
แตผมอยากรูวาปจจุบันน้ําดื่มที่ไหนบางที่เอามาดื่มได ดื่มไมได เพราะมีมลภาวะในอากาศ  
แลวเราจะแกไขอยางไร ไมใชสิ่งที่เราตองแกไข เพียงแตนําเสนอวาใหผูรับผิดชอบนั้น 
จะแกไขอยางไร ผมมีขอเสนอแคนี้ ขอบคุณครับ 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอคุณอนุศักดิ์ครับ 
  นายอนุศักดิ์  คงมาลัย   :   ขออนุญาตทานประธานฯ ครับ กราบเรียน 
ทานประธานฯ ผม นายอนุศักดิ์  คงมาลัย สมาชกิวุฒิสภา ขอเวลาสั้น ๆ เทานั้นเองนะครับ 
เพื่อไมใหเสียเวลากับทานสมาชิกฯ ทั้งหลายมากเกินไป คงจะฝากสภาไปยัง สสส.  
ในเรื่องของการใชงบประมาณของ สสส. เอง ผมคิดวาเทาที่ผานมาในระยะเวลาที่ผานมา  
 
 
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)              วลัยภรณ ๑๓/๓ 
 
ไมวาจะเปนภาคสวนภาคีองคกรตาง ๆ ที่อยูในระดับภูมิภาคหรืออะไรก็ดี จะมองเห็นที่ 
สสส. เสมือนหนึ่งเปนแหลงเงินทุนที่ดีในการที่จะไปหาทุนเอามาใชสําหรับทํากิจกรรม  
ซึ่งก็จะเปนกิจกรรมที่โดยตรงบาง ไมโดยตรงบาง--------------------------------------------   
 
          - ๑๔/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)           เปลงฉวี  ๑๔/๑ 
 
แตประเด็นที่สําคัญนั้นก็คือวาเทาที่สังเกต สสส. ไดใชงบประมาณในการทําสื่อคอนขาง 
จะเยอะ แตผมคิดวาหลายกิจกรรมไมมีประสิทธิภาพเทาที่ควร โดยเฉพาะอยางยิ่งยกตัวอยาง
เชน อยางการทําแอนนวลรีพอรต (Annual report) ผมไมแนใจวาทําจํานวนมากนอยเทาไร 
อาจจะเปนอีกตัวอยางหนึ่งที่จะชี้ใหเห็นวา ผลงานที่ออกมาในตลอดทั้งป ในแงมุมของ
ทางดานการจัดการ แนนอนที่สุดมีผลเปนอยางยิ่งที่ดีในการนําเสนอผลงานของตัวเอง  
แตวาในเรื่องของตัวอยางในการใชงบประมาณอยางมีประสิทธิภาพเพื่อการสื่อสาร  
และโดยเฉพาะอยางยิ่งในหนังสือนี้มีการพูดถึงการสื่อสารการตลาดที่คิดวาจะตองเปน
จุดสําคัญของการที่จะดึงเอาความสนใจของประชาชน โดยเฉพาะอยางยิ่งภาคสวนของ
ชุมชนภาคีตาง ๆ ที่อยูตามตางจังหวัดนี้ ใหเขามีจิตสํานึกหรือวามีความเขมงวดในการใช
งบประมาณ ในการรณรงคในหลาย ๆ กิจกรรมนั้นจะมีการใชงบประมาณในการทําสื่อ 
ที่คอนขางจะสูง แตวาเหมือนกับไฟไหมฟาง พอใชปุบ แปบเดยีวไมเกิน ๑ สัปดาห ไมเกิน 
๒ สัปดาห ก็หายไป ถาจะเปนไปไดนาจะมีการใชสื่อในลักษณะที่ยั่งยืน แลวก็มีชวงเวลาที่
ใชในการรณรงคสงเสริมใหกับประชาชนในพื้นที่ไดอยางมีประสิทธิภาพมากกวาเดิม  
อันนั้นคือประเด็นที่ ๑  
   สวนประเด็นที่ ๒ ในบทบาทของ สสส. ที่อินทิเกรท (Integrate) ตัวเองลงไป 
บูรณาการตัวเองลงไปอยูในองคกรทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคชุมชน ถือเปนเรื่องที่ 
มีประโยชนแลวก็เปนบทบาทที่ดีนะครับ แตวากิจกรรมอยางหนึ่งที่ยังขาดหายไป  
แลวก็เปนกิจกรรมที่จะตองสอดคลองกับเรื่องของภาวะโลกรอนก็ดี เรื่องของภาวะที่
พลังงานมีราคาแพง นั่นก็คือเยาวชนในชุมชนตาง ๆ ในการเดินทางปจจุบัน เพียงแค 
การใชรถมอเตอรไซคนั้นก็ถือวามสีวนทําใหเปนการใชพลังงานอยางไมมีประสิทธิภาพ 
ดังนั้นนาจะมีการรณรงคผานโดยใช สสส. เปนตัวหลัก ในการดําเนินการเพื่อรณรงคในการ
หันกลับไปใชจักรยาน ซึง่เทาที่ผมทราบก็มีการดําเนินการ มีการสนับสนุนกิจกรรมจักรยาน
มาพอสมควร แตยังไมไดเปนแนวทางหลักที่ สสส. นาจะนําไปใช เพราะวากิจกรรมการ
รณรงคในเรื่องของการใชจักรยานจะตองทําอยางตอเนื่อง แทรกซึมเขาไปในวิถีชีวิต  
แลวก็จะนําไปสูเรื่องของการรณรงคไดทั้งสุขภาพกาย สุขภาพจิต และโดยเฉพาะอยางยิ่ง 
  
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)           เปลงฉวี  ๑๔/๒  
 
ในเรื่องการใหทองถิ่นเขามามีสวนรวมในการสรางสิ่งแวดลอมที่ดี การสรางหลักเกณฑที่ดี 
โดยใหทางเจาหนาที่ตํารวจองคกรทองถิ่นเขามามีสวนรวม ผมขออนุญาตเสนอหลักการ 
ตรงนี้ใหกับทาง สสส. ไปดําเนินการ ขอบพระคุณครับ               
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานนฤมลครับ  
  นางนฤมล  ศิริวัฒน    :    กราบเรียนทานประธานฯ ทานสมาชิกฯ ที่เคารพ 
จริง ๆ แลวกอ็ยากจะพูดสักนิดเดียว เพราะวาหลายทานก็ไดพูดถึงปญหาแลวก็การทํางาน
ของ สสส. ไปแลวนะคะ แนนอนคะผลงานของทาน เทาที่เราเห็นนี่โดยระยะเวลาสั้น ๆ  
นี้ก็ตองเห็นวาเปนประโยชน แตวาอยากเห็นความชัดเจนในเรื่องของยุทธศาสตรในอนาคต
นะคะ เนนไปที่ อสสส. เพื่อที่จะใหเปนการตัดสวนที่จะเขามาใหมในวงจรของไมวาเหลา
หรือวาบุหรี่ ตรงนั้นคือการที่จะสรางกลยุทธที่ยั่งยืน เพราะวาถาใหองคความรูแกเด็กและ
เยาวชนชัดเจน เขาเห็นภาพ เขามีทางเลือก ไมวาจะเปนทางเลือกในเรื่องของศิลปะ ดนตรี 
กีฬา โครงการเหลานี้ลงไปในกลุมของเด็กและเยาวชนใหเขามีโอกาสที่จะเลือก แนนอนเด็ก
อยากเรียนรู อยากรู อบรมอยางดีในครอบครัวเยอะเลยที่เห็น แกเด็กและเยาวชนที่เปนลูกก็
ยังเขาไปของเกี่ยวกับยาเสพติด ปฏิเสธไมไดเลย แมในครอบครัวของพวกเรา ซึ่งเปนกลุมคน
ซึ่งคอนขางที่จะมีความรู ลูกหลานของเราก็ยังของแวะ ของเกี่ยว แลวก็ยังเปนปญหาที่
หนักใจ ปญหาที่เราจะตองตีใหแตกก็คือวา ทําอยางไรจะทําโครงการซึ่ง โดน ถาพูดภาษา
วัยรุน โดนใจ เขาไปแลวเขาเห็น เขาเชื่อ ถาเขาเชื่อ เขาเห็น เขาก็จะไมเขาไปสูวงจรนั้น  -----
----------------- 
 
          - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        นิจกานต ๑๕/๑ 
 
เพราะการที่เราจะบอกวาจะใหเลิกไปเลย เปนไปไมได เพราะสิ่งที่เราเอาสิ่งที่ผิดมาทําใหถูก
อยูในสังคมของเรา แลวเราก็พยายามจะบอกเด็ก เยาวชน อีกวาอยาไปทําผิด ไมวาจะเปน
เหลา เปนบุหรี่เปนสิ่งที่บอกวาเปนยาเสพติด เปนของไมดี เปนของผิด แตกฎหมายของเรา
รับรองเขารับรองไวในระบบของเรา แลวเราก็จะไปอบรมลูกหลานของเราอีกคะวาอยาไป
ทําเรื่องที่ผิด ๆ อยางนี้ เด็กถามคําถามเดียวคะทาน ถาผิดแลวมีอะไร ทําไมรัฐบาลเขาใหทํา 
นั่นคือสิ่งที่เราตอบลูกเราไมไดอยางชัดเจน เพราะฉะนั้นใหทางเลือกเขาคะ ไมวาจะเปน 
กีฬา ดิฉันอยูในวงการกีฬา ดิฉันคิดวามีบทบาทมาก และก็ไมแพดนตรีแลวก็ศิลปะคะ 
เพราะฉะนั้นกําหนดเปาหมายใหชัดเจนนะคะ ทุกจังหวัดก็ได ดิฉันเห็นทานมีอยู  
๕๐ กวาจังหวัดบาง ๙ จังหวัดบาง อะไรก็แลวแต เอาใหเปนขอบเขตเลยวากลุมเปาหมาย 
คอืเด็กและเยาวชนทุกจังหวัด แลวทานจะไดตรวจสอบได ทานจะไดวัดได ตัวชี้วัดจะชัดเจน
ขึ้นสําหรับคนที่ติดแลวและโครงการตาง ๆ ที่ดี ใหลดใหอะไร ก็ไปทําตอไปเถอะคะ เดิน
ตอไปคะ ขอชื่นชมคะ แลวก็ชอบนะคะ เลิกเหลาเลิกจน เหน็แลวก็ฟงแลวโดน สําหรับ
ปองกันเยาวชนที่จะเขามาใหมนี้คะ ฝากทานเปนขอคิด เปนการบานนะคะ ขอบพระคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวทานประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธุ อีกสักทานดีไหมครับ แลว
ก็จะไดเปดโอกาสให ก็ยังมีเหลืออีก ๒ – ๓ คนนะครับ เอาทานประเสริฐกอนครับ  
  นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธุ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม 
ประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธ สมาชิกวุฒิสภาครับ ผมขออนุญาตทานประธานฯ เวลา 
๓ – ๔ นาทีนะครับ ผมเห็นดวยกับขอเสนอของทานนฤมลนะครับ คือการที่ทาง สสส. 
ใหการสนับสนุนการกีฬา โดยเฉพาะการแขงขันมาราธอน (Marathon) ขออนุญาตเรียน  
การแขงขันมาราธอนเมื่อวันที่ ๒๗ มกราคม ที่จังหวัดขอนแกน ที่จัดโดย
มหาวิทยาลัยขอนแกนนะครับ เปนการจัดครั้งที่ ๔ แลว ซึ่งมีผูมารวมแขงขัน ๔ ประเภท  
ทั้งจากประเภทวิ่งเพื่อสุขภาพ ๔ กิโลเมตร มินิมาราธอน (Mini marathon) ฮารฟมาราธอน 
(Half marathon) และก็พูลมาราธอน (Pool marathon) ทั้งหมด ๔๐ กวาประเทศ ทั้งจาก 
เคนยา (Kenga)  จากประเทศในแอฟริกา (Africa)นะครับ ผลการแขงขัน มีนักวิ่งทั้งประเทศ
ไทย ขออนุญาตเรียนทานประธานฯ วานักวิ่งทั้งประเทศไทยมารวม ๕๐,๐๐๐ คน แตใน
ขณะเดียวกัน 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                  นิจกานต ๑๕/๒ 
 
งบประมาณที่ทาง สสส. ใหไมพอครับทาน ซึ่งจําเปนทางมหาวิทยาลัยขอนแกนตองขอจาก 
ผูสนับสนุนเอกชน โดยเฉพาะศิษยเกาดวย แตอยางไรก็ตาม ชาวบานที่มาจากตางจังหวัด 
มากางเต็นท (Tent) กันนอนในมหาวิทยาลัยขอนแกน เพราะเขาอยากวิ่งแขงขันนะครับ 
อยากออกกําลังกาย อยากไดถวยรางวัล ขอประทานโทษทานประธานฯ ครับ 
ไดถวยพระราชทาน ซึ่งทุกคนที่มาวิ่งแขงขันภาคภูมิใจที่ไดสิ่งเหลานั้น แตงบประมาณ 
ที่จัดใหกับสิ่งเหลานี้ไมเพียงพอ ผมขอกราบเรียนผานทานประธานฯ วา ถามีงบประมาณ 
จาก สสส. ซึง่ชวยสวนนี้ แลวก็ไปลดสวนอื่นไดบาง เชน เพิ่มคาใชจายใหกับการแขงขัน 
ทาง สสส. นะครับ ซึ่งอันนี้จากที่มองเห็น ผมมองวาเปนการที่ใชใหเกิดประโยชนเต็มที่ 
จริง ๆ นะครบั ถาเปนไปได ทานประธานฯ ครับ สามารถที่จะจัดใหมีการแขงวิ่งมาราธอน 
๑ อําเภอ ๑ มาราธอน หรือ ๑ มาราธอน ๑ อําเภอ ผลัดเปลี่ยนกนัไปครับ แลวก็มาแขงกัน 
ที่จังหวัด ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
   
          - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                           ศริิรัตน ๑๖/๑ 
 
อันนี้ก็เปนการสงเสริมใหเยาวชน ไมเฉพาะเยาวชนนะครับ อาจจะเปนผูหลักผูใหญก็ได 
สามารถที่จะเขาถึงการออกกําลังกายวาเกิดประโยชนอยางไร รวมทั้งมีถวยรางวัล อาจจะ 
จากทานประธานวุฒิสภา หรือจากทานผูหลักผูใหญในบานเมือง ซึ่งสงเสริมใหเขา 
เกิดความภาคภูมิใจในแตละปที่มีการแขงขัน อันนี้ผมมองวาถาเกิดประโยชนสวนนี้ได 
จะลดคาใชจายในสวนโดยรวมประเทศไทยเรื่องของแอลกอฮอลนะครับ กราบเรียน 
ทานประธานฯ ครับ พอมีผูใชแรงงานทานที่ไปทํางานในตางประเทศ โดยเฉพาะที่ไตหวัน 
รวม ๒ แสนทาน ผูที่เปนนายจางที่ไตหวันกลาวชมเชยครับวา แรงงานไทยมีความเขมแข็ง
เรียนรูเร็ว ผมถามเขาวาเพราะอะไรครับ เขาบอกวา ๑. ภาษาอังกฤษไมคอยเขาใจ คือสอน
แลวเขาใจ คือพยายามฝกดวยความตั้งใจ แตถามวา แลวคนงานฟลิปปนส ประทานโทษ 
ขออนุญาตเอยประเทศนะครับ เขาบอก พวกนี้รูภาษาอังกฤษมาก เถียง แลวก็ดื้อนะครับ  
แตเขาบอกคนงานไทยเสียอยางเดียวถาเหลาลงไปแลวไมรูเรื่องเลยนี่คือจุดหนึ่งนะครับ  
ทานประธานฯ ครับ ขออนุญาตวาถาเราสามารถสงเสริมใหเขาออกกําลังกายไมวา 
ในประเทศไทยหรืออยูเมืองนอกอยูตางประเทศ ผมวาจุดเหลานี้เปนการสรางภาพพจน 
สวนหนึ่ง กราบขอบพระคุณครับทาน  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับทานผูมีเกียรติครับ ขอหารือกอนครับ ก็อภิปรายมา ๒๐ ทาน
แลวนะครับ ผมก็คิดวาจะขอหารือที่ประชุมที่จะยุติ หรือวาจะใหทาง สสส. นี่ไดชี้แจง 
นะครับ ผมเชื่อวาเรื่องนี้เปนที่สนใจของคนเยอะมาก เพราะทานผูมีเกียรติลองสังเกตดู 
ที่ยกมือเหลืออีกตั้งเกือบ ๑๐ คนครับ เกรงวาวันนี้เรามีวาระที่จะตองพูดกันอีกเรื่องยาว 
นะครับ เหลืออีก ๗ ทานยังไมไดพูด แลวยังยกมือเพิ่มมาอีก ถาจะเปดโอกาสใหทาง สสส.  
ไดชี้แจงในขอสังเกต หรือในแผนงานหรือยุทธศาสตรของ สสส. ตามที่ทานผูมีเกียรติ 
ใหขอเสนอแนะหรือใหขอสังเกตทานจะเห็นประการใดครับ เพื่อใหการประชุมจะได
กระชับเขา ฉะนั้นผมขอฉันทานุมัติจากที่ประชุมนะครับ ขอใหทาง สสส. นีไ่ดชี้แจง 
นะครับ  

 
 

 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                           ศริิรัตน ๑๖/๒ 
 
(ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมขัดของกับที่ประสงคนะครับ คงไมขัดของนะครับ เดี๋ยวพอเขา 
ชี้แจงแลวนี่ ผมคิดวามีหลายประเด็นที่พวกเรานาสนใจ จะเชิญทางผูแทนจาก สสส. 
ไดชี้แจง เอากระชับ แลวก็สั้นแลวไดใจความนะครับ 
  นายแพทยสุภกร  บัวสาย  (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทานครับ กระผม นายแพทยสุภกร  บัวสาย ผูจัดการกองทุน 
สสส. ครับ วันนี้ไดรับมอบหมายจากทานประธานกรรมการคอืทานรองนายกรัฐมนตรี นาย
แพทยสุรพงษ  สืบวงศลี และทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขใหมาเปนผูชี้แจงใน
เรื่องของรายงานประจําป ซึ่งทาง สสส. ไดมีโอกาสมาเรียนชี้แจง แลวก็เรียนนําเสนอ 
แกทานสมาชิกวุฒิสภา ตาม พ.ร.บ. สสส. ในมาตรา ๓๖ ครับ กอนอ่ืนก็คงจะตอง
ขอขอบพระคุณสําหรับขอสังเกตของทุกทาน ที่นอกจากใหเนื้อหาสาระแลว กระผมสังเกต
ไดวาเปนการแนะนําดวยความตั้งใจดี ดวยความหวังดีกับ สสส. แลวก็เปนการปฏิบัต ิ
ทุกปมาทาง สสส. เองก็จะไดรวบรวมประเด็นทั้งหลายที่ไดรับคําแนะนําขอสังเกตทั้งหลาย 
เพื่อที่จะเรียนใหคณะกรรมการกองทุนสรางเสริมสุขภาพ ซึ่งจะประชุมกันในสัปดาหหนา
นะครับ เพื่อที่จะพิจารณาปรับปรุงแนวทางการดําเนินงานของเรา แลวก็จะมีการรายงาน 
ใหทานสมาชิกฯ ไดทราบผลวาขอสังเกตทั้งหลายเราไปทําอะไรมาบาง แคไหน ไดผล
หรือไมไดผลมากนอยแคไหน ในรายงานประจําปฉบับตอไปในปถัดไปนะครับ ซึ่งใน 
ฉบับก็จะมีรายงานความกาวหนาของขอสังเกตที่รับเมื่อปที่แลวครับ  

ประการที่ ๒ ผมขอเรียนชี้แจงถึงขอมูลพ้ืนฐานที่ทางรายงานประจําป 
ไดรวบรวมนําเสนอไว ความจริงแลวขอมูลทั้งหลายที่ไดนําเสนอรายงานประจําปนั้น 
ก็จะเปนการเสนอโดยสังเขป ขอมูลที่จะแจกแจงออกไปในทางระบาดวิทยาก็ดี ในทาง
รายละเอียดทั้งหลายก็จะมีอีกเลมหนึ่ง อันนั้นก็จะเปนขอมูลสุขภาพเฉพาะเรื่องนะครับ  
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                           ศริิรัตน ๑๖/๓ 
 
วันนี้ทานสมาชิกฯ นาจะไดรับ อันนี้กจ็ะเปนขอมูลสุขภาพคนไทยซึ่งเราจะมีนําเสนอ 
อยูทุกป นอกจากขอมูลสุขภาพคนไทยซึ่งเปนรายงานสุขภาพโดยรวมแลว ก็จะมีเจาะเปน
เรื่อง ๆ ลึกลงไปอีกชั้นหนึ่ง อันนั้นก็จะเปนขอมูลรายเรื่องโดยเฉพาะ ซึ่งอันนี้ทาง สสส.  
ก็จะไดนําเรียนสําหรับสมาชิกฯ ที่ประสงคที่จะไดขอมูลเฉพาะเรื่องตอไปครับ 
 
           - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                           รจิุรา ๑๗/๑ 
 

สําหรับสถิตินั้นนะครับ ผมขออนุญาตเรียนเบื้องตนวาไมวาจะเปน 
เรื่องเหลาก็ดี หรือบุหรี่กด็ี หรือวาเรื่องปญหาสุขภาพอื่น ๆ ก็ดี เราอาจจะพูดไมไดวา 
ประเทศไทยเราปลอดปญหาตาง ๆ เหลานี้หรือวาประสบความสําเร็จอยางเลอเลิศ 
นะครับ ปญหาตาง ๆ เหลานี้ยังคงมีอีกตอไป แลวก็เคยมีติดตอกันมาเปนเวลานับพันป 
อยางที่ทานสมาชิกฯ บางทานเมื่อสักครูไดกลาวแลวครับ ผมยกตัวอยางอยางเชน  
เรื่องของการสูบบุหรี่เรื่องเดียวนะครับ หรือผูดื่มสุรานี่คนที่ดื่มอยูในปจจุบันขอมูล 
ที่มีอยูนั้นเปนขอมูลลักษณะที่เปนสแน็บชอรต (Snap short) หรือวาเปนขอมูล ณ  
ขณะใดขณะหนึ่ง แตวาจริง ๆ แลวประชากรของเราไมไดอยูนิ่งโดยเฉพาะเยาวชนครับ 
เยาวชนที่เดิมเปนเด็กตัวเล็ก ๆ อาจจะไมไดคิดถึงเรื่องเหลา เรื่องบุหรี่มากนัก พอเปน 
วัยรุนเขาก็เริ่มสูบ เริ่มดื่ม พอเปนหนุมขึ้น เปนสาวขึ้น อายุมากขึ้นจํานวนประชาชน 
ที่แตกอนนี้เปนเด็ก เปนเยาวชน ก็จะเพิ่มเติมเขามาเปนผูสูบ เปนผูเสพ เปนผูดื่ม 
มากขึ้นเรื่อย ๆ เพราะฉะนั้นวาไปแลวนี่ในขณะนี้ปญหาแมแตเรื่องเหลาเรื่องบุหรี่ แลวก็ 
คงจะเปนอีกหลาย ๆ เรื่องทํานองเดียวกันครับ เราทํางานเหมือนกับเราพายเรือทวนน้ํา 
นะครับ หรือเหมือนกับเรือซึ่งมีรอยรั่วอยูถาเรานั่งเฉย ๆ ถาเราอยูเฉย ๆ น้ํากจ็ะไหล 
เขามาเรื่อย ๆ ขณะนี้เราก็วิดน้ําออกนะครับ ถาเราหยุดน้ําก็จะไหลเขามาเรื่อย ๆ เพราะฉะนั้น
วาไปแลวนี่ขอมูลสแน็บชอรตหรือขอมูล ณ ขณะใดขณะหนึ่งนั้นไมไดหมายความวา 
เมื่อลดลงแลวมันจะยังคงนิ่งอยางนั้นตอไป ถาเราหยุดเมื่อไรเยาวชนกลุมใหม เด็กเยาวชน
รุนใหมก็จะเขามาเปนผูเสพหนาใหม ผูสูบหนาใหม ผูดื่มหนาใหมมากขึ้นเรื่อย ๆ ครบั 
ขอมูลที่เกี่ยวของกับรายไดหรือวาภาษีเหลา ภาษีบุหรี่นั้นมีความสัมพันธกับการสูบ  
การเสพ การดื่มก็จริง แตไมใชตรงไปตรงมาครับ ภาษีมากขึ้นดวยหลายสาเหตุ จากการ 
ที่ขึ้นระดับภาษีก็ไดอัตราภาษีขึ้นในชวง ๒ – ๓ ปที่ผานมาหลายครั้งนะครับ อีกอันหนึ่ง 
ก็คือวาบุหรี่ก็ดีหรือเหลาก็ดีที่อยูนอกการเก็บภาษีนั้นมีจํานวนไมนอย เรื่องบุหรี่อยางเดียว
นั้นมีอยูเพียงครึ่งเดียวครับที่เปนบุหรี่ที่เก็บภาษีได อีกประมาณ ๔๐ เปอรเซ็นตนี่เปน 
บุหรี่หลังบานหรือเปนบุหรี่พ้ืนเมืองซึ่งไมไดเสียภาษี อีกประมาณสัก ๑๐ เปอรเซ็นต 
เปนบุหรี่หนีภาษี เพราะฉะนั้นวาไปแลวนี่ถาจะดูอัตราการสูบบุหรี่คือการสํารวจ 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                           รจิุรา ๑๗/๒ 
 
ของประชาชนเปนการสํารวจทางสถิติก็อาจจะตรงกวาการดูอัตราการเก็บภาษีหรือ 
เม็ดเงินภาษีที่เขามา เพราะเม็ดเงินภาษีนั้นสัมพันธกับอัตราภาษีแลวก็สัมพันธเฉพาะ 
กับสินคาซึ่งเก็บภาษีได สินคาที่หนีภาษีก็ไมไดอยูในนี้ครับ  

ตอไปผมขออนุญาตที่จะเรียนถึงเรื่องของวิธีการทํางานหรือวายุทธศาสตร 
ของ สสส. สักเล็กนอยนะครับ กองทุน สสส. นั้น ถาจะเอาจํานวนประชากรมาหารก็จะได 
ตกปละประมาณสักไมถึง ๔๐ บาท ตอคน เพราะฉะนั้นถาจะทํางานในลักษณะที ่๔๐ บาท 

ตอคน เฉลี่ยไปอยางนี้ก็คงจะไมไดผลอะไร คณะกรรมการกองทุน สสส. ก็จําเปนที่จะ 
ตองกําหนดวา เอะ จะใชงบประมาณซึ่งวาไปแลวประมาณ ๐.๖ เปอรเซ็นตของรายจาย 
ดานสุขภาพของประชาชนไทยทั้งประเทศตอปนี่นะครับใหเกิดประโยชนสูงสุดได 
อยางไร เพราะฉะนั้นก็จําเปนที่จะตองใชงบประมาณของ สสส. ในลักษณะที่ฉลาด แลวก็
คณะกรรมการกองทุนก็ใชคําวา “ น้ํามันเครื่อง” ตลอดมาเปนการเปรียบเทียบ เพราะฉะนั้น 
ก็หมายความวากองทุน สสส. นั้นเปนตัวชวยครับ แตไมใชน้ํามันเชื้อเพลิงซึ่งเปนน้ํามัน
เบนซินหรือน้ํามันโซลา แตวาเปนตัวชวยที่เขาไปเติมตามกลไก ตามฟนเฟองทั้งหลาย  
ใหฟนเฟองหรือวากลไกของระบบสุขภาพนั้นมีประสิทธิภาพมากขึ้น งบประมาณจริง ๆ  

แลวก็คืองบประมาณของสวนราชการทั้งหลาย ทั้งกระทรวงสาธารณสุข ทั้งกระทรวง 
ศึกษาธิการ อาจจะมีอีกหลาย ๆ กระทรวงที่เกี่ยวของของเรื่องสุขภาพครับ--------------------- 
        
           - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                                 ธนาวดี ๑๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการทํางานของ สสส. ก็จะเปนการทํางานที่เขาไปเติมในสวนที่จําเปนแลวก็ 
ขาดอยูมากกวาที่จะเขาไปเปนเจาของเรื่อง เพราะวาเจาของเรื่องแตละเรื่องนั้นมีอยูแลว  
ก็คือกระทรวง ทบวง กรม หนวยงานทั้งหลายที่รับผิดชอบอยู เจาของเรื่องอีกสวนหนึ่ง 
ที่ไมไดปรากฏอยูในกฎหมายแตจริง ๆ แลวเปนเจาของตัวจริงก็คือภาคประชาชน 
เพราะฉะนั้นบทบาทภารกิจของ สสส. ก็คือเขาไปชวยเหลือเจาของเรื่อง ไมวาจะเปนภาค
ราชการแลวก็ภาคประชาชนใหสามารถรวมงานกันแลวก็ทํางานกันไดอยางมีประสิทธิภาพ
มากขึ้น แลวก็ใชงบประมาณของสวนราชการหรอืทรัพยากรที่มีอยูแลวนั่นแหละใหเกิด
ประโยชนสงูสุดครับ ทีนี้ สสส. จะทําอะไร ทํากวางไปไหม แคบไปไหม ก็มาดูที่มาตรา ๓ 
มาตรา ๓ ก็คือคํานิยามคําวา สรางเสริมสุขภาพ ซึ่งถาดูแลวเราก็จะตีความใหแคบก็ได 
จะใหกวางก็ไดนะครับ บางคนก็อยากใหทําเยอะ บางคนก็อยากใหทําไมกี่อยางนะครับ 
คณะกรรมการกองทุนก็จําเปนจะตองมีการจัดลําดับความสําคัญวาจะทําอะไรมาก  
จะทําอะไรนอยลงไปเปนลําดับนะครับ  แตโดยรวมแลวในมาตรา ๓ ก็ไดบอกวา 
เรื่องสุขภาพของ สสส. จะไมใชเฉพาะสุขภาพทางกายเทานั้น แตจะมีสุขภาพทางจิตใจ 
แลวก็สุขภาพทางสังคมเขามาดวย ใน พ.ร.บ. สุขภาพแหงชาติซึ่งทาง สนช. ไดกรุณาตรา
เอาไวเมื่อปที่แลว ก็ไดเพิ่มมิติของสุขภาพทางจิตวิญญาณ หรอืวาสุขภาพทางปญญาเขามาอีก 
เพราะฉะนั้นถาพูดตามคํานิยามแลวก็จะกวาง ทีนี้เมื่อกวางดังนั้นคณะกรรมการกองทุนฯ 
ก็ไดจัดลําดับความสําคัญไวดังนี้ครับ โดยสรุปแลวภารกิจของ สสส. งานก็จะมีอยูดวยกัน  
๒ สวน สวนหนึ่งก็คือไปลดปจจัยที่เรียกวาเปนปจจัยทําลายสุขภาพ หรือวาในเอกสารเลมนี้ 
ก็เรียกวาเปนปจจัยเสี่ยงนะครับ อีกสวนหนึ่งนั้นก็คือไปเพิ่มปจจัยที่เปนการบวกตอสุขภาพ 
จะเรียกงาย ๆ วาปจจัยเสริมก็ได เพราะฉะนั้นสวนหนึ่งก็คือลดปจจัยเสี่ยง อีกสวนหนึ่งก็คือ 
เพิ่มปจจัยเสริมทําใหคุณภาพชีวิตสุขภาพดีขึ้น แมวาจะไมมีปจจัยเสี่ยงหรือปจจัยเสี่ยง 
จะนอยนะครับ ทีนี้ถาพูดถึงเรื่องปจจัยเสี่ยงก็จะมีอีกหลาย ๆ ตัวไมใชเฉพาะเรื่องเหลา บุหรี่
เทานั้นนะครับ คณะกรรมการกองทุนจึงไดจัดไวเปน ๒ ชั้นดวยกัน ชั้นแรก เรียกวา 
เปนปจจัยเสี่ยงหลักซึ่งเลือกไว ๔ ประเด็นดวยกัน ก็คือ ยาสูบ แอลกอฮอล อุบัติเหตุจราจร 
แลวก็การขาดการออกกําลังกาย อันนี้เรียกวาเปนปจจัยเสี่ยงหลักในศัพทที่คณะกรรมการ 
กองทุนฯ จัดความสําคัญไวนะครับ  
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                                 ธนาวดี ๑๘/๒ 
 

อีกสวนหนึ่งก็จะเปนปจจัยเสี่ยงรองซึ่งมีอยูอีกหลาย ๆ เรื่อง ไมวาจะเปน 
เรื่องเพศ เปนเรื่องเพศที่สุมเสี่ยง เปนเรื่องอาหาร เปนเรื่องของโรคเรื้อรังก็ดี เปนโรคที่
เกี่ยวของกับสิ่งแวดลอมก็ดี อันนั้นกจ็ะเรียกวาเปนเรื่องของปจจัยเสี่ยงรองซึ่งมีอยูหลาย ๆ 
ประเด็นดวยกัน น้ําหนักที่ใหก็จะตางกัน ถาเปนเรื่องของปจจัยเสี่ยงหลักเราก็จะมีการทุมเท
คอนขางจะมาก สื่อที่ทานสมาชิกฯ ไดกลาวถึงนั้น ที่เปนสื่อใหญ หมายถึงเปนสื่อทางที่
กระจายทั่วประเทศ แลวกใ็ชงบประมาณคอนขางสูงนั้นนี่นะครับ จะไปลงที่ปจจัยเสี่ยงหลัก
เปนหลัก สวนที่เปนปจจัยเสี่ยงรองเราแทบจะไมไดใชสื่อเทาไร แตวาจะเปนการทํางาน 
เงียบ ๆ ในพืน้ที่ ทํางานเงียบ ๆ ในพื้นที่ปฏิบัติการหรือตามชุมชน ตามโรงเรียน ตามสถานที่
ทั้งหลาย จะเปนการรุกเขาไปทํางานเงียบ ๆ ครับ งบประมาณที่เราใชทางดานสื่อรวม ๆ แลว
ก็ประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นตของกองทุนเทานั้น ซึ่งก็จะทุมเทไปเฉพาะสวนที่เปนปจจัย 
เสี่ยงหลัก แตวาสวนที่เปนปจจัยเสี่ยงรองก็จะใชนอยลงไป  

อีกสวนหนึ่งก็คือการไปเพิ่มปจจัยเสริมหรือปจจัยบวกนะครับ หมายความวา 
อยางนี้ครับ หมายความวา เด็กเยาวชนที่ทานสมาชิกฯ หลาย ๆ ทานไดกลาวถึงแลวก็ให
ความสําคัญนี่นะครับ ถาเราไปบอกเฉพาะดานลบบอกวาอยาทําอันนั้น อยาทําอันนี้  
สวนหนึ่งก็คงจะฟงเรา แตวาไมคอยสนุกนะครับ เราก็จําเปนที่จะตองมีการชวนใหกับ
เยาวชนทั้งหลายไปใชเวลาวางใหเปนประโยชน ไปสรางคุณภาพชีวิตในทางที่เปนบวก 
มากขึ้น เมื่อเขาใชเวลาไปในทางที่เปนบวกสวนที่เปนทางดานลบก็จะหมดเวลาไปเอง 
นะครับ เพราะฉะนั้นเราก็ทําทั้ง ๒ ดาน ไมใชไปทําในดานเฉพาะเปนการหามเทานั้น  
แตเปนการสงเสริมใหไปทําในสิ่งที่เปนความดีดวย อันนั้นก็คือภารกิจโดยรวม ๆ นะครับ  
ทีนี้ สสส. ทาํงานอยางไร ในเมื่อ สสส. ตั้งตัวเองหรือวารูตัวเองวาไมใชเปนเจาของเรื่อง 
แตวาเปนตัวเสริมเปนน้ํามันเครื่องเทานั้นนะครับ  สสส. ก็ตองทํางานรวมกับเจาของเรื่อง 
ประการแรกก็คือ สสส. ตองทํางานกับเจาของเรื่อง นั่นก็คือหมายความวา ไมวาเปนเรื่อง 
ใด ๆ เราตองหาเจาของเรื่องใหเจอแลวก็รวมงานกับเจาของเรื่อง สสส. ก็ทํางานไปตาม
โครงสรางของเจาของเรื่อง โครงสรางที่วายกตัวอยาง อยางเชนโรงเรียน สสส. ไมไดเปน 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                                 ธนาวดี ๑๘/๓ 
 
เจาของโรงเรียน แตวาโรงเรียนมีอยูทั่วประเทศ การทํางานก็คือไปทํางานตามโครงสราง 
ซึ่งมีอยูแลวในประเทศนี้ ชุมชนเปนของจริงที่มีอยู มีโครงสรางอยูนะครับ ------------------- 
 

   - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                                ดวงทิพย ๑๙/๑ 
 
องคการปกครองสวนทั่วทองถิ่นทั้งหลายมีโครงสรางตาง ๆ เหลานี้อยู หนวยราชการ
ทั้งหลายมีโครงสรางอยู ภาคประชาชนเขาก็มีเครือขาย จะไมใชโครงสรางซึ่งเปนราชการ 
เปนทางการ แตวามีเครือขายทํางานอยู เพราะฉะนั้นวิธีทํางานของ สสส. ก็ตองเขาไปเจาะ 
ไปจับเจาของเรื่องเขามาเปนภาคีในการที่จะผลักดันงานทั้งหลายผานเจาของเรื่อง โดยที่ 
สสส. เปนผูสนับสนุน ประการแรกกค็ือเปนการทํางานกับเจาของเรื่อง  
  ประการที่ ๒ อยางนี้ครับ ประการที่ ๒ ก็คือวา การทํางานอยางที่ทาน 
สมาชิกฯ หลาย ๆ ทานพูดนี่นะครับ วาถาทําการเฉพาะเรื่องการรณรงคเทานั้น พอหยุดการ
รณรงคก็หยุดไป ทําอยางไรที่จะใหคางอยู ทําอยางไรที่จะใหยั่งยืนตอไป สวนหนึ่ง 
ที่จะทําใหยั่งยืนตอไปก็คือ ทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงนโยบาย เพราะฉะนั้นนอกจากคนหา 
เจาของเรื่องใหเจอแลวนะครับ ก็ตองทํางานรวมกับเจาของเรื่อง ผลักดันใหเปนนโยบาย 
ใหได ตัวอยางของนโยบายเมื่อปที่แลวที่เราไดรับ เฉพาะในสวนที่เราไดรับความกรุณาจาก
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับ ก็ม ีพ.ร.บ. อยูหลายฉบับดวยกัน อยางเชน พ.ร.บ. 
สงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ  พ.ร.บ. ปราบปรามวัตถุยั่วยุพฤติกรรมอันตราย  
พ.ร.บ. จราจรทางบก โดยเฉพาะในประเด็นหามผูใชโทรศัพทในขณะขับรถนะครับ  
พ.ร.บ. การแพทยและสาธารณสุขฉุกเฉิน  พ.ร.บ. รับผิดชอบตอความเสียหายที่เกิดขึ้น 
จากสินคาไมปลอดภัย แลวก็มีอีกหลาย ๆ ชิ้น แตวานโยบายก็ไมใชเฉพาะเรื่องกฎหมาย 
เปนการบังคับใชกฎหมาย ก็คือนโยบายสาธารณะเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้น สสส. ก็ตอง 
เขาไปทํางานกับเจาของเรื่อง แลวถาดีที่สุดก็คือผลักดันใหออกมาเปนนโยบายแลวก็มีการ
ปฏิบัติใหได  
  อีกเกณฑหนึ่งที่ สสส. เลอืกใชในการทํางานที่ผานมาก็คือ นอกจากไปจับมือ
กับเจาของเรื่องแลว ผลักดันใหเปนนโยบายแลว ก็พยายามใหภาคประชาชนเขามามีบทบาท 
รวมกับภาคราชการใหได โดยที่ไมพยายามไปแบงฝายวานี่ภาคประชาชนนะ นั่นภาค
ราชการนะ แตพยายามใหเขามารวมงานกันนะครับ แลวก็ภาคราชการเองก็หลาย ๆ 
กระทรวงก็มารวมงานกันในโครงการของ สสส. ครับ เพราะฉะนั้นลักษณะงานของ สสส.  
ก็คือผูกไปกับโครงสรางที่มีอยู โดยที ่สสส. เปนหนวยงานเล็ก ๆ  ๒. ก็คือผลักดันไปเปน 
นโยบาย  ๓. ก็คือทําใหเกิดความรวมมือระหวางภาครัฐและก็ภาคประชาชนครับ 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                               ดวงทิพย ๑๙/๒ 
 
  ตอไปผมก็ขออนุญาตที่จะเรียนชี้แจงเรื่องความรู ทําความรูอยูนั่นแหละ 
ไมเกิดการปฏิบัติเสียทีหรือไม วิธีทํางานของ สสส. นั้น ถาทานสมาชิกฯ จะกรุณาดูใน 
รายงานการประชุมนะครับ ทางคณะกรรมการกองทุนก็บอกวาไมใหเราสรางความรูเฉพาะ
เพื่อความรู แตวาถามีการทําความรูก็คือใหทํางานไปเลยนะครับ ทํางานไปเลยนั้นในลักษณะ
ใด ทํางานไปเลยในลักษณะ ๒ อยางครับ ก็คือทํางานรวมไปกับการพัฒนานโยบาย แลวก็
ทํางานรวมไปกับการปลกุกระแสสังคม ปลุกความรวมมือทางสังคมเขามา เพราะฉะนั้น 
การทํางานอยาง สสส. ไมใชทํางานวิจัยเสร็จแลวจึงเอาผลวิจัยไปขายนะครับ แตวาชวน
เจาของเรื่องเขามาทําวิจัยรวมกัน หรือเขามาศึกษาเรื่องนั้นเรื่องนี้รวมกันนะครับ แลวก ็
เมื่อศึกษารวมกันแลวเจาของเรื่องเองก็จะเขาใจเรื่อง แลวก็ถาเปนไปไดโดยมากหลาย ๆ 
กรณีเราก็จะโชคดีนะครับ เจาของเรื่องก็จะผลักดันไปเปนนโยบายเอง ในขณะเดียวกัน 
เราก็ใหความรูแลวก็ใหประชาชนเขามามีสวนรวมดวย สังคมก็จะตระหนักในสิ่งที่เรากําลัง 
จะผลักดันเปนนโยบาย เพราะฉะนั้นการพัฒนาความรูอยางที่ สสส. ทํามาก็จะไมใชการวิจัย 
เพื่อวิจัย แตวาเปนการจัดกระบวนการเรียนรูรวมกนัระหวางหนวยงานเจาของเรื่อง 
นักวิชาการ แลวก็ผูใชประโยชนหรอืภาคประชาชน  
  ตอไปผมขออนุญาตที่จะเรียนในเรื่องของการรณรงคตาง ๆ นะครับ  
ซึ่งวาไปแลวเวลาเราจับเรื่องอะไรก็แลวแตจะมีหลายมิติ หลายมุม หลายประเด็น บางทาน 
ก็เสนอวาควรจะเปนเรื่องนั่นซิ บางทานก็คิดวาควรจะเปนประเด็นนี้นาจะเหมาะกวา 
หรืออะไรก็วาไปนะครับ แตวาวิธีเลือกของ สสส. นั้นมีเกณฑครับ การรณณรงคแตละเรื่อง 
นั้นจะมีเกณฑอยู เกณฑที่หนึ่งก็คืออยางนี้ครับ เกณฑที่หนึ่ง ก็คือการรณณรงคแตละเรื่อง  
นั้นเราทํางานกับเจาของเรื่อง เราทํางานกับเจาของนโยบาย เราก็ตองตกลงกันทางนโยบาย
กอน ยกตัวอยาง อยางเชน สงกรานตคราวนี้ทางนโยบายจะเลนประเด็นไหน --------------- 
 
               - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        วรนุช ๒๐/๑ 
 
เพราะวาถาเรารณรงคของเราไปดานหนึ่ง ทางนโยบายเอาอีกดานหนึ่ง ก็ไมประสานกัน 
การรณรงคของเราก็ไมไดรับการยอมรบัจากหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของ หนวยงานที่เปน 
เจาของนโยบายทํางานไปแลวก็ไมไดรับการสนบัสนุนจากสังคมเทาที่ควร เพราะฉะนั้น 
เกณฑแรกก็คือมีการตกลงกับทางนโยบายกอนวาจะเลนประเด็นไหน ในจังหวะไหน 
อยางไร ยาวนานแคไหนนะครับ  
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือตองมีวิชาการสนับสนุนครับ ผมยกตัวอยางสัก ๒ ตัวอยาง 
นะครับ รณรงคลดเหลาเขาพรรษา เปนตน รณรงคลดเหลาเขาพรรษานั้นมาจากงานวิจัยครับ 
งานวิจัยวาในชวง ๓ เดือนเขาพรรษานั้น คนไทยโดยวัฒนธรรมและในวฒันธรรม แมไมมี 
การรณรงคอะไรเลยก็จะมีอยู ๑๒ เปอรเซ็นตที่สมัครใจงดเหลาไปเองนะครับ เมื่อมีทุนอยู 
๒ เปอรเซ็นตแลว ถาเรารณรงคในชวง ๓ เดือนนี้ใหเขมขน วัฒนธรรมก็จะเรียกวาชวยเปน 
ลมบนใหเรา งดเหลาเขาพรรษา เราสามารถที่จะเพิ่มจาก ๑๒ เปอรเซ็นตกอนการรณรงค 
ไปเปน ๒๔ – ๒๕ เปอรเซ็นตครับ อันนี้ก็เปนการที่การรณรงคนั้นมีวิชาการรองรับครับ 
จน เครียด กินเหลา ไมไดคิดมาในลักษณะซึ่งขึ้นมาลอย ๆ หรอืวาครีเอทีฟ (Creative) 
มาคิดใหเราลอย ๆ นะครับ มาจากการศึกษากอนวาในเรื่องเหลานั้น ถาไปพูดเฉพาะเรื่อง 
อันตราย เรื่องของปญหาสุขภาพ มีคนสวนนอยเทานั้นที่สนใจ แตวาสิ่งที่เขาคอนเซิรน 
(Concern) หรือสิ่งที่ประชาชนกังวลมากกวาก็คือเปนรายจายครับ โดยเฉพาะครอบครัว 
ซึ่งคอนขางจะยากจน มีรายไดนอยนะครับ รายจายที่พอบานไปใชกับเหลานัน้เปนปริมาณ 
หลายเปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นถาเราสามารถจะใชประเด็นเรื่องเศรษฐกิจเขามาเปนประเด็น 
รณรงคก็จะเกิดผลที่ดีกวาการรณรงคแบบลอย ๆ อันนั้นก็เปนเรื่องของการเลือกการรณรงค 
ซึ่งจะตองมีวิชาการ แลวกม็ีความเชื่อมโยงกับการผลักดันนโยบายเขามาเปนเกณฑในการ
เลือกครับ  

ตอไปก็คือเรื่องเกี่ยวกับเกณฑของโครงการตาง ๆ ครับ เกณฑของโครงการ 
ตาง ๆ นั้น ความจริงแลวก็จะมีการเผยแพรอยู มีสือ่เผยแพรอยู ในเว็บไซต (Website) ก็ม ี
นะครับ ผมขออนุญาตที่จะเรียนเปนบางประการนะครับ อันนี้อาจจะไมใชทั้งหมดนะครับ 
ก็คือหลักเกณฑของโครงการของ สสส. นั้น เราจะสนับสนุนโครงการที่เขาขายมาตรา ๓ 
ของเรานะครับ ก็คือคํานิยามของสุขภาวะในมาตรา ๓   
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        วรนุช ๒๐/๒ 
 
  อันที่ ๒ ก็คือเปนการปฏิบัติการก็ได เปนโครงการที่เปนงานวิจัยก็ได  
เปนโครงการที่เปนการอุดหนุนกิจกรรมที่มีอยูก็ได เรียกวาเปนทุนอุปถัมภก็ไดนะครับ 

ตอไปก็คือเปนเรื่องของปฏิบัติการที่ไมใชปฏิบัติการประจําของสวนราชการ 
เพราะปฏิบัติการประจํานั้นเขามีงบประมาณอยูแลว เราไปเติมก็ไดอีกนิดหนอยเทานั้น 
นะครับ เพราะฉะนั้นอะไรที่เปนความคิดดี ๆ ความคิดใหม ๆ ก็จะเขาเกณฑมากกวาที่จะ 
เปนงานประจําของสวนราชการที่ทําอยูแลวนะครับ การมีสวนรวมเปนอีกเกณฑหนึ่ง 
โครงการของ สสส. นั้นกําหนดวา ถาสามารถบอกเราไดชัดแคไหน ใหมั่นใจแคไหน 
วาผูรับผิดชอบโครงการไมใชไปทําแบบโดดเดี่ยว แตตองไปมีสวนรวมกับชุมชน ไปมี 
สวนรวมกับภาคประชาชนนะครับ อันนี้เราก็จะใหคะแนน ใหน้ําหนักมากหนอยนะครับ 
เรื่องเกี่ยวกับศักยภาพที่จะทําแลวยั่งยืน อยางที่ทานสมาชิกฯ ไดกลาวถึงนี้ครับ โครงการ 
ไหนที่บอกเราไดใหเราพอมั่นใจไดวาจบโครงการแลวจะตอ แมวาไมมีงบประมาณแลว 
ก็มีโอกาสที่จะตอ อาจจะออกมาในรูปของการมีทุนสมทบจากทองถิ่น มีงบประมาณ 
สมทบจากเจาของเรื่องเขานะครับ อันนี้ก็จะเรียกวาใหน้ําหนักมากหนอย แตวาก็ไมได 
หมายความวาไมมีสมทบแลวจะตกเกณฑ หมายความวาถาสามารถจะบอกไดวามีความ 
ตั้งใจจริง มีคนทํางานอยูตอเนื่องมาเปนเวลาพอสมควรแลว อันนี้ก็จะไดน้ําหนักมากหนอย 
เรื่องเกี่ยวกับการที่ไมใชเปนโครงการสงเคราะห หรือใหไปแลวก็ใหไมรูจักจบ อันนั้น 
ก็จะไมเขาเกณฑของเรา โครงการของเราจะเปนโครงการลักษณะพัฒนามากกวาที่จะเปน 
การสงเคราะหครับ อันนี้ก็จะเปนบางสวนนะครับ แลวที่สําคัญก็คือวาผูที่ทําสัญญา 
ทําโครงการของ สสส. นั้นจะตองสัญญากับเราวาจะไมรับงบประมาณหรือรับทุนสนับสนุน 
จากธุรกิจเหลาและบุหรี่ และก็จะตองจัดสถานที่ของตัวเองใหเปนสถานที่ปลอดบุหรี ่
เปนการปฏิบัติตามกฎหมายโดยปริยายดวยนะครับ อันนี้ก็เปนของแถมที่เราไดมาจาก 
ผูทําโครงการ สสส. หรือภาคี สสส. ทุกกรณีครับ ผมก็ขออนุญาตที่จะเรียนชี้แจงในชวงนี้ 
แตเพียงเทานี้กอนครับ ทานสมาชิกฯ จะมีอะไรขอสังเกตเพิ่มเติม ผมก็จะไดรับไป 
เรียนใหคณะกรรมการกองทุนฯ ไดพิจารณาปรับปรุงงานของเราตอไปครับ  
ขอบพระคุณครับ 
          - ๒๑/๑ 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        มยุรี  ๒๑/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณครับ ทานผูจัดการกองทุนฯ ครับ ม ี๒ ทาน ทานสมชาย
กอนนะครับ  
  นายสมชาย   แสวงการ   :    ทานประธานสภาฯ ที่เคารพครับ สมชาย   
แสวงการ สมาชิกวุฒิสภาครับ ก็คงจะขอใชเวลาสั้น ๆ นะครับ เนื่องจากวา ผมคิดวาเราใช
เวลารับฟงรายงานของ สสส. นานมากนะครับ แลวเรายังมีวาระสําคัญคือ เรื่องรางขอบังคับ 
การประชุมฯ ผมเองนั้นมีสวนเกี่ยวของโดยตรงในสมัย สนช. กค็ือเปนเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณางานของ สสส. เมื่อปที่แลว ซึ่งในปที่แลวก็มีขอทักทวง  
มีขอสังเกตจากสมาชิก สนช. เยอะมากจนตองตั้งเปนคณะกรรมาธิการ แลวก็ผมเอง 
ก็เขาไปเปนเลขานุการ มีทานผูหญิงปรียา  เกษมสนัต ณ อยุธยา เปนประธานนะครับ  
แลวก็เราไดเขาไปศึกษา แลวก็ไดเชิญ สสส. และผูเกี่ยวของมาชี้แจง ซึ่งก็ตองเรียนครับวา  
ใน ๑ ปที่ผานมานั้น สสส. ไดนําขอเสนอแนะของ สนช. ของคณะกรรมาธิการไปปรับปรุง 
เรียบรอย แลวก็เปนรายงานฉบับนี้ซึ่งดีขึ้นมาก ไมวาจะเปนเรื่องของความซ้ําซอนของงาน 
ที่เสนอเขามากับกรรมการผูทรงคุณวุฒิ ซึ่งผมก็เสียดาย เพราะวากรรมการหลายทานนั้น 
เปนผูที่เราเคารพนับถือ ไมวาจะเปนทานอาจารยประเวศ  วะสี  หมอวิจารณ  พานิช  
ที่ตองลาออกจาก สสส. เพราะวามีผูกลาวหาโจมตีวาโครงการที่เสนอเขามามีความทับซอน  
อยางไรก็ตามครับ ผมขอกราบเรียนวา สิ่งที่ สสส. ทํานั้นเปนเรื่องยุทธศาสตร ซึ่งถูกตองแลว 
ครับ เปนนวัตกรรมในการทําใหการดูแลสุขภาพ เปนเรื่องของการปองกัน ปองปราม
มากกวารักษา เหตุผลก็คือวา ตราบใดที่ประเทศยังตองใชงบประมาณแผนดิน และตราบใด 
ที่ประเทศยังตองใชเงินมาจากภาษีเหลาหรือบุหรี่ เบียร ปหนึ่งแสนกวาลานบาทที่เราเก็บ 
อยูนี่นะครับ ตราบนั้นคนก็ยังตองมีสุขภาพที่เสื่อมโทรม แต สสส. ไดทําใหคนนั้น 
มีสติปญญา มีความตระหนัก มีความระลึกที่จะไมเขาไปเสพ ไปสูบ ไปดื่มนะครับ  
ก็ไดทําไดผลนะครับ จากสถิติที่ทําใหลดลง แลวกอ็าจจะมีปญหาที่ตองกระทบกระทั่งบาง 
หรือมีแรงเสียดทานจากทางการเมืองบาง ผมก็คิดวาพวกเราซึ่งอยูในวุฒิสภาก็คงจะเห็นใจ 
และเขาใจ เราเองคงไมไดอยากจะไปขอ ไปรบกวนงบของ สสส. ซึ่งความจริงแลว 
ก็ไมมากหรอกครับ แค ๒,๐๐๐ กวาลานบาท ทานทําโครงการที่เปนโครงการทางความคิด  
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        มยุรี  ๒๑/๒ 
 
โครงการที่สรางจิตสํานึกนั้นตองใชการเชื่อมโยงกับเครือขายภาคี คงไมใชจะตองไปเปน 
ผูสนับสนุนหลักในการจัดงานแตละงาน อันนั้นเปนหนาที่ของกระทรวง ทบวง กรม  
ซึ่งมีงบประมาณเปนลานลานบาท อยูแลวนะครับ อันนั้นหนวยงานตาง ๆ ก็ตองไปขอ สสส.  
ทําหนาที่ในการสนับสนุนเทานั้น เพราะฉะนั้นก็คงเรียนครับวา ปจจัยหลายประการที่ สสส.  
ทําใหเกิดความสําเร็จ แลวก็ยังมีปจจัยอ่ืน ก็ตองขอเรียนทานสมาชิกฯ ดวยวา สสส. นั้น 
ทําไมไดหรอกครับ  ไมวาจะเปนที่ผมเรียนแลว ในเรื่องของภาษีเหลา ภาษีเบียร ซึ่งผมเอง 
ก็เคยเสนอกฎหมายในเรื่องภาษีสรรพสามิตใหปรับปรุง  เพราะวาปจจัยเหลานี้ทําใหคนนั้น 
ดื่มมากขึ้น มีคนรวยไมกี่กลุม ขณะที่รัฐก็ไดเงินมา เมื่อเทียบกับการรักษาแลวไมพอกัน 
นะครับ แถมยังมีเรื่องของการโฆษณา ซึ่งปจจุบันก็ยังโฆษณากันอยู ไมวาจะเปนเหลา  
เบียรทางสถานีโทรทัศน ก็ยังมีการโฆษณากันอยางเรียกวา พยายามหลีกเลี่ยงภาพลักษณ 
อะไรตาง ๆ ก็พยายามสรางกิจกรรมทั้งในสถานที่ ใกลสถานศกึษา ใกลวัดวาอาราม  
หรือสาวเชียรเบียรอะไรตาง ๆ ก็ยังมีอยู เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ยังเปนปจจัยในทางลบ  
ซึ่ง สสส. ก็ตองทําหนาที่ในการรณรงคใหเราดื่มนอยลง แลวอุบัติเหตุก็จะลดลง สุขภาวะ  
สุขภาพรางกายก็จะดีขึ้น ก็เรียนสั้น ๆ วาก็คงเปนการใหกําลังใจกับ สสส. ในการปรับปรุง 
รายงานในปที่ผานมาจนถึงขณะนี้ก็ถือวาดีมากแลวครับ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสิรวัิฒนครับ  
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ    :    ทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม สิริวัฒน  
ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจากนครศรีธรรมราชครับ ดวยความเกรงใจเวลาของที่ประชุม  
ผมจะพยายามพูดใหสั้นที่สุด แตวาไมพูดก็คงไมได เพราะวามีประเด็นที่อยากจะฝาก
นําเสนอตอ สสส. ซึ่งผมคิดวาเปนประเด็นที่แตกตางจากที่เพื่อนสมาชิกฯ  
ไดนําเสนอไปแลว ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๒/๑ 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        พนิดา ๒๒/๑ 
 
คือผมเองชื่นชมในบทบาทของ สสส. นะครับ และก็เห็นความจําเปนที่องคกรนี้จะตอง 
ขับเคลื่อนบทบาทหรือภารกิจตอไป ที่ทานไดแถลงมานี้ผมเห็นดวยเกือบทุกประการ 
เพียงแตวา น้ําหนักที่ผมอยากจะฝากเรียนตอทานก็คือ ทานคงทราบวาทาน 
ทําหนาที่รณรงค ทานทําหนาที่ในการสรางเครือขาย ผมเห็นใจวาภารกิจในการตอสูกับ 
คานิยมที่ไมสรางสรรค คือพฤติกรรมที่กอใหเกิดความเสี่ยง และก็สงผลกระทบตอ 
สุขภาวะของเยาวชนและก็คนไทยนั้นมีเยอะ ทานสู ผมอยากย้ําวาเราใหกําลังใจ แตวา 
ถาหากวาทานไปเนนกิจกรรมที่เปนเรื่องของโครงการ หรือเรื่องของการปฏิบัติ  
ถึงแมวาที่ทานแถลงออกมา ดูเหมือนกับวาไมใช ผมเสียดายวาเวลาสั้น ถาไดไลเรียง 
โครงการกัน ผมก็คิดวาการกระทําหลายอยางเปนการมุงสงเสริมกิจกรรม หรือเรียกวา 
การปฏิบัติที่ สสส. เขาไปทําเองเปนสวนใหญ จริงอยูมีองคกรรวมใหคนอื่นทํา ผมคิดวา 
ความจํากัดของงบประมาณก็ตาม และปญหาที่ใหญมากก็ตามทานไมสามารถที่จะ 
ลดปญหาเรื่องสุขภาวะลงไปไดหรอกครับ เพราะฉะนั้นถามวาอะไรที่ผมอยากจะเสนอให
ทานไปพิจารณาเพื่อที่จะดําเนินการตอไป ผมคิดวาการที่ทานเขาไป ผมใชคํางาย ๆ อยางนี้
ครับ ทานเขาไปล็อบบี้ (Lobby) การสรางนโยบายของแตละหนวยงานที่เกี่ยวของ  
ผมยกตัวอยางกระทรวงศึกษาธิการ ถาทานจะเขาไปสรางกิจกรรมใหเยาวชนมีคานิยม  
มีพฤติกรรมที่สรางสรรคลดภาวะเสี่ยง ทานไปสรางกิจกรรม ๑,๐๐๐ โครงการ  
ทานก็ทําไมหมดแลวงบประมาณทานก็มีความจํากัด ถาหากวาทานไมสามารถที่จะไปพูดคุย  
ไปล็อบบี (Lobby) หรือไปผลักดันอยางมีสวนรวมจริงจังกับผูที่กําหนดนโยบายในทุกระดับ 
ของกระทรวง ทานก็ไมสามารถที่จะสรางคานิยมหรือเครือขาย ผมยกตัวอยางที่ใกลเคียง 
อีกอันหนึ่งก็คือเรื่องกิจกรรมนักเรียนหรือนักศึกษา ทานเชื่อไหมครับวา ณ ปจจุบันทุกคน
ทราบวาเตี้ยลงสาละวันตลอด กิจกรรมนักเรียนกบักิจกรรมนกัศึกษานี้แหละครับที่จริงที่จะ
ชวยทาน หรอืวาชวยคนไทยในการสรางความเขมแข็งใหกับเยาวชน แตวา ณ วันนี้ไมใช 
เพราะฉะนั้นผมคิดวา ผมไมไดเรียกรองใหทานไปทํากิจกรรมรวมกับนักเรียนนักศึกษา 
แตละโครงการเปนหลักนะครับ แตถาทานสามารถทําใหผูบริหารเขามีนโยบายในการที่จะ
ฟนฟูกิจกรรมนักเรียนนักศึกษา ซึ่งไมจําเปนตองเปนกิจกรรมที่ไปเคลื่อนไหวทาง 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        พนิดา ๒๒/๒ 
 
การเมืองนะครับ แตเปนกิจกรรมที่สรางสรรคอีกเยอะแยะ ผมคิดวาอันนี้จะเปนทางอันหนึ่ง
ที่จะทําใหการสรางความเขมแข็งใหกับเยาวชนอันจะนํามาซึ่งการปองกันภาวะเสี่ยงหรือ 
ผลเสียหายตอสุขภาวะของเยาวชนและของสังคมตอไป อันนี้เปนเรื่องที่ผมอยากจะฝากไว 
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานประสงค ครับ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ประสงค  นุรกัษ 
ผูแทนปวงชนชาวไทยครับ ผมไดฟงคําชี้แจง คําอธิบายจากผูจัดการ สสส. มคีวาม 
ประทับใจสวนหนึ่งครับ และก็มีความของใจอีกสวนหนึ่ง ซึ่งผมใครจะขอฝากไปถึง 
ทานดวยนะครับ ใชเวลาสั้นมากกวา ทานไดบอกพวกเราวาอีกไมกี่วันนี้ทานจะไดมีการ 
ประชุมกัน และจะแจงใหทราบถึงความกาวหนาวาอะไรบางที่ทานไดรับทราบในวันนี้ 
และทานไดเอาไปปฏิบัติอยางไรบาง ผมอยากจะทราบวาถาหากเปนไปได อยากใหเรียน 
ใหเราทราบในวันนี้ไดไหมครับวาเวลาที่ทานวานั้นจะใชเวลานานเทาไร ใหพวกเรา 
ไดรับทราบคําตอบจากทานทั้งหลาย ไมใชวารอปหนา แลวก็ถึงเวลาวันนี้อีก ๑ ป 
เราก็ไดรับหนังสือเลมนี้อีกเลมหนึ่ง ประมาณเกือบครึ่งกิโลกรมั แลวก็กลับมานั่งอานกัน 
แลวก็มาพิจารณากัน แลวก็ตอบถามในลักษณะเดียวกันนี้อีก ผมถือวาเปนการเสียเวลา 
เปลา เพราะฉะนั้นสิทธิไดรับรูของพวกเราควรจะไดยอมรับจากทานดวยนะครับ 
ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานวรวิทย ครับ 
   

- ๒๓/๑  
 
 
 
  
   



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)       นนทพร  ๒๓/๑ 
 
  นายวรวิทย  วงษสุวรรณ   :    เรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วรวิทย   
วงษสุวรรณ  สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดลพบุรีครับ มีขอเสนอแนะ ๒ ประการที่ผมอยากจะเรียน
ทานประธานฯ ฝากไปยัง สสส. ครับ  
  เรื่องที่ ๑ คือเรื่องของบุหรี่ ตามประกาศของกระทรวงสาธารณสุข  
เมื่อป ๒๕๓๕ ในการประกาศเปนเขตปลอดบุหรี่นั้น เปนหนวยราชการระดับกรมถึง  
๒๙ กรม ขอเรียนเสนอแนะวา นาจะประกาศครอบคลุมไปถึงสถานศึกษาทุกแหง 
ในประเทศไทยดวย ผมทําไมจึงเจาะจงไปที่สถานศึกษา ดวยเหตุวาวัยรุนเปนเรื่องที่สําคัญ 
ในเรื่องของบุหรี่ ผมเปนครู ผมเปนอดีตผูอํานวยการสถานศึกษามา ผมเคยเห็นคุณครูก็ดี 
ผูบริหารก็ดี เดินสูบบุหรี่กนัในสถานศึกษา เมื่อเปนอยางนี้แลวเราจะไปเตือนนักเรียน 
นักศึกษาไดอยางไร เพราะฉะนั้นขอฝากในเรื่องนี้ไวประเด็นที่ ๑ นะครับ  
  ประเด็นที่ ๒ ผมสนใจในเรื่องของเหลา ขณะนี้ในบริเวณวัดตาง ๆ  
ทั่วประเทศไทยนั้นจะมีมาตรการใดจะรณรงคหรือมีกฎหมายใดหรือไม ขอฝากไว 
นะครับวาในการจัดกิจกรรมรื่นเริงในวัดนั้นขอใหปลอดเหลา ก็ฝากไปดวย ๒ ประเด็น  
ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานจิตต เชิญครับ  
  พันตํารวจโท จิตต  ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่ประชุม กระผม พันตํารวจโท จิตต  ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ  สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัด
มุกดาหาร ตามที่ทานตัวแทน สสส. ไดชี้แจงไปนะครับ ผมรูสึกยินดีดวย ตามที่ไดฟงดูแลว 
ปรากฏวาไดมีแตการรณรงค แลวก็รวมกับหนวยงานอื่นมาก และถาเขาไปทําจริง ๆ  
ก็คงจะคนของทานก็นอย งบประมาณก็นอย อันนี้ผมอยากจะเสนอแนะในครั้งตอไปวา  
ในการรณรงคนั้น เครือขายของทานมีอยูแลวคือกระทรวงสาธารณสุขนะครับ สถานีอนามัย
ตําบล และในแตละหมูบานก็จะมี อสม. ทําหนาที่ในสวนนี้อยู และผมไดออกไปทองที่ 
หลายหมูบาน ไปชวยงานศพ งานบุญ งานแตง หลายทานในขณะนี้ หลายครอบครัว 
ไดงดเครื่องดื่มแอลกอฮอลในงาน และผมอยากเสนอแนะวา อยากใหทาน สสส. ในเรือ่ง 
จัดงบประกาศเกียรติคุณใหกับเจาภาพงานเหลานั้นดวยก็จะเปนการประกาศใหทราบวา 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)       นนทพร  ๒๓/๒ 
 
เขาไดจัดงานบุญ งานศพ งานอะไรตาง ๆ ที่วานี่ที่ไมมีแอลกอฮอลหรือไมมีเหลาเลยนี่ ผมก็
อยากจะใหฝากไปทางหัวหนาสถานีอนามัยแลวก็ อสม. ในพื้นที่เปนหูเปนตาแลวก็ไปขอ
ประกาศเกียรติคุณมอบใหกับเจาภาพนั้นดวยนะครับ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวรวิทยครับ  
  นายวรวิทย  บารู   :    ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วรวิทย  บารู  
สมาชิกวุฒิสภาจากปตตานีครับ กระผมมีเรื่องเดียวครับ ก็คืออยากจะเรียนทาง สสส. ผาน
ประธานฯ วา ในจังหวัดชายแดนภาคใต ถาจะกรุณามองดูสถาบันครอบครัว ดวยการพัฒนา
ตรงที่สถาบันครอบครัว แลวก็โครงการตาง ๆ เนนไปที่สถาบันครอบครัว เพราะวาปญหา
หนึ่งที่นํามาสูความรุนแรง เราปฏิเสธไมไดวาสถาบันครอบครัว โดยเฉพาะอยางยิ่งการเลี้ยง
ดูบุตร การเอาใจใสดูแลเปนสวนสําคัญที่จะทําใหเกิดปญหาความรุนแรงในหมูเยาวชน  
เราเห็นวาเยาวชนสวนใหญที่เขารวมหรือปฏิบัติการมักจะมีปญหาอันเนื่องมาจากยาเสพติด 
และอีกสวนหนึ่งก็คือ อันเนื่องมาจากการที่ครอบครัวละเลยตอการอบรมสั่งสอนหรือวา 
การหาง เวน รูสึกอางวาง รูสึกขาดความอบอุน เพราะฉะนั้นโครงการที่จะลงไปในจังหวัด
ชายแดนภาคใต ถาจะกรุณามุงเนนตรงที่โครงการที่กระทําใหเกิดความอบอุน 
หรือการเลี้ยงดูครอบครัวก็จะเปนการดียิ่ง ขอขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถือวาที่ประชุมนี้ไดรับทราบรายงานผลรายงานประจําป ๒๕๕๐  
แลวครับ ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ ซึ่งวันนี้ตองขอขอบคุณทางผูจัดการ
กองทุนฯ และคณะนะครับที่ไดมาชี้แจง  ขอขอบคุณครับ  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม ไมมีนะครับ  
 
                  - ๒๔/๑ 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)       อัญชลีพร  ๒๔/๑ 
 
  ตอไปเปนระเบียบวาระเรื่องดวน ซึ่งเปนการพิจารณารางขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุม 
วุฒิสภา พ.ศ. ....  พิจารณาเสร็จแลว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)       อัญชลีพร  ๒๔/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งจากการประชุม ครั้งที่ ๒ เมื่อวันศุกรที่ ๒๑ มีนาคม ๒๕๕๑ 
ไดลงมติแตงตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งมีจํานวนทั้งหมด ๒๓ ทาน เพื่อทําหนาที่ 
ยกรางขอบังคับการประชุมวุฒิสภาตามมาตรา ๑๓๐ ของรัฐธรรมนูญนั้น บัดนี้ ทางคณะ 
กรรมาธิการไดดําเนินการยกรางขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. .... เสรจ็เรียบรอย 
ซึ่งไดสงมอบเอกสารใหทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติไดไปศึกษา ผมขอเชิญทาง
คณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญทานประธานคณะกรรมาธิการไดชี้แจงรายงานใหที่ประชุม 
ทราบถึงผลการยกรางขอบังคับฯ เสร็จแลวหลังจากนั้นจะเปดโอกาสใหทานไดอภิปราย 
ขอเรียนเชิญทานประธานครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ และทานสมาชิกวุฒิสภาผูทรงเกียรติผานทานประธานฯ กระผม 
พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ยกรางขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ....  ขอเสนอรายงานการยกรางขอบังคับการประชุม 
วุฒิสภา พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาในวาระที่ ๑ ดังนี้ 
  ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๒/๒๕๕๑ (สมัยสามัญทั่วไป) วันศุกรที่ ๒๑ 
มีนาคม ๒๕๕๑ ไดมีมติตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อยกรางขอบังคับการประชุม 
วุฒิสภา จํานวน ๒๓ คนนั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดยกรางขอบังคับฯ ดังกลาว 
เสร็จแลว จึงขอเสนอผลการยกรางขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. .... ของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ดังนี้ 
  ๑. ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญไดมีมติแตงตั้ง 
                             ๑. พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช เปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ          

            ๒. นายวรินทร  เทียมจรัส  เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ                     
                                                                                     วิสามัญ คนที่หนึ่ง 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)       อัญชลีพร  ๒๔/๓ 
   
                           ๓. นางจิราวรรณ  จงสุทธนามณี วัฒนศิริธร  เปนรองประธาน 
                                                                                                             คณะกรรมาธิการ                     
         วิสามัญ คนที่สอง 
                             ๔. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   เปนเลขานุการ 
         คณะกรรมาธิการ 
         วิสามัญ 
       ๕. นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช    เปนรองเลขานุการ 
         คณะกรรมาธิการ 
         วิสามัญ 
       ๖. นายคํานูณ  สิทธิสมาน    เปนโฆษกคณะ 
         กรรมาธิการวิสามัญ  
       ๗. นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ    เปนโฆษกคณะ 
         กรรมาธิการวิสามัญ 
  ๒. การดําเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดดําเนินการยกรางขอบังคับการประชุมวุฒิสภา โดยที่ประชุมไดมีมติใหนําขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๙ 
และรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... เปนแนวทางในการพิจารณา และได
มีการแกไขใหสอดคลองกับบทบัญญตัิแหงรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันและแนวทางปฏิบัติ 
โดยใหใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๔๔ เปนหลักในการพิจารณา 
คณะกรรมาธิการวิสามัญไดจัดใหมีการสํารวจความคิดเห็นเกี่ยวกับประเด็นที่สําคัญของ 
คณะกรรมาธิการจากสมาชิกวุฒิสภาเพื่อประกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ดวย ทั้งนี้ รายละเอียดปรากฏตามรายงานเอกสารที่ไดนําเสนอตอสมาชิกฯ ทุกทานแลว 
ขอบคุณครับ  
 
          - ๒๕/๑ 
       
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)        เกศราภรณ ๒๕/๑ 
 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกฯ ไดอภิปรายนะครับ  
   พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
และทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ กระผม พลเรือเอก สุรศักดิ ์ ศรอีรุณ  สมาชกิวุฒิสภา 
กระผมไดตรวจศึกษารางขอบังคับการประชุมวุฒิสภาแลวนะครับ ขอทราบความชัดเจน 
ในรางนี้หลายประเด็นดวยกันนะครับ  
   ประเด็นแรก ในหมวดที่ ๒ ขอ ๑๒ วาดวยหนาที่ของเลขาธิการวุฒิสภา 
(๙) ที่ไดกําหนดไววา ที่ไดเขียนไววา หนาที่อ่ืนตามที่มีกฎหมายบัญญัติไว หรือตามที่ 
กําหนดไวในขอบังคับฯ นี้ หรือตามที่ประธานวุฒิสภามอบหมาย ผมไดเปรียบเทียบกับ 
ขอบังคับฯ เมื่อป ๒๕๔๔ ขอบังคับฯ ของป ๒๕๔๔ นั้นจะกาํหนดไวชัดเจนนะครับวา 
มีหนาที่ปฏิบัติการตามขอบังคับฯ ที่กําหนดไว อีกอันหนึ่งก็คือ ปฏิบัติการตามที่ประธาน 
วุฒิสภาจะมอบหมาย ประเด็นที่ผมสงสัยก็คือวา ผมไมเห็นวามีกฎหมายฉบับใดบัญญัติ
หนาที่ของเลขาธิการวุฒิสภาไว ถาเผื่อเปนไปไดก็อยากจะขอใหแกไขใหเหมือนกับ 
ขอบังคับฯ ป ๒๕๔๔ ขอตอไป ขอ ๑๗ ของหมวดที่ ๓ ขอ ๑๗ อันนี้เปนขอที่เพิ่มเติม 
จากขอบังคับฯ ป ๒๕๔๔ ขอ ๑๗ ในรางเขียนวา การนัดประชุมหรือการสงเอกสารตาม 
ขอ ๑๕ หรือขอ ๑๖ อาจดําเนินการทางโทรสาร สือ่อิเล็กทรอนิกส (Electronics)  
หรือสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศประเภทอื่นเมื่อประธานวุฒิสภาเห็นสมควรก็ได  
ผมขอทราบคําจํากัดความของคําวา สื่ออิเล็กทรอนิกสหรือสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศวา 
สองตัวนี้คืออีเมล (E – mail) ใชหรือไม เพราะบังเอิญผมไดคนพจนานุกรมฉบับที่ผมมีอยู 
ไมพบ เพราะฉะนั้นขอทราบความชัดเจนตรงนี้ ตอไปในหมวดที่ ๔ ครับ วาดวยกรรมาธิการ 
ซึ่งเปนหัวใจสําคัญของรางขอบังคับฯ ฉบับนี้ ผมพบวาไดมีการเปลี่ยนแปลงแกไขจาก
ขอบังคับฯ ป ๒๕๔๔ คอนขางจะมาก โดยเฉพาะอยางยิ่งในขอบังคับฯ ของป ๒๕๔๔ นั้น  
ไดมีบัญชี อํานาจและหนาที่ของคณะกรรมาธิการระบุไวโดยชดัเจนแตละขอ ทําใหการ
ปฏิบัตินั้นงาย กระผมขอยกตัวอยางวาในขอบังคับฯ ของป ๒๕๔๔ หนาที่ของ
คณะกรรมาธิการการทหารไดกําหนดไวเปนขอ ๆ โดยชัดเจน ผมขออนุญาตอานขอบังคับฯ
ป ๒๕๔๔ ซึง่ไดกําหนดหนาที่ของคณะกรรมาธิการการทหารไวมีทั้งหมด ๗ ขอดวยกัน คือ 
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   ขอแรก พิจารณารางพระราชบัญญัติทีเ่กี่ยวของกับการทหารและความมั่นคง
ของประเทศ  
   ขอที่ ๒ พิจารณาเรื่องหรือกิจการอื่นใดที่เกี่ยวของกับการทหาร 
และความมั่นคงของประเทศ 
   ขอ ๓ พิจารณาศึกษานโยบายดานความมั่นคงและการปองกันประเทศ 
   ขอ ๔ ติดตามการดําเนินงานตามนโยบายดานการสงเสริม การพัฒนา 
ความพรอมของกองทัพ และบทบาทของกองทัพในกิจการซึ่งมิใชสงคราม  
   ขอ ๕ ติดตามสถานการณที่เกิดขึ้นและมีผลที่ตองใชหรืออาจใช 
กําลังทหารปฏิบัติการ 
   ขอ ๖ ติดตามสถานการณตาง ๆ ที่อาจสงผลกระทบกระเทือนตอกิจการ 
ของทหาร ประชาชน รวมทั้งความมั่นคงของประเทศ  
   ขอ ๗ ติดตามการบังคับใชกฎหมายตาง ๆ และสอบสวนการทุจริตและ 
ประพฤติมิชอบที่เกี่ยวของกับการทหารและความมั่นคงของประเทศ  
   รายละเอียดของขอบังคับฯ ป ๒๕๔๔ นั้น จะชัดเจนวาคณะกรรมาธิการ 
คณะนี้จะตองทําอะไร สวนในรางขอบังคับฯ ที่เสนอมาจะกําหนดไวอยางคอนขางจะกวาง
และยากที่จะปฏิบัติ ผมขออนุญาตอานคณะกรรมาธิการการทหารในรางขอ (๖) หนา ๑๗ 
คณะกรรมาธิการการทหาร มีอํานาจหนาที่พิจารณารางพระราชบัญญัติกระทํากิจการ 
พิจารณาสอบสวนหรือศึกษาเรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวของกับกิจการทหาร การปองกัน การรักษา
ความมั่นคง การปกปองผลประโยชนของชาติ การพัฒนาประเทศ และอื่น ๆ ที่เกี่ยวของ------  
 
 
 
 
           - ๒๖/๑ 
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ก็จะเห็นไดชัดวาในหนาที่ที่กําหนดในรางใหมนี้นะครับ ขาดความชัดเจน จะยากตอ 
การปฏิบัติและจะสงผลกระทบตอการปฏิบัติหนาที่ของวุฒิสภาโดยสวนรวม ประเด็น 
อีกประเด็นที่ผมขอทราบความชัดเจนก็คือเกี่ยวกับเรื่องการกําหนดคณะกรรมาธิการใหม  
ซึ่งมีการควบรวมหนาที่ของคณะกรรมาธิการเมื่อเปรียบเทียบกับป ๒๕๔๔ โดยคละกันไป
นะครับ คณะกรรมาธิการสําคัญที่ขาดไปอันหนึ่งก็คือ คณะกรรมาธิการการงบประมาณ ใน
ขอบังคับฯ ของป ๒๕๔๔ นั้น คณะกรรมาธิการการงบประมาณไดมีหนาที่อยูทั้งหมด ๗ - 
๘ ขอ ผมขออนุญาตไมอานแลวกัน ทานสมาชิกฯ คงมีรายละเอียดอยูแลว ดูตามผมไปก็จะ
เห็นความแตกตางนะครับ ในรางที่เสนอมาใหมนั้นคณะกรรมาธิการการงบประมาณจะไป
อยูในคณะกรรมาธิการกจิการองคกรตามรัฐธรรมนูญและติดตามการบริหารงบประมาณ  
อํานาจและหนาที่ก็จะคลาย ๆ กับที่ผมอานไปเมื่อสักครูนี้ คณะกรรมาธิการติดตาม 
การบริหาร เพราะฉะนั้นจะไมชัดเจน จะยากตอการปฏิบัติ สวนคณะกรรมาธิการใหม 
ซึ่งคณะกรรมาธิการชุดใหมที่ทําหนาที่ตรวจสอบการทุจริต อันนี้ก็จะปฏิบัติยาก  
เพราะวาการตรวจสอบการทุจริตและประพฤติมิชอบนั้นจะอยูเกือบจะทุกองคกรที่เกี่ยวของ 
ถาสมมุติวาจัดตามนี้ผูที่อยูเปนคณะกรรมาธิการตรวจสอบการทุจริตผมคิดวาแทบจะทํา
อะไรไมได เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานฯ และเพื่อนสมาชิกฯ วา  
ชวยกรุณาอภิปรายและใหความเห็นวาสาระสําคัญในเรื่องของหนาที่คณะกรรมาธิการนี ่ 
ถาสมมุติวาเราใชแมบทหรือรูปแบบของขอบังคับฯ ป ๒๕๔๔ เปนตัวต้ังแลวก็จัด
คณะกรรมาธิการใหมใหมีจํานวนตามที่ทานเห็นชอบนี่ก็อาจจะทําใหการปฏิบัติหนาที่นั้น
สะดวกและชัดเจนยิ่งขึ้น แตถาเผื่อสมมุติวาทําไปตามที่เสนอมาในรางนี้นะครับ ผมคิดวา  
๑. จะทําใหเรามีปญหาในการปฏิบัติคอนขางมาก ขออนุญาตกราบขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กอนจะถึงทานตวง ทานวิเชียร ผมจะขออนุญาตใหทางประธาน
คณะกรรมาธิการ ทานตวงครับ เดี๋ยว 
  นายตวง  อันทะไชย   :   กระผมหารือทานประธานฯ ถึงกระบวนการ
พิจารณาครับ สั้น ๆ นิดเดียวครับ ทานประธานฯ จะอนุญาตไหมครับ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ  
  นายตวง  อันทะไชย   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกวุฒิสภา ผมขอประทานอนุญาตวา ถาเราจะใชกระบวนการพิจารณากฎหมายที่เรา 
ไดทํา ขอบังคับฯ ก็ถือวาจะตองพิจารณา ๓ วาระ เชนกัน เพื่อไมตองใหอภิปรายซ้ํากันตั้งแต
วาระรับหลักการไปจนถึงลงขอรายละเอียดที่จะเปนรายมาตราที่เราจะพิจารณา ขอประทาน
อนุญาตทานประธานฯ หารือผานไปยังคณะกรรมาธิการวา วาระนี้อยางนอยที่สุดเราก็เห็น
ดวยในหลักการที่ตั้งทานไปเปนคณะกรรมาธิการ ทานจะใหที่ประชุมไดพิจารณาเพียง
อภิปรายหลักการเทานั้นหรือไม ถาเห็นชอบในวาระหลักการแลวก็จะลงไปรายมาตรา สวน
การพิจารณานั้นคณะกรรมาธิการจะเสนอใหเปนกรรมาธิการเต็มสภาซึ่งจะพิจารณารวมกัน
ก็ได หรือจะไปตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญก็ได ซึง่ผมคิดวาถาอยางนี้จะเร็วมากขึ้น แตวาถา
ปลอยใหอภิปรายอยางนี้ทานประธานฯ ครับ ก็จะอภิปรายซ้ํากัน ๒ ครั้ง แลวก็จะไมจบ ขอ
ประทานอนุญาตหารือทานประธานฯ ผานไปยังกรรมาธิการครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับทานตวง ความจริงผมก็มีความเห็นอยางที่ทานตวง  
ก็คือเนื่องจากวา ถาเราใหอภิปรายทั่วไปก็จะไปซ้ําและเสียเวลานะครับ ทานประธาน  
ทานเลิศรัตนนี่ขอใหผมดําเนินการตอไปเลยนะครับ คือความจริงแลวเรายังมีขั้นตอน 
ที่จะตองพิจารณาในวาระ ๒ ซึ่งอาจจะใชการตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นเต็มสภา เต็มทั้งคณะ
หรือวาอาจจะตั้งกรรมาธิการขึ้นมาคณะใดคณะหนึ่งเพื่อทํา แตเนื่องจากวาเงื่อนเวลาเรา
ไมให เพราะเราจะปดสมัยประชุมนี่พฤษภาคมแลว เราเกรงวาเวลาปดสมัยแลวงานที่ทาน
อยากจะทําไมมีโอกาสไดทํา เพราะเนื่องจากเราตั้งคณะกรรมาธิการไมทัน ถาเปนไปได
ความจริงวันนี้ผมเขาใจวาทานวิเชียรก็คงจะเห็นแบบเดียวกับผมก็คือ ผมอยากจะใหทางที่
ประชุมนี่ไดพิจารณาวาเราควรจะเห็นชอบ เพราะไหน ๆ เราก็อนุมัติเราเห็นชอบให
คณะกรรมาธิการชุดนี้ไปยกรางมาแลว วันนี้ทานไดเห็นเอกสารนะครับ ทานจะเห็นชอบกับ
ในวาระนี้ กับรางที่ 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)       อารีวรรณ ๒๖/๓ 
 
ทางคณะกรรมาธิการไดทํามานี้ เพื่ออะไร เพื่อผมจะไดเขาสูในกระบวนการคือวันที่ ๑๒ 
ตอไปนะครับ ที่ประชุมจะเห็นดวยกับผมไหมครับ ทานวิเชียรครับ 
           

- ๒๗/๑ 
 
           
   
   
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                      วิมล ๒๗/๑ 
 
  นายวิเชียร  คันฉอง   :  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ขออนุญาต 
ที่จะขอแสดงความคิดเห็นเล็กนอย เพราะคิดวาที่คณะกรรมาธิการซึ่งไปยกราง 
ขอบังคับฯ อันนี้ถาวากันจริง ๆ แลวกค็ือนาจะทําหนาที่คลาย ๆ กับเปนการรางกฎหมาย
ออกมา มาทําหนาที่คลายเปนการยกรางกฎหมายออกมานี้ก็เปนหนาที่ตอไปที่วาสภานี้เรา
ควรจะตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อแกไขกฎหมายที่เขารางขึ้นมาหรือไม แตถึงอยางไรก็
ตามทานประธานฯ ครับ คิดวานาจะเปนขอสังเกตที่ดีเหมือนกันสําหรับคนที่จะไปเปน
คณะกรรมาธิการเพื่อพิจารณาขอบังคับฯ อันนี้อีกทีหนึ่งใหสมาชิกฯ ไดแสดงความคิดเห็น
ในลักษณะกวาง ๆ ก็คงจะเปนการดี ก็เลยขอเสนอความคิดเห็นเล็ก ๆ  
นอย ๆ ตอทีป่ระชุมแหงนี้ ขอบคุณครับ ทานประธานฯ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ ทานประสาร 
  นายประสาร  มฤคพิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม 
ประสาร  มฤคพิทักษ สมาชิกวุฒิสภา ผมคิดวาจุดที่เปนใจกลางสําคัญของรางขอบังคับฯ นี้ก็
คือเรื่องของกรรมาธิการ ผมเห็นดวยกับทานที่เสนอใหพิจารณาเรื่องการรับหลักการ 
แตผมอยากจะขออนุญาตทําความเขาใจวา โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องของกรรมาธิการซึ่งมีการ
ยุบ รวม แยก แลวก็ตัง้ขึ้นใหมในหลาย ๆ กรรมาธิการดวยกัน ตรงนี้ขอเรียนถามถึงที่มาที่ไป
นะครับ เพราะวาจะเปนขอพิจารณาที่สําคัญในการที่จะรับหลักการครับ  
ขออนุญาตครับ ขอบพระคุณ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ เชิญทานประเสริฐครับ 
  นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธุ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ  
ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ สักครูทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติไดกลาวถึงหมวดที่ ๔ กอน 
ที่จะมีการรับหลักการ กระผมขอเรียนถามทานประธาน ทานเลิศรัตนนะครับวา ที่มาของ
จํานวน ๒๒ คณะ โดยเฉพาะคณะที่ ๑๗ คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การพาณิชยและ
อุตสาหกรรม กระผมขออนุญาตกราบเรียนผานทานประธานฯ วา ประเทศชาติ ประชาคม
เศรษฐกิจในขณะนี้ การแขงขันทางธุรกิจและอุตสาหกรรมเปนไปดวยความ 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                            วิมล ๒๗/๒ 
 
รุนแรงประเทศชาติอยูไดดวยพาณิชยและอุตสาหกรรม ดังนั้นกระผมอยากจะขอ 
อนุญาตจากทานคณะกรรมาธิการนะครับวา มีความเปนไปไดหรือไมในการแยก
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจและการพาณิชยเปนคณะกรรมาธิการหนึ่ง คณะกรรมาธิการ
อุตสาหกรรมเปนอีกคณะกรรมาธิการหนึ่ง เพราะกระผมมองวา  
โลกธรุกิจขณะนี้การแขงขันรุนแรงจําเปนตองมีการประสานงานที่เขมแข็งและก็รวดเร็ว ๒ 
คณะนี้อยูรวมกันมากและก็ในการที่จะชวยเหลือใหคําชี้แนะตาง ๆ จะมีไมเพียงพอ 
นะครับ ผมขออนุญาตทานสมาชิกฯ ชวยพิจารณาแยกเปน ๒ คณะครับ ขอบพระคุณครับ  
 
              - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)       ชรินทรทิพย ๒๘/๑ 
 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกฯ ครับ คือถาเราอภิปรายในเนื้อหาสาระอยางนี้ ซึ่งเดี๋ยว
จะไปซ้ําในชวงของการพิจารณาในวาระที่ ๒ ผมกค็ิดวาผมเห็นหลักการเดียวกับทานวิเชียร
เลยวาถาจะอภิปรายในหลักการเรื่องเหตุและผล ภาพกวาง ๆ ผมคิดวาเพื่อประกอบในเรื่อง
ของการที่จะพิจารณาในวาระตอไป ถาเปนไปไดผมจะขออนุญาตที่ประชุมที่จะเห็นชอบ
ไหมกับรางขอบังคับฯ นี้ มีทานจิตติพจน ทานอัจฉรา ทานอนันต เดี๋ยวเชิญทานอนันตกอน 
นะครับ 
 นายอนันต  วรธิติพงศ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ แลวก็
ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ คือผมเห็นดวยกับการที่เราจะรับหลักการมาพิจารณากันกอน 
แลวก็การดําเนินการในรายละเอียดพจิารณาความเห็นที่รางมาตามขอนี่คอยมาทํากันอยูใน
การพิจารณารายละเอียดในวาระที่ ๒ ตามที่ทานประธานฯ ไดกลาวเมื่อสักครู แลวก็การ
อภิปรายผมไมอยากใหเราอภิปรายในรายละเอียดในขณะนี้ เพราะวาเราจะเปนอภิปราย  
เดี๋ยวเมื่อในวาระที่ ๒ ตองลงรายละเอียดแลวจะตองมีการอภิปรายซ้ําซอนอยูแลว  
ผมจึงขอเสนอใหที่ประชุมพิจารณารับหลักการในวาระที่ ๑ ไปกอน แลวกค็อยมาลง
รายละเอียดในวาระที่ ๒ ตอไป ขอบพระคุณครับ 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานจิตติพจนครับ 
 นายจิตติพจน  วิริยะโรจน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
ผม จิตติพจน  วิริยะโรจน สมาชิกวฒุิสภา จังหวัดศรีสะเกษ ทานประธานฯ ครับ เนื่องจาก
ผมและเพื่อนสมาชิกฯ หลายทานก็เปนสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากตางจังหวัด เพราะฉะนั้น
เอกสารสวนใหญถาหากจะถึงพวกผมก็คอนขางจะชา เพราะฉะนั้นเอกสารฉบับนี้พวกผม 
มีโอกาสศึกษาในเวลาที่นอยมาก อยากจะขออนุญาตหารือทานประธานฯ วาวันนี้พวกเราจะ
รับหลักการเทานั้น แลวกเ็รื่องของการอภิปรายในรายละเอียดในวาระที่ ๒ จะทําในวันอื่น
หรือวาจะพิจารณาในวันนี้เลย ขออนุญาตขอทราบความคิดเห็นหารือนิดหนึ่ง  
ขอบพระคุณครับ 
 
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)       ชรินทรทิพย ๒๘/๒ 
 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ความจริงแลวมี ๒ วิธีการในการพิจารณากฎหมาย วิธีหนึ่งก็คือ 
ถารับหลักการในวาระที่ ๑ วาระที่ ๒ เราก็ตั้งกรรมาธิการขึ้นมาคณะหนึ่งพิจารณาให
ระยะเวลาพอสมควร แลวเสร็จแลวก็กลับมารายงานในที่ประชุมเพื่อใหรับหลักการ 
ในวาระที่ ๒ เพื่อตอไปในวาระที่ ๓ ตอไป  สวนวิธีที่ ๒ ก็คือเราอาจจะตั้งคณะกรรมาธิการ
ขึ้นเต็มสภา ก็คือทุกคนเปนกรรมาธกิารหมด มีสทิธิที่จะแสดงความคิดเห็น แลวก็วาเปนราย
ขอ รายมาตราไป ถาอยางนี้ก็ดูเหมือนจะชา แตความจริงแลวถายกรางเรามีเอกสารอางอิง  
เรามีรูปแบบอยูแลว ผมคิดวาไมชา เพราะฉะนั้นผมขอที่จะใหทางกรรมาธิการไดชี้แจง
ขอมูลเพิ่มเติมอีกนิดหนึ่ง เชิญครับ 
 นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั  (กรรมาธกิาร)   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ 
ผม สุรชัย  เลีย้งบุญเลิศชัย ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุม 
ขออนุญาตกราบเรียนที่ประชุมผานทานประธานฯ เพิ่มเติมในรายละเอียดตอไปนี้ 
คณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับฯ ไดมีการประชมุกันทั้งหมด ๕ ครั้ง กอนที่จะออกมาเปน 
รางขอบังคับฯ ตามที่ไดนําเสนอทานสมาชิกฯ เราประชุมครั้งที่ ๑ เมื่อวันที่ ๒๓ มีนาคม  
ครั้งที่ ๒ เมื่อวันที่ ๒๘ มนีาคม ครั้งที่ ๓ เมื่อวันที่ ๓๑ มีนาคม ครั้งที่ ๔ เมื่อวันที่ ๓ เมษายน 
และครั้งสุดทายเมื่อวันที่ ๔ เมษายน ในการยกรางขอบังคับการประชุมครั้งนี้ทาง
คณะกรรมาธิการไดถือขอบังคับการประชุมเมื่อป ๒๕๔๔ ของวุฒิสภาเปนขอมูลหลัก 
ในการมาพิจารณาประกอบ และยังไดเทียบเคียงกับขอบังคับการประชุมของสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ฉบับป ๒๕๔๙ ไดเทียบเคียงกับขอบังคับการประชุมของรางขอบังคับการประชุม
ของสภาผูแทนราษฎร ซึง่ขณะนี้ยังอยูระหวางการพิจารณาเชนเดียวกัน ขอมูลตาง ๆ  
ที่ไดนํามาประกอบการพิจารณาเทียบเคียงในการยกรางครั้งนี้ไดพยายามนําปญหาที่เกิดขึ้น
ในการประชมุวุฒิสภาจากขอมูลที่ไดจากเจาหนาที่ฝายสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภามาเปน
ขอมูลประกอบอางอิงและปรับปรุงแกไขขอบังคับการประชมุ โดยทั้งหมดมีเปาประสงค
เพื่อที่จะใหขอบังคับฉบับใหมของสมาชิกวุฒิสภาแหงนี้สามารถเปนหลักเกณฑกติกา 
ในการประชมุของพวกเราไดอยางดีที่สุด นอกจากนี้แลวเนื่องดวยจากการมีการประกาศใช 
 
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)       ชรินทรทิพย ๒๘/๓ 
 
รัฐธรรมนูญ ฉบับปพุทธศักราช ๒๕๕๐ เปนเหตุใหเลขมาตราตาง ๆ ที่ถกูอางอิงไวใน
ขอบังคับการประชุม ฉบบัป ๒๕๔๔ ตองปรับปรุงแกไขใหม ประการหนึ่ง  

       
                                                     - ๒๙/๑ 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)       สรยุทธ  ๒๙/๑ 
 
  อีกประการหนึ่งเนื้อหาสาระบางประการในรัฐธรรมนูญฉบบัป ๒๕๕๐  
ไดมีการเปลี่ยนแปลงแกไข โดยเฉพาะบทบัญญัติที่เกี่ยวกับเรื่องอํานาจหนาที่ของวุฒิสภา 
ตรงนี้ก็เปนอีกประเด็นหนึ่งที่คณะกรรมาธิการวิสามัญในการยกรางขอบังคับฯ จะตอง
ปรับปรุงใหสอดรับกับบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ กราบเรียนที่ประชมุวา 
หลังจากที่พวกเราไดตรวจสอบรางขอบังคับฯ ป ๒๕๔๔ ประกอบกับขอมูลตาง ๆ ที่จําเปน
ที่จะตองนํามาใชประกอบการปรับปรุงแกไขดังที่ผมไดกราบเรียนไป รางขอบังคับฯ  
ที่ปรากฏอยูในเอกสารที่ไดสงมอบใหกับทานสมาชิกฯ แลวจึงประกอบไปดวยหมวดตาง ๆ 
ทั้งหมด ๑๑ หมวด มี ๑๙๑ ขอ ถาดูแลวเหมือนประหนึ่งวาขอบังคับการประชุมฯ ฉบบันี้ 
มีเนื้อหาสาระเพิ่มเติมจากฉบับป ๒๕๔๔ ซึ่งมีอยู ๑๖๐ กวาขอเศษนั้น ตองกราบเรียนวา 
แทที่จริงแลวเนื้อหาสาระหรือจํานวนขอไมไดเพิ่มมากขึ้นเลย แตเนื่องจากขอบังคับ 
การประชุมฯ ป ๒๕๔๔ นั้นมีบางหมวด มีบางบทที่ไดมีการเพิ่มเติมภายหลังจากที่มี 
การประกาศใชขอบังคับฯ ฉบับป ๒๕๔๔ จึงเปนเหตุใหมีการบัญญัติแทรกเพิ่มเติมเขาไป 
อาทิเชน หมวด ๕/๑ ซึ่งในการทํางานของพวกเรา เรากน็ํามาจัดลําดับหมวดใหมเพิ่มเติม  
มีรายละเอียดแตละหมวดดังนี้ที่ประชุมครับ  
  หมวดที่ ๑ จะเปนหมวดที่วาดวยการเลือกประธานวุฒิสภาและรองประธาน
วุฒิสภาซึ่งจะเริ่มตนตั้งแตขอ ๕ ถึงขอ ๙  
  หมวดที่ ๒ จะเปนหมวดที่วาดวยอํานาจหนาที่ของประธาน รองประธานและ
เลขาธิการวุฒิสภา  
  หมวดที่ ๓ จะเปนหมวดที่วาดวยการประชุมวุฒิสภา  
  หมวดที่ ๔ จะเปนหมวดที่วาดวยกรรมาธิการ  
  หมวดที่ ๕ จะเปนหมวดที่วาดวยการพิจารณาใหบุคคลดํารงตําแหนงตาม
รัฐธรรมนูญ  
  หมวดที่ ๖ จะเปนหมวดที่วาดวยการถอดถอนผูดํารงตําแหนงตาม
รัฐธรรมนูญ  
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)       สรยุทธ  ๒๙/๒ 
 
  หมวดที่ ๗ จะเปนหมวดที่วาดวยการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญและรางพระราชบัญญัติ  
  หมวดที่ ๘ จะเปนหมวดที่วาดวยการตั้งกระทูถาม  
  หมวดที่ ๙ จะเปนหมวดที่วาดวยการเปดอภิปรายทั่วไป  
  หมวดที่ ๑๐ จะเปนหมวดที่วาดวยการรักษาระเบียบและความเรียบรอย  
  หมวดที่ ๑๑ ซึ่งเปนหมวดสุดทายจะเปนหมวดที่วาดวยบทสุดทาย แลวก็จะมี
บทเฉพาะกาลซึ่งเปนหลักการทั่วไปของการยกรางขอบังคับฯ หรือกฎหมายตาง ๆ  
  หมวดที่จะมีประเด็นปญหาที่ผมเชื่อวาเมื่อผานการพิจารณาในวาระที่ ๑  
ไปแลวและทานสมาชิกฯ จะใหความสนใจในการอภิปรายมากคงจะเปนเรื่องของหมวดที่ ๔ 
ซึ่งเปนหมวดที่วาดวยกรรมาธิการ ผมกราบเรียนที่ประชุมอยางนี้วา ขอมูลที่ปรากฏอยูในราง
ในหมวดนี้เปนหมวดที่เราไดจากการเก็บขอมูลก็คือแบบแสดงความคิดเห็นที่ไดแจกจาย 
ใหเพ่ือนสมาชิกฯ แลวก็ตอบรับกลับมา ดังนั้นรางที่ปรากฏอยูในหมวดที่ ๔ นั้นไมวาจะเปน
จํานวนคณะกรรมาธิการก็ตาม รายชือ่กรรมาธิการก็ตามลวนเปนขอมูลที่มาจากเพื่อน 
สมาชิกฯ ที่ไดกรุณาตอบแบบสอบถามแลวสงกลับมาใหยังฝายเลขานุการ เราเอาขอมูล 
ตาง ๆ เหลานั้นมาจัดลําดับความตองการเรียงลําดับสูงสุดไปสูนอยสุดจึงปรากฏออกมาเปน
รางตามที่ปรากฏที่ไดนําเสนอกับทานสมาชิกฯ อยางไรก็แลวแตก็คงเปนเรื่องที่พวกเรา
จะตองชวยกันใชดุลพินิจในการตรวจพิจารณาในเรื่องของจํานวนกรรมาธิการแลวก็ 
รายชื่อของคณะกรรมาธิการอีกครั้งหนึ่งในวาระที่ ๒ ก็เปนขอมูลในรายละเอียดในภาพกวาง
แลวก็หลักการและเหตุผลสําคัญในการยกรางรางขอบังคับฯ ฉบับนี้ ขออนุญาตกราบเรียน 
ที่ประชุม 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานอัจฉราครับ 
  รองศาสตราจารยอัจฉรา  เตชฤทธิพิทกัษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ 
ทานสมาชิกวุฒิสภาทุกทาน คือก็เห็นในรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางฯ นี้ 
ก็คิดวาอยากจะใครเสนอแนะนิดหนึ่งวา ถาหากวาทานมีการปรับเปลี่ยนตรงไหนขอใหมี
แทรกเขาไปเปนไฮไลต (Hi-light) ใหสะดวกในการอานพิจารณาในแตละหมวด ๆ ดวย 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)       สรยุทธ  ๒๙/๓ 
 
ซึ่งตรงนี้เราก็ไมตองไปเปรียบเทียบที่อ่ืน เราดูในฉบับนี้ เพียงแคเสนอแนะตรงนี้เวลาพิมพ 
เพราะอันนี้เปนฉบับรางแลวก็จะสามารถดูไดงายขึ้น ขอบพระคุณคะ   
 
          - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)           ขวัญเมือง  ๓๐/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ครับ  
กราบเรียนทานประธานฯ และเพื่อนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน ผมไดรับฟงมาแลวก็ในมุม 
ความคิดของผมก็คิดวาระยะเวลา กรอบของเวลาที่เราจะมีอยูในสมัยประชุม เขาใจวาเปน 
๑๙ พฤษภาคม เพราะฉะนั้นก็ขอใหเพื่อนสมาชิกฯ ไดเอากรอบระยะเวลามาเปนตัวตั้งไว 
ขอหนึ่งดวย และสิ่งหนึ่งที่อยากจะกลาวก็คือตองขอขอบคุณคณะกรรมาธิการที่ยกราง 
ขอบังคับฯ ผมศึกษาเรื่องขอบังคับฯ มาพอสมควร ก็เห็นวาเปนสิ่งที่ดีแลวก็มีความสมบูรณ
ไมนอยกวา ๙๕ เปอรเซ็นต ทีนี้สิ่งตาง ๆ ที่เพื่อนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติไดใหขอเสนอแนะ 
ขอทวงติงตาง ๆ เปนสิ่งที่มีประโยชนทั้งสิ้น แตอยางที่ทานประธานฯ ไดเรียนใหทราบวา 
ในวาระที่ ๑ นี้รับหลักการ เนื่องจากเปนสิ่งที่เปนประโยชน แลวก็ควรจะใหจบภายใน
ระยะเวลาของวันนี้ ซึ่งอาจจะกินเวลากลางคืนไปหรือเปลานี่ก็ตองวากัน เพราะไมเชนนั้น 
อาทิตยถัดไปหรือครั้งตอไปอีกเห็นวาจะไมเพียงพอ แลวก็พอปดสมัยประชุมแลว 
เพื่อนสมาชิกฯ ทุกคนจะมีภารกิจในการทํางานเพื่อชวยเหลือพ่ีนองประชาชนไดนอยมาก 
ถาเราตั้งคณะกรรมาธิการไมได เพราะฉะนั้นอยากฝากเรียนนิดหนึ่ง และที่สําคัญใน
ขอบังคับฯ อยางที่ทานกรรมาธิการยกรางฯ ไดกลาวถึงนะครับ เราก็ไมใชเรื่องของวารับไป
แลวเปนขอที่แกไขไมได ในสวนทีผ่มพูดไววารอยละ ๕ ที่อาจจะมีขอทวงติง เรายังเอาตรง
นั้นมาแกไขกันได แต ณ วันนี้ขอใหเพื่อนสมาชิกฯ ทุกทานชวยกันกาวเดินกอนครับ กาว
เดินออกไปใหไดเสียกอน ไมอยางนั้นประโยชนที่จะตกแกพ่ีนองประชาชนจะชาไป ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทางคณะกรรมาธิการเดี๋ยวใหทานทิพวัลยไดแสดงความคิดเห็นนิด
หนึ่งครับ 
  นางทิพยวัลย  สมุทรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน  
ทิพยวัลย  สมุทรักษ สมาชิกวุฒิสภา ดิฉันขอเสนอแนะ ๒ ขอนะคะ กอนอ่ืนคืออยากจะ 
ขอขอบพระคุณทานคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดใชเวลาอันรวดเร็วประชุมถึง ๕ ครัง้ 
ออกรางระเบียบของพวกเราออกมา ดิฉันคิดวาระเบียบขอบังคับฯ ของเรานั้นสําคัญที่สุด 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)           ขวัญเมือง  ๓๐/๒ 
 
อยากจะเรียนปรึกษาทานประธานฯ และก็เพื่อน ๆ ในที่ประชมุวา ใกลเวลารับประทาน
อาหาร ถาเราจะทยอยกันออกไปรับประทานอาหารแลวก็ทยอยกันเขามา ดิฉันคิดวา 
ไมเหมาะสม เรื่องตรงนี้สําคัญอยากจะใหออกไปพรอมกันแลวก็กลับมาประชุมพรอมกัน 
อันนี้เปนเรื่องเสนอแนะนะคะ แตไมใชเรื่องที่จะซีเรียส (Serious) แตเรื่องที่อยากจะเรียน 
ก็คือวา ดิฉันไดทําการตอบคําถามทุกอยางที่ทานคณะกรรมาธิการไดบอกใหทํา แลวก็ตอง
ขอขอบพระคุณวา เรื่องที่ดิฉันไดเสนอมานั้นไดบรรจุอยูในหมวดกรรมาธิการนี้ แตอยากจะ
เสนอแนะอยางนี้คะ เวลาอานดูแลว ในฐานะที่เปนอาจารย เปนอดีตคณบดีมา เอกสาร 
อานแลวสับสนวุนวาย โดยเฉพาะในเรื่องของกรรมาธิการนี้ คือทานก็จะบอกวามีกี่คณะ
ดังตอไปนี้ แลวก็บอกเปนพลความยาวไปหมดเลย ไมแบงวาอํานาจหนาที่ควรจะเปน
อยางไร ๑,๒,๓,๔,๕ อยางที่เมื่อสักครูทาน พลเรือเอก สุรศักดิ ์ไดพูดถึง ทานก็จะอานมาใน 
พ.ศ. ๒๕๔๔ มองดูแลวก็เปนรูปธรรมมองชัดเจน อยางของทานเลิศรัตนกบัคณะนี้ 
ก็บอกมากวาง ๆ อยางของดิฉันเรื่องของ “เด็ก”ซึ่งเสนอไปนี่เปนคณะที่ ๑๙ ทานก็เอาไป
รวม แลวอานดูก็เขาใจ แตเขาใจนอยกวาแบบเดิมป ๒๕๔๔ กข็อเรียนวา ถาเผื่อวาจะปรับ 
พลความออกมาเปนหัวขอ ๑, ๒,๓,๔,๕ อยางตัวอยางในป ๒๕๔๔ ก็จะเปนพระคุณ 
อยางยิ่ง ขอขอบพระคุณคะ 
 
          - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)          จิตติมา ๓๑/๑ 
 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวขอสลับกันนะครับ ใหทางคณะกรรมาธิการไดชี้แจง  
เชิญทานเลิศรัตนครับ  
 พลเอก เลิศรตัน   รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)    :   กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ เพื่อนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน กข็อขอบพระคุณสําหรับ 
คําอภิปรายตาง ๆ ขอคิดเห็นตาง ๆ ที่จริงแลวในคณะกรรมาธิการชุดนี้มีผูแทนของพวกทาน
อยู ๒๓ คน ถาคิดเปนเปอรเซ็นตก็สูงพอสมควร แลวก็มีความหลากหลาย มีนักกฎหมายอยู 
๖ - ๗ ทาน การรางขอบังคับฯ นี้ก็ไมไดใชเวลา ๕ ครั้ง จริง ๆ แลวใชเสาร อาทิตย ใชวัน 
อ่ืน ๆ คณะกรรมาธิการและเจาหนาที่ก็ทํางานทุกวันเพื่อใหไดขอบังคับฯ ที่สมบูรณที่สุด  
ก็อยางที่ทานเรืองไกรบอก ผมเองก็ยอมรับวาไมรอยเปอรเซ็นต ในระหวางที่สงไปใหทาน 
ผมเองไดรับทางไปรษณียเมื่อวันอาทิตย เราทําเสร็จวันศุกรเย็น วันศุกรกลางคืนก็โรเนียว 
 วันเสารเชาก็ใสอีเอ็มเอส (EMS.) บางทานบอกสงมาชา ๆ จะไดมีเวลาอานนอย ๆ ผมบอก
ใหรีบสงเลย ก็สงไป ผมนั่งอยูที่บาน ๑๐โมงเชาไปรษณียมาสงที่บาน อยางไรก็ดี ทุกคน 
มีเจตนารางขอบังคับฯ นี้ใหเปนขอบังคับฯ ของสมาชิกวุฒิสภาชุดนี้ แลวไมใชของ
คณะกรรมาธิการผมขอยืนยันอยางนั้น เรามีขอมูลที่ตอบแบบสอบถามอยูเกือบ ๒๐ หนาที่
เรานํามาใชในการที่จะตัดสินใจเปนหลักวาอยูไดกี่คณะ ความยาวกี่ป คณะควรจะมีอะไรบาง 
ทําไมออกมา ๒๒ คณะ ก็พวกทานบอกเอง  ทุกทานก็อยูตรง ๒๑,๒๒, ๒๔ ก็จึงเปนตรงนี้ มี
รองประธานของผมทานอยากได ๑๕ ทานยังยอมเลย พอผมเอาใหทานดู ก็ตองยอมรับวา 
ที่สงใหทานนี้ไมถูกใจทุกทาน แนนอนไมมีทางถูกใจ แตสิ่งที่เรายึดคือเราจะเอาคาเฉลี่ยที่
สมาชิกฯ สวนใหญไดมีความเห็นพองตองกัน ก็ยังมีโอกาสแกไขได นี่ผมก็เตรียมแกไขไว  
๖ - ๗ มาตราอยูแลว ที่ทานสมาชิกฯ หรือเจาหนาที่ไดพบวาขอความไมกระชับ ควรจะ
ปรับปรุง เดี๋ยวก็จะไดแกไขตอไป สิ่งที่ผมอยากจะเรียนเสนอนี่นะครับ คือที่ผมจะเสนอ
อยากจะใหใชขอบังคับฯ ปจจุบันนี้ในขอ ๑๑๑,  ขอ ๑๑๒,  ขอ ๑๑๗,  ขอ ๑๒๐ และขอ 
๑๒๑ เพื่อใหการประชุมรบัหลักการในวาระที่ ๑  ไมมีอะไรที่จะผิดหลักการหรอกครับ แก
ไดทุกขอ แกไดทุกประเด็น หลังจากนั้นเราจะไลเรียงตามมาตรา ผมไดเรียนกับทาน
ประธานฯ กับเพื่อนสมาชิกฯ วา ที่ทานประธานฯ พูดวามี ๒ วิธี วิธีตั้งคณะกรรมาธิการ
ขึ้นมา ไมวาจะเปน 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)                                จิตติมา ๓๑/๒ 
 
กรรมาธิการชุดนี้หรือคณะกรรมาธิการอีก ๑ คณะ แลวปลอยใหพวกเราไปแปรญัตติจะติด
สงกรานต กวาจะแปรญัตติ ไดก็ตองเปนอาทิตยถัดไป กวาเราจะกลับมาตรงนี้ไดอีก
ประมาณ ๒ อาทิตย กวาทานจะไปพบกับคณะกรรมาธิการที่ตั้งขึ้นเพื่อไปชี้แจง แลว
กรรมาธิการชุดนั้น ก็จะตองนํากลับเขามาวาระที่ ๒ ที่นี่ แลวกจํ็ากัดสิทธิ ทานที่ไมไดไป
แปรญัตติก็จะไมมีสิทธิพูดในที่ประชมุนี้ ซึ่งที่จริงแลวไมไดดีกวา เสียเวลามากกวา ทานมี
โอกาสพูดและแสดงความคิดเห็นนอยกวา เพราะฉะนั้นจึงไดเสนอกับทานประธานฯ ไป
แลววาเมื่อทานสมาชิกฯ รับหลักการแลว เราจะไลตั้งแตมาตรา ๑ เลย ซึ่งผมเองก็เตรียมแก
ไวแลว ๖ - ๗ มาตรา ก็ขอแกไขเวิรดดิ้ง (Wording) บาง ทีนี้ในสาระที่สําคัญก็คงจะมีอยูใน
หมวด ๔ เราก็จะเปดโอกาสไดดิสคัส (Discuss) กัน ใหแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกัน แลวจาก
ความคิดเห็นวาทําไมคณะกรรมาธิการไดเสนออยางนี้ดวยวิธีนี้ตาง ๆ อยางที่ทานทิพยวัลย 
หรือทานสมาชิกฯ อยากจะใหปรับเปลี่ยนอยางไร เดี๋ยวก็วากันอีกทีหนึ่งนะครับวาฟอรแมต 
(Format) ไหนจะเหมาะ แตที่จริงเราไมไดคิดขึ้นเองหรอก เราก็อยากจะใหสอดคลองกันใน
เรื่องของฟอรแมต ของ ส.ส. เขาก็รางเสร็จแลว เขาใชฟอรแมตแบบนี้ คือสภาก็อยูติด ๆ กัน 
จริง ๆ ก็หองเดียวกันนี่แหละ เพราะฉะนั้นทําอะไรก็พยายามทําใหสอดคลองกัน ไมใชคน
หนึ่งไปขวา คนหนึ่งไปซาย นั่นเปนที่ไปที่มา แตไมใชหมายความวาจะดีกวาการแบงขอ 
ตาง ๆ กรอบเวลาสมมุติวา ถาเราผานได ๓ วาระ ซึง่อาจจะเปนวันนี้หรือเปนวันที่ ๑๘ กไ็ด  
ถายังแสดงความคิดเห็นกันไมจบ ผมก็ไมไดบอกวาจะตองจบวันนี้ แตทุกทานมีสิทธิพูด 
ทุกมาตราเลย และเมื่อครบ ๑๙๐ มาตราแลวใครจะยอนกลับไปที่ไหนก็ยังไดอีก จนทุกคน
พอใจวา ๑๙๐ มาตรานี้สมบูรณ ดีที่สดุ พวกเราสวนใหญเห็นดวย เราก็รับหลักการใน 
วาระที่ ๓ ยังมีงานที่ตองทําอีก หลังจากนั้นเราจะตองตั้งคณะกรรมาธิการเขามาอีก ๑ คณะ 
เลือกคณะกรรมาธิการสรรหาสมาชิกฯ เพื่อไปดํารงตําแหนงในคณะกรรมาธิการทั้ง  
๒๒ คณะนี้ ขั้นตอนตรงนั้นตองใชเวลาอีก ๒ - ๓ อาทิตย ตองไปออกแบบสอบถามให 
ทานสมาชิกฯ แจงความประสงค ถาตามรางนี้ก็แจงได ๒ คณะ ถาเกินจาก ๑๕ ก็ตองไป
ตอรองกัน ไปขอรองกัน ไปเกลี่ยกัน ใชเวลา ๒ - ๓ สปัดาหก็ไมจบ ตองกลับมาในที่ประชุม
แหงนี้อีก หลังจากที่ไดรายชื่อทั้ง ๒๒ คณะแลว ๙ - ๑๕ คน ใหที่ประชุมแหงนี้รับรอง  
ตามรายชื่อที่คณะกรรมาธิการชุดนั้นออกไปทํามา ซึ่งก็ยังไมรูวาจะเปนการประชุมเมื่อไร  
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)          จิตติมา ๓๑/๓ 
 
ถาชาไปถึงกลางเดือนพฤษภาคม เสร็จแลวทานยังจะตองกลับไปตั้งตําแหนงตาง ๆ อีก  
คือตองไปเลือก ประธานฯ เลขานุการฯ รองประธานฯ โฆษกฯ ตาง ๆ แลวถาอยางนั้นไปตั้ง
ผูชํานาญการ ผูเชี่ยวชาญ นักวิชาการ เลขานุการ ทานจะเห็นขั้นตอนตาง ๆ วา วันที่ ๑๖ 
พฤษภาคม เปนการประชุมครั้งสุดทายของเรา-------------------------------------------------------
-----------  
 
         - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)          กาหลง ๓๒/๑ 
 
ดังนั้นคณะกรรมาธิการกจ็ะไปทํางานก็จะเตรียมไปดูงานที่โนนที่นี่ในชวง ๒ เดือนครึ่งที่จะ
หยุด เพราะฉะนั้นมีขั้นตอนในการทํางานคอนขางมาก เราจึงไดเสนอวาใหใชกรรมาธิการ
เต็มสภา แลวทุกคนมีสิทธิพูดไดตลอดเวลา มีสิทธิแกไดทุกมาตรา ซึ่งผมเชื่อวาถาวันนี้ไม
เสร็จก็เสร็จในวันที่ ๑๘ กย็ังดีกวาที่เราไปตั้งคณะกรรมาธิการแยก ก็อยากจะขอเสนอถาที่
ประชุมเห็นชอบวาเราขอใชขอบังคับการประชมุวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๔๔ ในขอ ๑๑๒ วรรค
สอง เพื่อใชกรรมาธิการเต็มสภา แลวพิจารณาในวาระที่ ๒ กับวาระที่ ๓ ตอเนื่องโดยทุก
ทานเปนทั้งสมาชิกวุฒิสภาและทุกทานเปนกรรมาธิการ แตในขั้นแรกนี้อยากใหชวยกันรับ
หลักการกอน เราก็จะเดินหนาไปตั้งแตขอ ๑ จนถึงขอ ๑๙๑ ครับ ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ครับ เดี๋ยวคงมีคนเสนอ เชิญทานอนันต  อริยะชัยพาณิชย ครับ  
เชิญครับ   
  นายอนันต  อริยะชัยพาณิชย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม 
นายแพทย อนันต  อริยะชัยพาณิชย ครับ ส.ว. จังหวัดสุรินทร ครับ ก็ตองเรียนวา 
ดวยความขอบคุณที่คณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับฯ ผมอยากเรียนวาผม  
หลาย ๆ ทานคงมีความเขาใจและก็มีความรูในการทํางานในสภา แตผมขออนุญาตวาผมเปน
รถปายแดงอาจจะยังไมทราบอะไรมาก ผมรูสึกเหมือนกับอะไรจะขาม ๆ ไป แลวก็
เหมือนกับคลาย ๆ จะบังคับอะไรอยางนั้นอยู ผมเรียนวาจริง ๆ แลวเรื่องรับหลักการนี้  
ถาเขามี ๓ วาระ มีรับหลกัการ แตรับหลักการก็คงตองพูดใหเรารับหลักการ  
ที่คณะกรรมาธิการไดกลาวมานี้วาขั้นตอนในการทํางานมานี้ก็ชื่นชมนะครบั ก็คงจะเปน
อยางที่วาไดศึกษาหลาย ๆ ดานมาแลว แตการจะเขาถึงคําวา รับหลักการ นี ้ผมตองขอบคุณ
ทานเลขานุการคณะกรรมาธิการซึ่งไดชี้แจงวายกรางขอบังคับฯ อันนี้มีเปนอยางไร  
แตจริง ๆ แลวผมอยากใหทราบวามีขอดี ขอเสีย ขอเดนตรงไหน พวกเราฟงแลวเราก็รับ
หลักการเพื่อที่จะไปทําวาระที่ ๒ แตการที่ยังไมทันจะพูดวาระที่ ๑ ใหดี ๆ ทกุคนควรจะรับ 
ตองรับและมีขางหนา ผมวาขางหนาตรงนั้น หรือเวลาตรงนั้นก็ไมใชเรื่องคณะกรรมาธิการที่
จะมาบอกขั้นตอนวาจะตองไปเปนอยางไร ผมคิดวาพวกเราทุกคนเขาใจ พวกเราเดินหนา 
 
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)          กาหลง ๓๒/๒ 
 
กาวออกมาแลว ทุกคนอยากมีขอบังคับฯ ของเรา และพวกเราก็อยากมีคณณะกรรมาธิการ
เพื่อจะไปทํางานนี้ พวกเราทุกคนอยากมีอยูแลว ผมอยากเรียนวาในวาระที่ ๑ รับหลักการก็
ตองพูดใหเราฟง ก็อยางที่ทานสมาชิกวุฒิสภาบางทานไดกลาว บางทีเรายังไมไดอาน เราอยู
ตางจังหวัดบางทีแลวก็บังเอิญผมอยูกรุงเทพฯ แตหนังสือสงไปที่ตางจังหวัด แนนอนผม
ไมไดอาน ผมอานวันนี้ แลวบอกวารับหลักการเลย ผมวาทําไมกรรมาธิการไมพูดละครับวา 
โอ.เค. หลักการการทํางานทําไปอยางนี้ โอ.เค. เขาใจดีมาก มีขอเดนอยางไร มีขอนาสนใจ
อยางไรของขอบังคับฯ ของพวกเรา เราฟงแลวเราก็ถูกตองรับหลักการ แตในรายละเอียดนี้ก็
ไปวากันในวาระ ๒ ซึ่งผมก็ไมเขาใจวาจะไปตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญรับหรือเต็มสภา ผม
ก็ไมทราบ ถาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ แลวผมไมไดเปน แลวก็ไมไดฟง ถาเต็มสภาผมได
ฟง ผมอยากเรียนวาถาเปนไปไดกรุณาวามีขอดี ขอเดน ขอบังคับฯ ของเรานาจะดีที่สุดใน
ขณะนี้อยางไร มีตรงไหนที่เปนจุดไฮไลท (Hi-Light) ของเรา แลวเปนขอที่เราระแวดระวัง
มาอยางดีแลว พวกเราฟงแนนอนอาจจะมีจุดวา ๙๕ เปอรเซ็นต อีก ๕ เปอรเซ็นต ไปคุยกัน
ตอ อยางนั้นผมจะรับหลักการ แตถาไมพูดอะไรเลย ซึ่งอยางที่เรียนวาเมื่อสักครูนั้นกําลังเขา 
ดีแลวที่ทานเลขานุการไดกรุณาไดบอก ซึ่งดีมากถาเผื่อมีรายละเอียดอีกหนอยพวกเราก็จบ 
ถาไมรับหลกัการละครับ เขามีบอกรับหรือไมรับ เพราะฉะนั้นตอนรับคุยใหเปนกวาง ๆ 
ไมใชบอกวิธีทํางานอยางเดียววาทํางาน ซึ่งเราชื่นชมแลว โอ.เค. ถูกตองแลวอะไรอยางนี้ ผม
ขออนุญาตเรียนอยางนี้นะครับ ก็กราบขอบพระคุณครับ  
 
          - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        ศศิมา  ๓๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานวิเชียร  สั้น ๆ นะครับ 
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ กระผม 
วิเชียร  คันฉอง ความจริงเพื่อนสมาชิกฯ ที่ลุกขึ้นแสดงความคิดเห็นเมื่อสักครูนี้นั่นคือสิ่งที่ 
ถูกตอง เพราะอยางนอยกอนที่เราจะรับหลักการในเรื่องหนึ่งเรื่องใด ทางฝายผูเสนอญัตติ
ตองบอกในที่ประชุมนี้วาเปนอยางไร แตถึงอยางไรก็ตาม อยากจะขอกราบเรียนเพื่อน 
สมาชิกฯ วา เปนความจําเปน เพราะเรายังไมมีขอบังคับฯ ของการประชุมทีน่ี่ เมื่อไมมี
ขอบังคับการประชุมที่นี่ ตอนนี้ยกรางขึ้นมาเสร็จแลว ถามวาเปนที่พอใจของเราหรือไม 
อยางนอยที่สุดผมคิดวาโอกาสในการซักถามของที่ประชุมแหงนี้วารับหรือไมรับ แตถึง 
อยางไรก็ตองรับนั่นแหละครับ แตอยางนอยที่สุดไดแสดงความคิดเห็น ความคิดเห็นของ 
เพื่อนสมาชิกฯ เอามาประกอบในการพิจารณาในวาระที่ ๒ คือในการพิจารณาตามราย 
มาตราตอไปก็คงจะเปนประโยชนเหมอืนกัน เพราะถึงไหน ๆ คณะกรรมาธิการที่ไปยกรางฯ 
และเสนอรางอันนี้ก็ไดแสดงความคิดเห็นมาแลววา ระยะเวลาในการพิจารณายกรางฯ นี้ตอง
ใชระยะเวลาไมนานนัก อีกประการหนึ่งวากันจริง ๆ ก็คือไปใชขอบังคับฯ ของป ๒๕๔๔ 
มาเปนตัวหลัก แลวเราก็ยกรางฯ ขึ้นมาใหมบางเล็ก ๆ นอย ๆ เพราะฉะนั้นสวนที่ยกรางฯ  
ขึ้นมาใหมเล็ก ๆ นอย ๆ อาจจะเปนที่กังขาหรือวาเปนที่เขาใจของเพื่อนสมาชิกฯ วา  
ที่ยกรางฯ เพิ่มเติมขึ้นมามีอะไรตรงไหนบางนอกเหนือจากขอบังคับฯ ของป ๒๕๔๔ 
  อีกประการหนึ่งผมคิดวาที่ประชุมแหงนี้คงจะมีขอสงสัยเกี่ยวกับเรื่องจํานวน 
คณะกรรมาธิการ ทานตองชี้แจงเขาเล็กนอยครับ ผมวานะครับทานประธานฯ ครับ  
นาจะตองชี้แจงเขาเล็กนอยวา ทําไมตองใช ๒๒ คณะ และทําไมทุกคณะเหมือนกับ
กระทรวงตาง ๆ ที่เราไลมานั่นแหละ ความจริงกรณีที่จําเปนเรงดวนมีเรื่องอะไรบาง กรณีที่
จําเปนที่จะตองแกปญหาของชาติมีอะไรบาง ถามวาถามีขอสงสัยวาคณะกรรมาธิการ ๒๒ 
คณะเรามีอยู ๑๕๐ คน ถามี ๒๒ คณะนี่จะพอไหม แลวไมใชเฉพาะเรื่องนี้ เรื่องอื่น ๆ อีก
ดวย ที่จะเขาสูสภาแหงนี้ เพราะฉะนั้นทานตองมาคิดถึงในจุดนี้ สิ่งเหลานี้ผมคิดวาเปน
ปญหาขอสงสัยซึ่งบรรดามวลสมาชิกฯ ที่นั่งอยูที่นี่มีสิทธิที่จะสงสัย แลวกม็ีสิทธิที่จะซักถาม 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        ศศิมา  ๓๓/๒ 
 
ผูยกรางฯ ได ถาผูยกรางฯ ไดชี้แจงเสร็จเรียบรอยเปนที่เขาใจก็คิดวานั่นคือเราก็มีโอกาสที่จะ
รับหลักการในขอบังคับฯ ที่ยกรางฯ ขึ้นมา ก็แสดงความคิดเห็นนอกเหนือไป เพราะถึง 
ไหน ๆ ก็ตองยอมรับละวากันอยางนั้นนะครับ ไมมีอะไรเปลี่ยนแปลงตองยอมรับ แลวก ็
ในขณะเดียวกันอยางที่ทานประธานคณะกรรมาธิการยกรางฯ บอกวานาจะใชที่ประชุมนี้
เปนคณะกรรมาธิการเต็มสภา ผมก็เห็นดวย เพราะถึงไหน ๆ ก็มีอยูเฉพาะเกี่ยวกับชุดของ
คณะกรรมาธิการซึ่งเราไมคอยเห็นพองกันเทานั้น นอกจากนั้นเรื่องอื่น ๆ กค็งไมคอย 
มีปญหาอะไร ขอกราบขอบพระคุณครับ 
 
          - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        ภัชนี ๓๔/๑ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  ทานธีระจิตต  เชิญครับ 
  นายธีระจิตต  สถิโรตมวงศ   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ความจริง 
ผมยกมือกอนที่เมื่อสักครูนี้ทานประธานคณะกรรมาธิการจะชี้แจงเพิ่มเติมใหพวกเราทราบ 
ก็ขอบคุณมาก ชี้แจงไดชัดเจน สิ่งที่ผมไดฟงทานสมาชิกฯ ทุกทานไดพูด ผมคิดวา 
เปนเรื่องที่ดีมาก ๆ เพราะผมคงใชเวลาสั้นนิดเดียว คือที่ผมอยากจะเสนอเปนขอสังเกต 
เพิ่มเติม เรื่องคณะกรรมาธิการ มีคณะกรรมาธิการหนึ่งที่วิทยาศาสตรเทคโนโลย ี
และสารสนเทศ ทั้งโทรคมนาคม ผมอยากจะใหขอสังเกตวา ความจริงเปนงานที่ใหญ 
แลวจากคณะกรรมาธิการอื่นเราจะเปนเฉพาะเจาะจงไปดูแลการบริหารของกระทรวง 
แตละกระทรวง คําวา วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เราอยาไปตีความวาเทคโนโลย ี
และสารสนเทศก็ตองอยูดวยกันอะไรอยางนี้ อาจจะอันนั้นจะไปอยูโทรคมนาคม 
เปนอะไร เพราะฉะนั้นผมอยากจะฝากขอสังเกตวา ถาแยกออกมาไดเปน 
คณะกรรมาธิการวิทยาศาสตร และอีกอันหนึ่งก็เปนสารสนเทศ เทคโนโลย ี
และโทรคมนาคม ผมคิดวาอยากจะฝากเปนขอคิดอันหนึ่ง ขอบพระคุณครับ 
ทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  ทานณพฤษภ เชิญครับ 
  พลอากาศเอก ณพฤษภ  มัณฑะจิตร   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
ผม พลอากาศเอก ณพฤษภ  มัณฑะจิตร สมาชิกวุฒสิภา ขอกราบเรียนวา ดวยเห็น 
ความปรารถนาดีของทั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับฯ แลวก็ความหวังดีของ
เพื่อนสมาชิกวุฒิสภา ก็อาจจะทําใหมีการรวบรัดจนเสียหลักการบาง เพราะปรารถนาดีจะได
รีบทํางานใหกับประชาชน ผมก็เลยอยากจะขอหารือทานประธานฯ เหมือนกับเริ่มตนใหม 
ผมเรียนวาผมเห็นดวยกับทานสมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดสุรินทร ทานอนันต แลวก็เรียน
เสริมทานวิเชียร  คันฉอง ก็คือวากรุณาใหทางคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับฯ 
เริ่มตนใหม ก็เสียเวลาไปสักเล็กนอย แสดงหลักการ เพื่อใหเรารับหลักการ เสนอตอนกลาว
ขั้นตนเปนกลาวเกริ่นเฉย ๆ ไมไดบอกวาหลักการดีอยางไร อยางที่วานั้น แลวก็เราจะรับ
หลักการเราก็รับ 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        ภัชนี ๓๔/๒ 
 
หลักการแบบรวบรัด ดีไมดีก็จะโดนประชาชนเขาตอวาวารับหลักการ แลวจะไปแกตัววา 
เพื่อความรวดเร็วในการทํางานใหประชาชน ก็ตองไปแกตัวซ้ําซอน ความจริงหลักการ 
ที่ทานจะเสนอมานี้ ก็ขอเพียงสั้น ๆ กไ็ด ทานไมตองใหเราสั้น ๆ ทานก็สั้นเสียเอง แตวา 
ใหเปนหลักการใหสั้น ๆ อยางที่วาจริง เราก็ฟง มีเพียงไมกี่ขอหรอกครับที่จะเปนหลักการ 
สั้น ๆ เปรียบเทียบขอดีขอเสียก็ดี ในเที่ยวนี้ลดตรงนั้นมาตรงนี้มา จะไดมีการประชุม 
ตอนนั้นตอนนี้เปนประเด็นสั้น ๆ แลวพวกเราก็ยินดีที่จะไมอภิปรายแลวครับ ผมคิดวา 
ทุกคนในหัวใจขณะนี้ยินดีรับหลักการ แตทําไมตองพูด ก็ตองพูด เดี๋ยวประชาชน 
เขาจะวาเอาเราไมพูด เพราะฉะนั้นตองพูดทําอยางไรใหสั้น ๆ คณะกรรมาธิการก็หาวิธี 
ใหสั้น ๆ โดยทําใหละมุนละไม แลวก็ถูกหลกัการ ขอบพระคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  เดี๋ยวจะเปดโอกาสใหทางประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกราง
ขอบังคับฯ ไดกลาวถึงหลักการและเหตุผล เพื่อที่จะโนมนาว หรือเพื่อที่จะใหพวกเราเห็นวา
สมควรที่จะรับหลักการหรือไม เพราะฉะนั้นกอนที่จะไปถึงตรงนั้น ผมขอใหทานตวงได
อภิปรายหนอยครับ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ 
ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย  สมาชิกวุฒิสภา ความจริงผมวาถาที่ประชุม 
เห็นวาจะตองพิจารณาในวาระที่ ๑ คือรับหลักการ ถาผมฟงทานประธานฯ ทานประธานฯ 
ไมตองชี้แจงอีกแลวครับ ผมฟงทานประธานฯ และทานเลขาธิการฯ ไดกรณุาชี้แจงหลักการ 
ชัดแลวในวาระที่ ๑ หลักการประการที่ ๑ ก็คือวา วันนี้สภาแหงนี้มีความจําเปนที่จะตอง 
มีขอบังคับฯ ของตัวเองใช แลวก็จําเปนทุกสภาที่จะตองมีขอบังคับฯ ไมมีทางที่จะเปนอื่น 
ไปได   
 
         - ๓๕/๑ 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                          จิรายุส ๓๕/๑ 
 
  ประการที่ ๒ ขอบังคับฯ นี้คือ เครื่องมือของสภาในการที่จะตองปฏิบัติงาน
รวมกันตลอดไปจนถึงการใชในคณะกรรมาธิการ หัวใจสําคัญนี้เปนเรื่องที่จะตองทํา  
นี่คือหลักการใหญเลยครบั  
  ประการที่ ๓ รายละเอียดที่ทานเลขานุการฯ ไดกรณุาชี้แจง ผมคิดวานั่นคือ  
เรื่องที่มีความแตกตางระหวางขอบังคับฯ เมื่อป ๒๕๔๔ ขอบังคับของสภานิติบัญญัติ
แหงชาติป ๒๕๔๙ และรายละเอียดเพิ่มเติมที่ไดแกไขใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ ผมคิดวา ๓ – ๔ ประการนี ้สภาแหงนี้ก็ควรที่จะตองรับหลักการไดแลว  
ทานประธานฯ ก็ไมตองชี้แจงอีกนะครับ ผมจึงขอกราบเรียนทานประธานฯ วา 
ถาโดยหลักการอยางนี้สวนตัวผมเห็นดวยในการรับหลักการในวาระที่ ๑ เพื่อที่จะตองไป
แกไขเพิ่มเติมในวาระที่ ๒ ตอไป กราบขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเลิศรัตน ทานจะขอชี้แจง แลวก็เดี๋ยวจะขอความเห็นจาก 
ที่ประชุมนะครับ  
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :    
เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ พลเอก เลิศรัตน  รตันวานิช  
สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. .... ก็ตองขอขอบพระคุณสําหรับความคิดเห็นของทานสมาชิกฯ ทุกทาน 
ขอบคุณทานตวง ที่เห็นวาไดพูดหลักการไปพอสมควรแลว แตเพื่อใหทานสมาชิกฯ  
ไดรับทราบเพิ่มเติมอีกเล็กนอยนะครับ ก็ทางผมเองก็ยินดีที่จะเพิ่มเติมในรายละเอียดของ
เนื้อหาสาระที่มีความแตกตางของขอบังคับฯ ที่เราไดยกรางขึ้นมาก็อาจจะมีซ้ํากับที่ 
ทานเลขาฯ สุรชัย หรือผมไดพูดไปแลวบาง เราก็ไดหยิบป ๒๕๔๔ มาเปนหลัก มีการแกไข
คอนขางมาก ทุกขอ เกือบทุกวรรคก็โดยเหตุที่สําคัญเพื่อใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ ซึ่งมีความแตกตางกันอยางเชน แมแตการแตงตั้งถอดถอนตาง ๆ กจ็ะมีเนื้อหา
สาระที่แตกตางจากรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ จึงทําใหตองมาแกไขใหสอดคลอง แตเราไดเพิ่ม 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                         จิรายุส ๓๕/๒ 
 
มาตรการตาง ๆ เพื่อใหทานสมาชิกฯ มีโอกาสในการทํางาน ในการแสดงความคิดเห็น 
ในที่ประชุมไดกวางขวางขึ้น ไมวาจะเปนในเรื่องของการอภิปราย การตั้งกระทูตาง ๆ  
ก็จะไมมีขอจํากัดมากนัก รวมถึงเราไดกําหนดประเด็นซึ่งเคยเปนปญหาของวุฒิสภา 
ในครั้งกอน ๆ อยางเชน เรื่องของการถอดถอน เราก็ไดใสไวเปนสวนหนึ่งของ 
ขอบังคับการประชุมฯ นีว้าเมื่อประธานวุฒิสภาไดรับเรื่องยื่นถอดถอนจากผูที่มีสิทธิ 
ยื่นแลวนี้ ประธานวุฒิสภามีหนาที่จะตองทําอยางไรบางที่จะตองแจงใหทานสมาชิกฯ ตาง ๆ  
ไดรับทราบบาง อันนี้ก็จะมีกําหนดไวในขอบังคับฯ ใหมนี้เพื่อใหเกิดความชัดเจนมากขึ้น 
วาอยางนอยพวกเราทุกคนไดรับรูวามีกระบวนการในการถอดถอนผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองหรือผูดํารงตําแหนงในระดับสูงของหนวยงานตาง ๆ ที่รัฐธรรมนูญกําหนดไว 
ใหวุฒิสภาแหงนี้มีอํานาจในการถอดถอน นั่นก็เปนสิ่งใหมที่ใสขึ้นมา อยางที่เรียน 
ใหทราบวาทานกรรมาธิการทั้ง ๒๓ ทานนี้ก็ไดใหขอคิดเห็นตาง ๆ ที่นํามาใสไวใน 
รางขอบังคับฯ ฉบับนี้ สวนในเรื่องที่เปนเรื่องของความคิดเห็นที่อาจจะแตกตางกันนั้น 
เราไดพยายามยึดถือจากสถิติขอมูลที่ผมเรียนใหทราบแลว ผมขอเรียนชี้แจงไปเลยสัก  
๒ – ๓ ประเด็น อยางประเด็นอายุของกรรมาธิการนี้ เราไดกําหนด ๓ ปก็เพราะวาถาเรา 
กําหนดเปนอยางอื่นอยางเชน ๒ ป กจ็ะทําใหชุดหลังมีอายุเพียงปเดียวหรืออาจจะไมถึง 
ดวยซ้ําไป อายุ ๓ ปจึงเปนอายุที่ใหการทํางานนี้ตอเนื่อง หมายความวาในแตละคณะ 
เมื่อไดบรรจุหรือสรรหาบุคคลไปลงในคณะใดนั้นแลวก็จะอยูดวยกันประมาณ ๓ ป  
จนกวาจะมีการสรรหาสมาชิกวุฒิสภาชุดใหมเขามาก็จะยุบเลิกทุกคณะ แลวก็มีการเขาสู 
กระบวนการในการแตงตั้งสมาชิกของคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาใหม อันนั้น
เปนเหตุผลซึ่งก็สอดคลองกับที่ทานสมาชิกฯ เสนอ สวนใหญก็เสนอ ๒ ป กับ ๓ ป  
แตเนื่องจากวาการดํารงตําแหนงตาง ๆ ในคณะกรรมาธิการนั้นในอดีตสวนใหญก็จะมี  
๒ ปบาง แลวทานสมาชิกฯ ก็มีความคิดเห็นวาใหอยู ๒ ป หรอื ๓ ป ใหอยูประมาณ ๒ ป  
เราจึงไดออกแบบวาใหใช ๑ ปครึ่ง เมื่อมีการเลือกประธานฯ รองประธานฯ เลขาฯ  
หรือโฆษกฯ แลวนี้ ของแตละคณะซึ่งแตละคณะมีสิทธิที่จะเลือกกันเอง ก็ใหอยูใน 
ตําแหนงนั้นไป ๑ ปครึ่งทําหนาที่ ๑ ปครึ่งหลังจากที่ไดรับการแตงตั้ง --------------------------- 

- ๓๖/๑ 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)             ศุภลักษณ  ๓๖/๑ 
 
เมื่อครบ ๑ ปครึ่งแลวใหมีการเลือกตั้งกันใหม ตรงนี้ก็จะเปนการใหเสรีแกสมาชิกวุฒิสภา 
ในแตละคณะวาอาจจะเหมือนกับเปนการดูผลงานของทานประธานฯ หรือเลขานุการฯ ดวย 
หรือเพื่อเปนการดูวาใครมีความเหมาะสมในภาวะตรงนั้น เพราะฉะนั้นอันนี้ก็จะเปนความ
ออนตัวที่ทําใหเกิดขึ้น ซึ่งอาจจะเปนชุดเกาไดรับเลือกอีกครั้งหนึ่งก็ได อันนี้ก็เปนอิสระของ
แตละคณะที่จะลงคะแนนเลือกตั้งเจาหนาที่ในตําแหนงตาง ๆ ของตัวเอง เมื่อครบ ๑ ปครึ่ง 
แลวก็อยูตอไปจนครบ ๓ ป ก็จะหมดเทอมของคณะกรรมาธิการทั้ง ๒๒ คณะ เราไดให
กรรมาธิการ 
แตละคณะมีสมาชิกฯ ๙ - ๑๕ คน ซึ่งก็เปนขอที่ทานสมาชิกฯ เลือกมาดวยคะแนนสูงสุด  
๙ – ๑๕ คน มีจํานวนสมาชิกฯ ที่เลือก ๙ – ๑๕ คน อยูรอยละ ๒๙.๕ อันนี้ไมรวม
กรรมาธิการอีก ๒๓ คน มีผูตอบแบบสอบถาม ๔๕ คน คิดเปนรอยละ ๒๙ ถารวม
กรรมาธิการอีก ๒๓ คน แลวก็จะเปน ๖๗ คน ก็จะประมาณรอยละ ๔๔ ฉะนั้นผมก็ขอ 
เรียนวาความคิดเห็นที่เรานํามาออกแบบในเรื่องของกรรมาธิการกับการดํารงตําแหนงตาง ๆ 
เรากย็ืนอยูบนความคิดเห็นที่ทานสมาชิกฯ ไดแสดงไววา สวนใหญมีความเห็นอยางไร  
๙ – ๑๕ คน ก็เปนจํานวนที่ทานสมาชิกฯ สวนใหญเห็นชอบ ความหมายของคําวา  
๙ - ๑๕ คน ก็คือวา ทานจะสามารถสมัครไดคนละ ๒ คณะ อันนี้ก็เปนมติรอยละ ๙๐.๙  
ของทานสมาชิกฯ ที่ตอบแบบสอบถามมาวาใหดํารงตําแหนงได ๒ คณะ รอยละ ๙๐.๙  
ก็หมายความวาทานจะสามารถสมัครได ๒ คณะ เพราะฉะนั้นกรรมาธิการที่ไดรับการ
แตงตั้งใหเปนคนจัดสรรคน หรือสรรหาคนลงในตําแหนงตาง ๆ ก็จะตองสรรหาใหอยู
ระหวาง ๙ – ๑๕ คน คําวา ๑๕ คน ตรงนี้หมายความวา กอนที่มีการเลือกตั้งประธานฯ  
ทุกคนเห็นพองวา คนที่เปนประธานคณะกรรมาธิการนั้นใหอยูไดคณะเดียว ฉะนั้นถาเกิด  
๑๕ คนนี้มีคนที่เปนประธานคณะอื่นอยูก็จะเหลือ ๑๔ คน ซึ่งก็ยังไมเสียหายอะไร กรณี 
ที่เปน ๙ คน ถาเปน ๙ คน ถามีคนเปนประธานใน ๙ คนนี้หายไป ๑ คน ก็ตองมีการไปขอ 
คนอื่นมาเพิ่ม ซึ่งการเพิ่มหรือการลดสมาชิกฯ ในคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภานั้น 
สามารถดําเนินการไดโดยมติของที่ประชุมนี้ไดตลอดเวลา เพราะฉะนั้นตรงนี้ไมตองหวงวา
หายไป ๑ คน แลวจะทําอยางไร อันนั้นก็เปนคาเฉลี่ยของทุกคณะจะอยูที่ ๑๒ คน สมมุติโดย
บังเอิญวาทุกคณะมี ๑๒ คน ก็จะพอดี ๑๒ คน แตถามี ๑๕ คน อยูสัก ๒ - ๓ คณะ ก็จะมี
คณะที่มีนอยกวา ๑๒ คน อยูจํานวนหนึ่ง ตรงนี้จะเปนขอดีแกทานสมาชิกฯ คือ 



 
 ว. ๔  (ส. ทัว่ไป)             ศุภลักษณ  ๓๖/๒ 
 
ทานสมาชิกฯ จะสามารถเลือกอยูในคณะไดเกือบทุกคณะที่ทานมีความตองการ  
เพราะ ๑๕ คน จาก ๑๕๐ คน คือรอยละ ๑๐ ถาใจตรงกันเกินกวานี้ก็อาจจะตองมีการเจรจา
กันเพื่อเกลี่ยออกไป จึงทําใหเราคิดวาดวยมาตรการ ๙ – ๑๕ คน จะทําใหเราสามารถ ทําให
ทานสมาชิกฯ ไดอยูในคณะกรรมาธิการที่ทานเลือกไดมากที่สุด  อีกประเด็นหนึ่งของขอดี
ของ ๙ - ๑๕ คน คือวาผมยอมรับวากรรมาธิการทั้ง ๒๒ คณะ มีน้ําหนักของงานที่ไมเทากัน  
อยางที่ทานสมาชิกฯ บางทานไดกรุณาอภิปรายไปแลว บางกรรมาธิการเทากับเอา  
๒ กระทรวงมารวมกัน บางคณะกรรมาธิการเทากับเอา ๑ กระทรวง แยกออกเปน ๒ คณะ  
แตจริง ๆ แลว เราก็ไมไดมองเรื่องของกระทรวง ทบวง กรม เปนหลักทีเดียวนัก แตก็ตอง
เปนสวนประกอบที่สําคัญ เพราะหนาที่ของเราคือตรวจสอบรัฐบาล งานของรัฐบาลก็เปน
งานที่ผานกระทรวง ทบวง กรม เปนสวนใหญ และเปนงานอื่น ๆ อยางเชน งานในเรื่อง
การศึกษาและตรวจสอบการทุจริต ซึ่งคณะกรรมาธิการนี้เห็นชอบดวยกับขอเสนอของทาน
สมาชิกฯ ที่เปนกรรมาธกิารวาควรจะมีคณะนี้ เพื่อทําหนาที่ในการที่จะตรวจสอบ แตไม
ถึงกับเปน ป.ป.ช. นะครบั ก็อาจจะศึกษา ตรวจสอบ แลวก็สงเรื่องใหกับหนวยงาน องคกรที่
เกี่ยวของไปดําเนินการตอ เพราะเห็นวาเปนไฮไลท (Hi – Light)ของสังคมในปจจุบัน ซึ่งก็
ยังมีตอดวยคําวา “และเสริมสรางธรรมาภิบาล” กจ็ะตองมีหนาที่ในการทําอยางไรที่เราจะ
ใหหนวยงานของรัฐองคกรตาง ๆ มีธรรมาภิบาล หรือมีกูด กฟัเวิรนแนนซ (Good 
governance) เพิ่มมากขึ้น -------------------------------------------------------------------------------
---------------------- 
 
 
                    - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๔ (ส. ทั่วไป)            ณัฐนิตยรดี ๓๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นหนาที่ตรงนั้นก็มีอะไรที่เปนรูปธรรมพอสมควร แลวสอดคลองกับอิชชู (Issue)  
ที่เกิดขึ้นในปจจุบันนี้นะครับ เพราะฉะนั้นการเลือก การตั้งคณะกรรมาธิการนั้นก็จึงดูทั้ง
รูปแบบที่มีอยูเดิมในของ สนช. ในของวุฒิสภา ป ๒๕๔๓ ป ๒๕๔๙ และของ ส.ส. แตทาง 
ส.ส. นั้น ม ี๓๒ คณะ แลวก็ดูรูปแบบของการบริหารราชการแผนดิน ดูรปูแบบของปญหาที่
เราคิดวา เปนปญหาในสังคมนี้ ควรที่จะไดรับความเอาใจใสเปนพิเศษ บางอยางสะทอนอยู
ในฟงกชั่น (Function) ในภารกิจจะเขียนไวในนั้นเลย ถาเราเห็นวาเปนอะไรที่ อยาง
เรื่องพลังงาน เปนตน กม็ีผูเสนอใหใสเรื่องการใหความสําคัญพลังงานทดแทนและพลังงาน
ทางเลือก  ซึ่งในอดีตก็ไมมีอยู เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เปนสวนหนึ่งที่เราสอดใสเขาไป เพื่อให
เห็นวาวุฒิสภานี้ใหความสําคัญกับปญหาที่เปนปญหาของชาติในปจจุบันนี้ เพราะฉะนั้นก็
เปนเรื่องคณะกรรมาธิการที่ไปที่มา ตัวเลขตาง ๆ การไดตัวเลข ๒๒ ผมไดกราบเรียนแลววา 
เปนขอคิดเห็นของทานสมาชิกฯ จํานวนคณะ ๒๑ คณะ รอยละ ๓๔  ๒๒ คณะ รอยละ ๒๕  
แลว ๒๔ คณะ รอยละ ๑๑ ก็เฉลี่ยอยูที่ประมาณรอยละ ๒๒ รอยละ ๒๒ นี้มีขอดี 
อีกประการหนึ่งคือวา เทากับจํานวนคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาของ ส.ว.  
ป ๒๕๔๓ - ป ๒๕๔๙ บางทานอาจไปดูในขอบังคับฯ อาจจะเห็นวา ๒๑ คณะ แตเขามีการ
แตงตั้งคณะที่ ๒๒ เพิ่มขึ้นในชวงสุดทายของสมัยการประชุม อันนี้เปนอีกขอหนึ่งนะครับ 
คณะกรรมาธิการทั้งหมดนี้ที่เราตั้งขึ้นตามขอบังคับการประชุมฯ ที่ไดรับอนุมัติไปแลว 
สมมุติวาในอนาคตนี้ยังสามารถยกเลิก สามารถปรับเปลี่ยน สามารถแตงตั้งเพิ่มไดดวยมติ
ของที่ประชุมแหงนี้ตลอดเวลานะครับ เพราะฉะนั้นขอบังคับฯ นี้ก็เปนเรื่องของที่ประชุม
แหงนี้ที่จะสามารถปรับเปลี่ยนไดในอนาคตนะครับ ก็กราบเรียนวา ๙ – ๑๕ คน ผมพูด
เพิ่มเติมอีกนิดหนึ่ง บางคณะมีงานมากก็คงจะมีคนไปอยูอาจจะ ๑๕ คน ๑๔ คน บางคณะ 
เปนงานเฉพาะแตไมคอยเกี่ยวกับใคร ก็จึงแยกไวเปนคณะพิเศษ คนอาจจะมีแค ๙ คน  
หรือ ๑๐ คน หรือ ๑๑ คน ก็เปนความออนตัวที่ทําใหเราเฉลี่ยคนเขาไปทํางานในแตละคณะ  
ผมก็ขออนุญาตกราบเรียนเพิ่มเติม ก็ยินดีที่จะตอบขอคิดเห็นหรือขอสงสัยของทานสมาชิกฯ 
ในขั้นตนนี้เพื่อที่จะไดเห็นภาพของสิ่งที่เราไดไปทํามา ที่เราไมไดลงรายละเอียดแตตน  
ผมตองกราบขออภัย เพราะเราก็ไมไดคิดวา มีหลักการอะไรที่ลึกซึ้งไปกวาขอบังคับ 
การประชุมสมาชิกวุฒิสภาที่ตองเกิดขึ้น แลวเราก็ไมไดไปทําอะไรพิสดารมากมายนัก  



 
ว. ๔ (ส. ทั่วไป)            ณัฐนิตยรดี ๓๗/๒ 
 
เราก็ดูของเกาปรับใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ และปรับใหสอดคลองกับปญหาที่เกิดขึ้น 
ในกรรมาธิการของเรานี้มีอดีตสมาชิก สนช. มีอดีตสมาชิกของ สสร. หลายทาน  ทุกทาน 
ก็จะหยิบยกปญหา อยางนั้นไมดี อยางนี้ไมดี เราก็นํามาแกไขเพื่อใหสามารถทุก ๆ ทาน 
มีขอบเขตในการที่จะแสดงความคิดเห็นไดเต็มที่ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมวาเราคงอภิปรายกันมาพอสมควรนะครับ ทานสุริยา  คงจะมี
อะไรอีกครับ 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม สุรยิา  ปนจอร  จาก
สตูล  นิดเดียวครับทาน คือตอนนี้อยากจะเรียนเสนอทานประธานฯ ไดสรุป เนื่องจากวาเรา
อภิปรายไปคนละทิศคนละทางกันไมสามารถที่จะจบได เพราะฉะนั้นถาทานประธานฯ สรุป 
อันเนื่องมาจากวาทานประธานยกรางขอบังคับฯ ไดชี้แจงโดยละเอียดแลว และที่สําคัญที่สุด
นั่นก็คือวา ถาสมมุติวาเราสรุปแลวก็ประกาศใช วันใดที่มีปญหา วันนั้นเราก็สามารถที่จะมา
พูดคุยกันตรงนี้ แลวเราสามารถที่จะแกไขไดโดยมติของที่ประชุมครับ ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ความจริงผมก็กําลังจะสรุปแลวนะครับทานสุริยา 
นะครับ เพราะเราก็อภิปรายกันไปเยอะ แลวผมคิดวาพวกเราคงมีความเห็นเหมือน ๆ กันก็คือ 
ขณะนี้เราขาดเครื่องมือในการทํางาน ผมเกรงวาชานี่เวลานี้รายงานประชุม ทานสังเกตไหม 
ยังไมมีการรับรองรายงานประชุมสักครั้งหนึ่ง แลวกวาจะรับรอง ผมวาใครมาเปน
คณะกรรมาธิการชุดนี้เบื่อเลยนะครับ ที่จะอานรายงาน---------------------------------------------
----- 
 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)       เยาวเรศ ๓๘/๑ 
 
ผมก็คิดวาเราก็สมควรแกเวลานะครับ ที่จะอภิปรายตอไป เพราะฉะนั้นผมขอใชขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๔๔ ในขอที่ ๑๕๔ วรรคสอง ซึ่งไดกําหนดเรื่องการพิจารณา
ญัตติแกไขเพิ่มเติมขอบังคับฯ วา ใหนําขอบังคับฯ วาดวยการพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
มาบังคับใชโดยอนุโลมนะครับ เพราะฉะนั้นพิจารณารางขอบังคับในวันนี้จึงใช 
วิธีเดียวกับการพิจารณารางพระราชบัญญัติมาบังคับโดยอนุโลมเชนเดียวกันนะครับ 
เพราะฉะนั้นผมก็จะขอที่จะใหมีการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับรางขอบังคับฯ ฉบับนี้ 
ไวพิจารณาตอไปหรือไมนะครับ ผมขอถามวาทานผูใดเห็นสมควรรับรางขอบังคับฯ ฉบับนี้
ไวพิจารณา ถาเห็นดวยใหกดปุม เห็นดวย ถาทานผูใดไมเห็นสมควรรางขอบังคับฯ ฉบับนี้
ไวพิจารณาใหกดปุม ไมเห็นดวย นะครับ เชิญลงคะแนนนะครับ ขอยุติการลงคะแนน  
เชิญเจาหนาที่รวมคะแนนครับ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย  ๑๒๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพาณิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมติในวาระที่ ๑ มีผูเขารวมประชมุ 
ทั้งหมด ๑๒๖ ทานนะครับ เห็นดวย ๑๒๒  ไมเห็นดวย ๒  งดออกเสียง ๑   
ไมลงคะแนนเสียง ๑ ก็เปนอันวาที่ประชุมไดเห็นชอบในวาระที่ ๑ นะครับ  
  ตอไปขอถามวาที่ประชุมจะใหมีคณะกรรมาธิการคณะใดพิจารณาใน
ขอบังคับฯ นี้ครับ เชิญเสนอครับ เชิญทานเลิศรตันครับ  
  พลเอก เสิศรัตน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   เรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ  กระผม พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช  
สมาชิกวุฒิสภา ประธานคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ....  
ก็ไดเรียนแลว แลวก็เทาที่ฟงทานสมาชิกฯ หลาย ๆ ทานถึงขั้นตอนในการดําเนินการตอ 
ในวาระที่ ๒ ก็อยากจะเรียนเสนอใหใชกรรมาธิการเต็มสภา ซึ่งก็ไดเรียนขอดีแลววาทุกทาน
ก็สามารถอภิปรายได โดยการอภิปรายนั้นถือวาสมาชิกฯ ทุกคนในที่ประชมุนี้ประกอบกัน 
เปนคณะกรรมาธิการ แลวก็สามารถดําเนินการไดเลย ไมตองไปแปรญัตติ เราจะพิจารณา
เรียงตามมาตรา ลําดับมาตรา ทุกทานก็เปนทั้งสมาชิกฯ แลวก็เปนทั้งกรรมาธิการควบคูกัน 
 
 



ว. ๔ (ส. ทั่วไป)        เยาวเรศ ๓๘/๒ 
 
ไปและในการที่จะขอใหใชขอบังคับฯ ในขอ ๑๑๒ วรรคสอง เพื่อใหใชกรรมาธิการเต็มสภา 
ก็ตองมีผูรับรอง ๑๐ คน แลวตองเปนมติของที่ประชุมสภานี้ดวยครับ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพาณิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอผูรับรองหนอยครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพาณิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จะมีผูเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ  

(ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพาณิช  

รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมเห็นเปนอยางอื่นก็ถือวาที่ประชุมไดมีมติที่จะ 
ใหพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยกรรมาธิการเต็มสภานะครับ ก็หมายความวาสมาชิกฯ  
ทั้งหมดทุกทานนั้นเปนกรรมาธิการมสีิทธิที่จะอภิปราย มีสิทธทิี่จะเสนอแนะนะครับ  
ผมขอใชขอบังคับฯ ขอ ๑๑๒ ก็อยางที่ทานเลิศรัตนพูดก็คือ ใหพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
หรือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญโดยคณะกรรมาธิการที่วุฒิสภาตั้งขึ้น ก็คือ  
เปนการตั้งกรรมาธิการเต็มสภานะครับ ------------------------------------------------------------- 
 
            

- ๓๙/๑ 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                      สิทธิพันธ ๓๙/๑ 
 
ในการพิจารณาโดยกรรมาธิการในสภานั้นใหถือวาสมาชิกฯ ทุกคนในที่ประชุมประกอบ 
กันเปนคณะกรรมาธิการ และเปนทั้งการพิจารณาขั้นคณะกรรมาธิการและการพิจารณา 
ของวุฒิสภาในวาระที่ ๒ เรียงตามลําดับขอรวมกันไป ก็คือเรียงตามลําดับขอ ทานสมาชิกฯ
ครับ การพิจารณาในวาระที่ ๒ ขั้นพิจารณาเรียงตามลําดับขอนั้น โดยปกติแลวเลขาธิการฯ
จะเปนผูอานทีละขอ ๆ ไปเปนรายขอ และอานขอความในแตละขอดวย โดยที่รางขอบังคับฯ
ฉบับนี้มีจํานวนมาก ถาอานขอความในแตละขอจะใชเวลานาน ดังนั้นเพื่อประโยชน 
ในการพิจารณาใหรวดเร็ว ผมจะขอใหทางเลขาธิการวุฒิสภาอานเฉพาะตัวเลข ขอที่เปนเลข
เทานั้น ถาขอใดมีสมาชิกฯ ประสงคจะขอแกไขก็ขอใหทานยกมือเพื่อเสนอขอแกไข ขอเชิญ
ทานเลขาฯ ไดดําเนินการครับ ขอใหอานคําปรารภแลวก็เรียงตามลําดับขอไป เชิญ 
ทานเลขาฯ ครับ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ รางขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. .... อาศัยอํานาจตามความ 
ในมาตรา ๑๓๔ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ วุฒิสภา 
จึงตราขอบังคับการประชุมวุฒิสภาขึ้นไวดังตอไปนี้ ขอ ๑  ขอ ๒ ”  
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ขอแกไขครับ 
ทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเลิศรัตนครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช  (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   เรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช ประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมฯ ขออนุญาตแกไขขอที่ ๒ ตามที่ไดรับคําแนะนําคือ 
ขอแกไขดังตอไปนี้ ขอบังคับฯ นี้ใหใชบังคับตั้งแตวันถัดจากวัน ใหตัดขอความที่เหลือออก 
นะครับ ถัดจากวัน เพิ่มแตขอความวา ที่วุฒิสภามีมติใหประกาศใชเปนตนไป อันนี้ก็จะ
สอดคลองกับขอบังคับการประชุมฯ ที่ใชในการประชุมของ สนช. ที่ผานมา ขอบคุณครับ 
   
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                   สิทธิพันธ ๓๙/๒ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จะขอถามที่ประชุมวาที่ประชุมจะเห็นดวยไหมที่จะใหมีการแกไข
เพิ่มเติมตามที่ทานสมาชิกฯ ไดเสนอ หรือจะใหคงไวอยางเดิม ถาทานเห็นดวย ทานก็กดปุม 
เห็นดวย ถาไมเห็นดวยทานก็กดปุม ไมเห็นดวย เพราะฉะนั้นเวลาพิจารณาก็จะเปนอยางนี้
ตลอดไป อาจจะใชเวลาอยู ทานเลขาฯ ลองอานทวนอีกครั้งหนึ่งที่เมื่อสักครูทางทาน 
ไดขอแกไขครับ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ ขอ ๒ ขอบังคับนี้ใหใชบังคับตั้งแตวันถัดจากวันที่ประชุมวุฒิสภา 
มีมติใชบังคับเปนตนไป ” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอใหลงคะแนน ถาเห็นดวยก็กดปุม เห็นดวย ถาไมเห็นดวยทานก็
กดปุม ไมเห็นดวย ขอเชิญครับ เชิญลงคะแนนครับ ยุติการลงคะแนนขอทางเจาหนาที่ได 
รวมคะแนนครับ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๕๘ คะแนน ไมเห็นดวย ๖ คะแนน) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานณพฤษภเลยนะครับ 
  พลอากาศเอก ณพฤษภ  มัณฑะจิตร   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ผม พลอากาศเอก ณพฤษภ  มัณฑะจิตร สมาชิกวุฒสิภา อยากจะหารือทานประธานฯ วา 
ไมตองทําอยางนี้ไดไหมครับ ถาสมมตุิในกรณีที่มีผูเสนอ และไมมีเห็นเปนอยางอื่น 
ทําไดไหมครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไดครับ วิธีการทานจะลงคะแนนหรือวายกมือ  

พลอากาศเอก ณพฤษภ  มัณฑะจิตร   :   ไมมีใครเห็นเปนอยางอื่นก็ไมตอง 
ไปมีมติ 
   
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                     สิทธิพันธ ๓๙/๓ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไดครับ ขอบคุณครับ ผมจะขอตามที่ทานณพฤษภเสนอนะครับ   
ทานจิตติพจน เชิญครับ 
  นายจิตติพจน  วิริยะโรจน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
ผม จิตติพจน สมาชิกวฒุิสภาจังหวัดศรีสะเกษ ผมใครขอหารือทานประธานฯ ครับ คือ 
ชวงนี้เทาที่สังเกตดูเพ่ือนสมาชิกฯ ก็อยูในหองประชุมจํานวนไมมาก ถาจะขออนุญาต 
หารือวาเนื่องจากวาเนื้อหายังอีกเยอะมาก ขออนุญาตหยุดประชุมชั่วคราวเพื่อที่วาจะได 
ใหเพ่ือนสมาชิกฯ ไดทานขาวแลวไดกลับมาศึกษาไปพรอม ๆ กนัจะดีกวาไหมครับ  
เพราะตอนนี้เทาที่ฟงดูนี่ พวกเราอยูในหองประชุมเหลือนอยมาก ขอบพระคุณครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเรียนที่ประชุมครับ ทานจะเห็นดวยไหมครับ ทานกรุณายกมือ
ครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือเปนสวนมาก) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เพราะฉะนั้นจะขอพักการประชุม จะเอาสักกี่นาทีดีครับ ๔๕ นาที 
นะครับ เราจะพบกันอีกครั้งก็คือชวงของ ๑๓.๓๐ นาฬิกา  
 

พักประชุมเวลา  ๑๒.๔๕  นาฬิกา 
 
 

             - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        อัจฉรียา  ๔๐/๑ 
 

เริ่มประชุมตอเวลา  ๑๓.๓๕  นาฬิกา 
 

  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมขอดําเนินการประชมุตอเลยนะครับ เมื่อสักครูนี้ประเด็นขอที่ ๒ 
ที่ไดมีการแกไขขอบังคับฯ นี้ ใหใชบงัคับตั้งแตวันถัดจากวันประกาศราชกิจจานุเบกษา 
เปนตนไป ซึ่งขอแกไขเปนวันที่เห็นชอบใชไหมครับ เชิญทานเลิศรัตนครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช ประธานคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ตองขออภัยทานสมาชิกฯ ในขอ ๒ ไดไปตรวจสอบรัฐธรรมนูญแลว  
คือเขียนไวไมชัด แตวาโดยสรุปแลววา ขอบังคับฯ นี้ก็ยังตองนําไปประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาอยูดี ตามมาตรา ๑๕๕ ก็จึงขออนุญาตยืนไวอยางเดิมครับ แทนที่จะไป 
ใชเลยในวันที่ประกาศก็ใหใชวันที่ประกาศในราชกิจจานุเบกษาเปนตนไป 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทาน พลตํารวจตรี เกริก 
  พลตํารวจตรี เกริก  กลัยาณมิตร   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
ผมวาขออนุญาตหารือเพราะวาในที่ประชุมเรานี้ติดภารกิจกันหลายคณะที่อยูขางนอก 
วันนี้มีประชุม กต. นี่ประเด็นที่ ๑  
  ประเด็นที่ ๒ ถาหากวาจะมีการลงคะแนนคงจะไมครบ ผมอยากจะหารือ
ทานประธานฯ วา ในการประชุมวันนี้จะเอาอยางไรครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมเขาใจนะครับวาทุกคนหลายทาน หลายคณะ ก็มีคณะกรรมาธิการ
ของศาลรัฐธรรมนูญ หรอืตุลาการ ที่เราเปนคณะซึ่งประชุมอยู แลวก็อีกประการหนึ่งคือ 
เราไมมีเวลา เราเหลือนอยมากในการที่จะทํางาน พรุงนี้ก็ปดแลว กวาจะเปดมาอีกทีหนึ่ง  
วันพุธ วันพฤหัสบดีหนา เพราะฉะนั้นถาทานสมาชิกฯ ทานใดที่ไมติดภารกิจ อยากจะขอให
เขาประชุมโดยพรอมเพรียงกัน ยกเวนทานสมาชิกฯ ที่มีภารกิจที่จะตองไปเปนกรรมาธกิาร
ในการพิจารณา ซึ่งเขาใจวาบายนี้ก็คงจะพิจารณาการสรรหาก็คงจะไดขอยุติออกมา 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)             อัจฉรียา  ๔๐/๒ 
 
คือทานเกริกคิดวาเราจะรอหรือวาจะเลื่อน หรือวาจะพิจารณา คือผมดูแลวหลายประเด็น 
ประเด็นตน ๆ ก็จะไมคอยมีปญหาอะไร เพราะขอความจะเหมือนกับขอบังคับฯ เดิมหมด 
เราจะไปไดเร็วนะครับ  
  พลตํารวจตรี เกริก  กลัยาณมิตร   :   ขออนุญาตหารือในที่ประชุมวา  
องคประชุมไมครบ ทีนี้วาจะเลื่อนดีไหม หรือวาอยางไร ก็แลวแตครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ก็ตองหารือที่ประชุมนะครับ คือทานเกริกทานเกรงวาหรือจะวา 
เปนขอบังคับฯ ที่ทุกคนมีสวนรวม แลวก็เกรงวาทุกคนจะไมไดอยูฟง หรืออยูแสดงความ
คิดเห็น ก็จะขอใหที่ประชุมไดพิจารณาวาจะดําเนินการตอไป หรือจะเลื่อนครับ ทานเกชา 
เชิญครับ  
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม เกชา 
จากราชบุรี ขออนุญาตหารือทานประธานฯ นะครับวา วันนี้หลาย ๆ ทาน ขอบังคับฯ ก็ยัง 
ไมไดศึกษาละเอียดถี่ถวน ถาเปนไปไดก็นําไปศึกษาอีกสัก ๔ - ๕ วัน แลวก็ประชุม 
คราวหนาก็อาจจะผานทั้ง ๒ วาระรวดเลยในคราวหนา นาจะดีกวาไหมครับ เพราะถึงแมวา 
ถาเกิดวันนี้จะผานวาระ ๒ ไปได ก็คงไมไดถึง ๓ วาระในวันนี้ เพราะวาสมาชิกฯ ก็ติด 
หลายเรื่องกันอยู ขอบคุณมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเลิศรัตน เชิญครับ  
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพครับ พลเอก เลิศรัตน รัตนวานิช ประธานคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับฯ กระผม
ขอเสนออยางนี้ไดไหมครับ ขอไปสักแค ๓ หมวด กอนจะถึงหมวดกรรมาธิการ ซึ่งมี
ประมาณสัก ๗ - ๘ หนา เปนเรื่องทางธุรการเปนสวนใหญ แลวเมื่อถึงหมวดกรรมาธิการเรา
ก็จะไปหารือกันตอในการประชุม วันที่ ๑๘ จะเปนเรื่องธุรการทั้งนั้นในชวงแรก ๆ     
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานวิเชียร เชิญครับ  
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)              อัจฉรียา  ๔๐/๓ 
 
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ความจริงในสวนตัว 
กระผมก็อยากจะใหดําเนินการไปไดอยางรวดเร็วที่สุดเทาที่จะทําได แตในขณะเดียวกัน 
ทานประธานฯ คงจําไดนะครับ เกี่ยวกับคําวินิจฉัยของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ คือเขา 
ถือองคประชุมเปนสวนที่เปนสาระสําคัญ ถาหากวาไมครบองคประชุมการพิจารณา
กฎหมายนั้นถือวาไมชอบ ทานคงจําไดนะครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมก็ชักจะเปนหวง 
 
 
          -  ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)       สมบูรณ  ๔๑/๑ 
 
  และอีกประการหนึ่งอยากจะขอกราบเรียนทานประธานฯ ในประเด็น
ดังตอไปนี้วา ๑. เวลาเรามีการประชุมสภานี่ขอความกรุณาเพื่อนสมาชิกฯ อยาไปประชุม
คณะกรรมาธิการอื่นเลยครับ เพราะถาไมอยางนั้นแลวนี่องคประชุมจะเปนอยางนี้ จะมี
ปญหา ขอทานประธานฯ หรือไมอยางนั้นขอบังคับฯ อาจจะเขียนเอาไวตอไป  
ขอกราบขอบพระคุณ ขอแสดงความคิดเห็นแคนี้ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานครับ 
  รอยโท ภูมิศกัดิ์  หงษหยก   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม ภูมิศักดิ์  หงษหยก สมาชิกวุฒิสภา การพิจารณาเต็มคณะของที่ประชุมนี้เราสามารถ
ดําเนินการไปไดทีละมาตรา นอกจากมีมาตราไหนที่มีความเห็น หากที่ประชุมอภิปรายแลว 
เปนขอตกลงโดยไมตองลงคะแนนนี้ผมคิดวาก็สามารถดําเนินการประชุมไดไปเรื่อย ๆ  
จนกวาจะถึงประเด็นที่มีความเห็นไมตรงกันและมีการลงคะแนน อันนั้นคอยพิจารณากัน 
อีกครั้งหนึ่ง ผมอยากจะใหดําเนินการตอไปครับ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเลิศรัตนครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช สมาชิกวุฒิสภา ก็เห็นดวย อยากใหทําไปเทาที่ทําได 
ที่จริงในหองนี้ผมก็เชื่อวาองคประชุมครบ แลวทานเลขาธิการ ก็บอกอีกประมาณ ๓๐ ทานก็
อยูหองใกล ๆ นี้ ซึ่งถาจะมีการลงมติอะไรนี้ก็จะใหแนใจวามีการประชุมครบองคประชุม 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมคงหารือที่ประชุม คือตอนนี้อาจจะคงทานขาวและยังคงไมเขา
มาในหองประชุม ที่หองอาหารไมมีใครแลวนะครับ คือขอหารือ เพราะวาผมไมอยากเช็ค 
(Check) องคประชุม เพราะดูแลวอาจจะมีประเด็นที่อาจจะพิจารณาแลวสมาชิกฯ อีกสวน
หนึ่งจะบอกวาไมรับรูหรือไมเห็นดวย คือหลายทานไปจับสลากนะครับ ทานสมศักดิ์มีอะไร
เชิญครับ 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)       สมบูรณ  ๔๑/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  บุญเปลื้อง   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ อยากจะเรียน 
ทานวาเมื่อสักครูนี้มีกลุมไปจับสลาก ๓๐ กวาคนกําลังเดินมาครับ จับเสร็จแลวครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  ถาอยางนั้นเรารอนะครับ ในชวงนี้ก็คือสมาชิกฯ สวนหนึ่งก็อยากจะ
ไปศึกษา แตอีกสวนหนึ่งก็คืออยากจะดําเนินการตอ คืออยางนี้คือในประเด็นขอตน ๆ  
นี้ในหมวดที่ ๑ นี้ไมมีอะไรที่มีที่จะตองพิจารณากันยืดเยื้อหรือตองอภิปรายกันเยอะ  
ถาเปนไปในระหวางที่รอเพื่อนสมาชิกฯ ไปจับสลากนี้คือผมก็อยากจะใหมีการพิจารณาไป
อีก แนนอนวันนี้อาจจะไมจบ วันนี้อาจจะไปไดไมเยอะ ระหวางนี้ก็คือพิจารณาแลวก็ศึกษา
ไปดวย ผมคิดวาจะเปนประโยชน แทนที่เราจะบอกวาเอามาคราวหนา วันศุกรหนา  
เอากลับไปอาน ผมเชื่อหลายทานก็คงจะกลับตางจังหวัดก็คงจะรดน้ําดําหัว บางทีลืมอาน 
นะครับ ทานเรืองไกรมีอะไรไหมครับ  
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ กราบเรียน 
ทานประธานฯ และเพื่อนสมาชิกฯ ในระหวางที่เรารอเพื่อนสมาชิกฯ กระผม นายเรืองไกร 
ลีกิจวัฒนะ ขอยอนหารือทานนิดเดียวในที่ประชุม พอดีหลังจากเราลงมติที่ทานประธาน 
คณะกรรมาธิการไดแกขอ ๒ ไปแลวก็เหมือนกับมีคําวา การประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
ที่ถูกตัดออกไป ตอนนี้ในมาตรา ๑๕๕ ของรัฐธรรมนูญ แกแลวใชไหมครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เราแกคืนแลวครับ  
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   เพราะไมอยางนั้นเดี๋ยวจะขัดมาตรา ๑๕๕ 
พอดีผมอยูนอกหอง ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ เราแกเรียบรอยแลว แลวก็เพื่อใหเปนแพ็ทเทิรน 
(Pattern) ของกฎหมายผมก็อยากจะใหที่ประชุมคงไวอยางเดิมนะครับ ขอบคุณมากครับ  
ถาไมมอีะไรผมจะใหทางเลขาธิการ นี้ไดอานเปนขอ ๆ ไป เมื่อสักครูนี้เราถึงขอ ๒ ขอ 
ขอ ๓ นะครับ 
          - ๔๒/๑ 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                            ภรภัทร  ๔๒/๑ 
 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๓  ขอ ๔  หมวด ๑ การเลือกประธานวุฒิสภา และรอง
ประธานวุฒิสภา ขอ ๕  ขอ ๖  ขอ ๗” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ชา ๆ หนอยใหกรรมาธิการเขาไดอานนิดหนึ่ง ชากวานี้หนอยครับ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๗  ขอ ๘  ขอ ๙  หมวด ๒ อํานาจหนาที่ของประธานวุฒิสภา  
รองประธานวุฒิสภา และเลขาธิการวุฒิสภา ขอ ๑๐  ขอ ๑๑  ขอ ๑๒  หมวด ๓ การประชุม
วุฒิสภา สวนที่ ๑ วิธีการประชุม ขอ ๑๓”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ผม นายเรืองไกร  
ลีกจิวัฒนะ ขอเพิ่มเติม ขอ ๑๓ เพื่อใหสอดคลองกับรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๓๓ การประชุม
วุฒิสภายอมเปนการเปดเผย แตถาคณะรัฐมนตรีหรือสมาชิกฯ จํานวนไมนอยกวาหนึ่งในสี่  
ของจํานวนสมาชิกฯ ทั้งหมดเทาที่มีอยูของวุฒิสภา ขอเติมคําวา “แลวแตกรณี” เพราะในที่
กลาวมานี้ กลายเปนคณะรัฐมนตรีหรือสมาชิกฯ ไมนอยกวาหนึ่งในสี่แลวก็จะไปสอดคลอง
กับในรัฐธรรมนูญดวย เติมคําวา “แลวแตกรณี” รองขอใหประชุมลับก็ใหประชุมลับ 
ขอบคุณครับ ทานประธานฯ ครับ 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกฯ มีประเด็นอะไร เชิญทานประสงคครับ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ประสงค  นุรกัษ คือ 
คําวา “ประชุมลับ” นี้ ในประสบการณที่ผมไดผานมา คือการทํางานของพวกเราทั้งหมดนี้
เปนการทํางานในนามของปวงชนชาวไทย ภารกิจสิ่งใดที่จะเปนการประชุมลับนั้น ผมคิดวา
ควรจะเปนเรื่องที่มีความจําเปนและมีความสําคัญมาก ๆ ที่จะใหลับอยูในเฉพาะพวกเรา คือ 
ตามหลักสากลเทาที่ผมศึกษามานี้ การที่จะมีการประชุมลับเขาถือหลักไมกีอ่ยางวาจะให 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                       ภรภัทร  ๔๒/๒ 
 
ประชุมลับได คือไมตองใหประชาชนไดรู คือการประชุมเกี่ยวกับเรื่องที่เกี่ยวกับความลับ  
แตอาจจะพาดพิงไปถึงบุคคลที่จะดําเนินคดีทางอาญา และ ๒ เกี่ยวกับเรื่องความปลอดภัย
ของประเทศ ถาหากวานอกเหนือจากนี้แลวเดี๋ยวผมคิดวาประชาชนทั้งประเทศมีสิทธิที่จะรู
วาเราอยูที่นี่ทําอะไรกันในวันนี้ เพราะฉะนั้นคําวา “การประชมุลับ”ประชามติเพียงสวน
หนึ่ง หนึ่งในสี่อะไรก็ตามแต แตผมคิดวาไมนาจะสําคัญมากกวาสิทธิรับรูของประชาชน
ครับทานประธานฯ ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    มีทานเห็นเปนอยางอื่นไหม 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ ครับ ก็ดวย 
ความเคารพเพื่อนสมาชกิฯ แตการพิจารณาขอบังคับฯ เปนรายมาตรา ในมาตรา ๑๓๓  
การประชุมสภาผูแทนราษฎร การประชุมวุฒิสภา และการประชุมรวมกันของรัฐสภา  
ยอมเปนการเปดเผยตามลักษณะที่กําหนด อันนี้เปนขอยกเวนวาถาคณะรัฐมนตรีหรือ 
สมาชิกฯ ไมนอยกวาหนึ่งในสี่เห็นวาอันนี้เปนเรื่องที่กระทบก็ใหพิจารณาไดวาใหลับ 
แตการประชุมลับครั้งนี้ก็คือ ในหมูสมาชิกฯ นี้สามารถที่จะพูดคุยกันในที่ประชุมในวงงาน
ของสภา เพียงแตวาทานประธานฯ ยังไมใหเปดเผยออกไป ขอทําความเขาใจในมาตรา ๑๓๓ 
อีกครั้งหนึ่ง ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ก็ตกลงขอนี้จะแกไขไหมครับ จะเพิ่มเติมไหม โทษครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ครับ ก็ขอเพิ่มเติมใหสอดคลองรัฐธรรมนูญ
อยางที่เรียนเมื่อสักครูนี้วาใหเติมคําวา “แลวแตกรณี”  
     ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตรงไหนครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   หลังที่มีอยูของวุฒิสภาในบรรทัดที่ ๒  
ของขอ ๑๓ เนื่องจากวาการประชุมเปนการเปดเผย แตถาคณะรัฐมนตรีนั่นคือ ๑ องคกร  
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                     ภรภัทร  ๔๒/๓ 
 
หรือสมาชิกฯ ไมนอยกวาหนึ่งในสี่ของจํานวนสมาชิกฯ ทั้งหมดเทาที่มีอยูของวุฒิสภา 
นั่นอีก ๑ องคกรก็กลายเปน ๒ กรณ ีจึงขอเปนแลวแตกรณีเติมลงไป ขอบคุณครับ 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในพารากราฟ (Paragraph) แรกเลยนะครับ เชิญทานเลิศรัตนครับ 
 
                                             - ๔๓/๑ 
    
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                             ภิญญดา ๔๓/๑ 
 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
ที่เคารพ พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช สมาชิกวุฒิสภา ถาเราไปดูที่รัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ 
มาตรา ๑๓๓ กับขอ ๑๓ นี้ คือขอ ๑๓ เราไมไดเขียนขึ้นใหอํานาจแกคณะรัฐมนตรี 
หรือวาสมาชิกฯ ของเราเอง อันนี้เปนขอกําหนดที่อยูในรัฐธรรมนูญ แลวกท็ี่ 
ทานเรืองไกร ขอเพิ่มเติมคําวา “แลวแตกรณี” นั้น กรรมาธิการก็เห็นชอบดวย ซึ่งก็เปน
ถอยคําที่มีอยูในรัฐธรรมนูญเชนเดียวกัน เพื่อความชัดเจนวาอยางใดอยางหนึ่งนะครับ  
ก็เห็นดวยกับการแกไขที่ทานเรืองไกรเสนอ และใหใสคําวา “แลวแตกรณี” ตอจากคําวา 
“วุฒิสภา” กอนจะถึงคําวา “รองขอใหประชุมลับ” สวนที่ทานสมาชิกไมอยากใหมีการ
ประชุมลับนัน้ก็เปนเรื่องที่ดีนะครับ แตวาการประชุมลับไมใชหมายความวาจะไปปดบัง
ไมใหประชาชนไดรับรูอะไร คงเปนเรื่องที่อาจจะกระทบกับบคุคล สิทธิบุคคลตาง ๆ  
ก็ขอยืนไวตามขอ ๑๓ เพื่อใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญครับ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมจะขอใหแกไขเพิ่มเติมนะครับ ก็คือในขอ ๑๓ 
พารากราฟแรกนะครับ การประชุมวุฒิสภายอมเปนการเปดเผย แตถาคณะรัฐมนตรีหรือ
สมาชิกจํานวนไมนอยกวาหนึ่งในสี่ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของวุฒิสภา  
แลวเติมวา แลวแตกรณี รองขอใหประชุมลับ กใ็หประชุมลับ ครับทานผูมีเกียรติครับ  
ที่ประชุมเห็นชอบไหมครับ ถาทานเห็นวาควรจะมีการเพิ่มเติมตามที่ทานเรืองไกรไดเสนอ 
ขอความกรุณายกมือข้ึนครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือเปนสวนมาก) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันวาที่ประชุมเสียงสวนใหญใหมกีารเติม  
“แลวแตกรณี” หลังจากวุฒิสภารองขอใหประชุมลับ ก็ใหประชุมลับ นะครับ ตอครับ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่ 
แทนเลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๑๔  ขอ ๑๕  ขอ ๑๖  ขอ ๑๗  ขอ ๑๘  ขอ ๑๙  ขอ ๒๐”   
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                             ภิญญดา ๔๓/๒ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสุริยา เชิญครับ  
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม สรุิยา  ปนจอร  
จากสตูล ครับ ในขอ ๒๐ นี้จะเหมาะสมหรือไมอยางไรนะครับ ผมอยากจะเสนอตรงนี้ครับ 
วาในบรรทัดที่ ๒ ขอ ๒๐ นั้น ประธานของที่ประชุมเดิมนั้นเขียนวา จะสั่งใหเลื่อนการ
ประชุมไปกไ็ด ผมอยากจะเสนอตรงนี้ครับวา ประธานที่ประชุมอาจสั่งใหเลื่อนการประชุม 
ก็ได ครับ ขอบคุณมากครับ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานกรรมาธิการคงไมขัดของนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขดัของ) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมความเห็นไมขัดของนะครับ เพราะ “จะสั่ง”
หรือวา “อาจสั่ง” นี่ ความหมายเดียวกัน แตวาความรุนแรงดีกร ี(Degree) ผิดกันนะครับ  
ที่ประชุมถาไมเห็นเปนอยางอื่น ขอใหแกไขคําวา “จะ” เปน “อาจ” นะครับ ตอไปครับ  
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่ 
แทนเลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๒๑  ขอ ๒๒  ขอ ๒๓  ขอ ๒๔  ขอ ๒๕  ขอ ๒๖  ขอ ๒๗  
ขอ ๒๘  ขอ ๒๙  ขอ ๓๐”   
 
 

- ๔๔/๑ 
  
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                            อุราวรรณ ๔๔/๑ 
 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานกอบกุล เชญิครับ ขอ ๓๑ นะครับ 
 รองศาสตราจารยกอบกุล  พันธเจริญวรกุล   : ขออนุญาต ทานประธานฯ คะ  
ในขอ ๓๐ นี ้ดิฉันคิดวาในวรรคสองในกรณีที่มีเหตุทําใหทานประธานวุฒิสภาไมอาจ
รับรองรายงานการประชุมนาจะใหสอดคลองกับวรรคแรกควรจะเติมคําวา “ไมอาจลง
ลายมือชื่อรบัรองรายงานการประชมุ” ขอบคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตกลงใหเติมคําวา “ไมอาจลงลายมือชื่อรับรองรายงานการ
ประชุม” นะครับที่ประชมุ เชิญทานสรุชัยครับ 
 นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)    :   ผมเห็นดวยกับทานสมาชิกฯ  
ที่เสนอครับทานประธานฯ ครับ 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมเห็นดวยนะครับ ก็จะใหเติมในวรรคสอง ขอ ๓๐ ในกรณี 
ที่มีเหตุทําใหประธานวุฒสิภาไมอาจลงลายมือชื่อรับรองรายงานการประชุมวุฒิสภาได  
ใหเติมอยางนั้นนะครับ ตอไปครับ 
 นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :  “ขอ ๓๑  ขอ ๓๒  ขอ ๓๓  ขอ ๓๔  สวนที่ ๒ การเสนอญัตติ ขอ 
๓๕  ขอ ๓๖  ขอ ๓๗  ขอ ๓๘  ขอ ๓๙”  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณเรืองไกร ขอ ๓๙ นะครับ 
 นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
กระผม นายเรืองไกร  ลีกจิวัฒนะ ดวยความเคารพเพื่อนสมาชิกฯ ขอ ๓๙ เนื่องจาก 
มีการอางถึงรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๑๔ ในมาตรา ๒๑๔ นั้นก็เปนความขัดแยงระหวาง 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                            อุราวรรณ ๔๔/๒ 
 
รัฐสภา คณะรัฐมนตรี หรอืองคกรตามรัฐธรรมนูญที่มิใชศาลตั้งแต ๒ องคกรขึ้นไป  
เมื่อรัฐธรรมนูญไดบัญญตัิไวเชนนี้แลว ขอ ๓๙ ควรจะใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๑๔ ดวยเชนกัน จึงขอเพิ่มเติมวา ขอ ๓๙ ญัตติขอใหวุฒิสภามีมติวากรณี 
มีความขัดแยงเกี่ยวกับอํานาจหนาที่ระหวางวุฒิสภากับคณะรัฐมนตรีหรือ แลวก็ องคกร 
ตามรัฐธรรมนูญที่มิใชศาล แลวก็เติม คําวา “ตั้งแต ๒ องคกรขึ้นไปดวย” ขอเพิ่มเติม 
อยางนี้ ขอบคุณครับ 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติจะเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ เชิญทาน
สุรชัยครับ 
 นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)    :   ทานประธานฯ ครับ กอนอ่ืน
ตองขอขอบคุณทานเรืองไกรที่ไดกรณุาเสนอแนะ แตผมขออนุญาตปรับจากที่ทานเรืองไกร
เสนออีกนิดเดียวที่ทานเรืองไกรเสนอมาวา ระหวางวุฒิสภา แลวก็เติมคําวา  
“กับคณะรัฐมนตรี” ใชไหมครับ ผมขออนุญาตเอา “กับ” ตรงนี้ออกเปน 
 นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ไดครับ 
 นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :  เปน “ระหวางวุฒิสภา 
คณะรัฐมนตรี” แลวตัดคําวา “กับ” ออก เปลี่ยนเปนคําวา “หรือ” แทนนะครับ “หรือ
องคกรตามรัฐธรรมนูญทีม่ิใชศาล”  
 นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ไดครับ ตั้งแต ๒ องคกรขึ้นไป  
 นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   เมื่อปรับปรุงขอความใหมแลว
ทานประธานฯ ผมขออนุญาตอานทวน ขอ ๓๙ ญัตติขอใหวุฒิสภามีมติวากรณีมีความขัดแยง
เกี่ยวกับอํานาจหนาที่ระหวางวุฒิสภา คณะรัฐมนตรี หรือองคกรตามรัฐธรรมนูญที่มิใชศาล
ตามมาตรา ๒๑๔ ของรัฐธรรมนูญตัง้แต ๒ องคกรขึ้นไป  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถูกตองไหมครับ ทานเรืองไกร ตรงกันหรือยังครับ เชิญครับ 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                            อุราวรรณ ๔๔/๓ 
 
 นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขออนุญาตทานประธานฯ ผมวาตั้งแต  
๒ องคกรขึ้นไปนี้นาจะอยูกอนตามมาตรา ๒๑๔ ของรัฐธรรมนูญหรือเปลา เมื่อสักครู 
ทานสุรชัยจะเอาไปไวคําวา “ของรัฐธรรมนูญตั้งแต ๒ องคกรขึ้นไป”  
 
 

- ๔๕/๑ 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        อรนิตย ๔๕/๑ 
 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   ที่มิใชศาลตั้งแต ๒ องคกร 
ขึ้นไป แลวก็ตามมาตรา ๒๑๔ ของรัฐธรรมนูญ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เพราะฉะนั้นขอสลับที่ เมื่อสักครูเดี๋ยวจะเขาใจวาหลังตามหลัง
รัฐธรรมนูญนะครับ เอาไปตามหลัง ที่มิใชศาลนะครับ ตั้งแต ๒ องคกรขึ้นไปตาม 
มาตรา ๒๑๔ ของรัฐธรรมนูญ ถกูตองนะครับ ที่ประชุมเห็นชอบนะครับ ถาเห็นชอบขอขอ
ตอไปครับ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๔๐  ขอ ๔๑  ขอ ๔๒  ขอ ๔๓” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอ ๔๓ เชิญทานกอบกุลครับ 
  รองศาสตราจารยกอบกุล  พันธเจริญวรกุล   :   เรียนทานประธานฯ คะ  
ดิฉัน กอบกุล  พันธเจรญิวรกุล ดิฉันขออนุญาตยอนกลับไปขอ ๔๓ ยกมอืไมทัน ขอ ๔๓  
(๓) ในการพจิารณาเลือก แตงตั้ง ใหคําแนะนําหรือใหความเห็นชอบใหบุคคลดํารงตําแหนง
ใดตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญหรอืกฎหมายอื่น ขออนุญาตเรียนปรึกษาวาคําวา  
“หรือกฎหมายอื่น” นี้คอนขางกวางวาบุคคลดํารงตําแหนงใดระดับไหน อยางไร ถาดูตาม
ขอบังคับฯ เดิมในปพุทธศักราช ๒๕๔๔ จะมีการกําหนดมาตราลงไปเลยวามีมาตราไหน 
ที่จะตองเปนบุคคลดํารงตําแหนงตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ เลยขอเรียนปรึกษาวา  
“หรือกฎหมายอื่น” ในที่นี้จะครอบคลุมมากมายจนปฏิบัติไมไดหรือไม เมื่อเปรียบเทียบกับ
ขอบังคับฯ ของป ๒๕๔๔ ขอเรียนถามคณะกรรมาธิการและขอเรียนปรึกษา 
ทานสมาชิกวุฒิสภาทั้งคณะคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทางคณะกรรมาธิการจะมีผูใดชี้แจงไหมครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ครับ กราบเรียน
ที่ประชุมผานทานประธานฯ อยางนี้ครับ เดิมตามขอบังคับฯ ป ๒๕๔๔ เราจะใชสิ้นสุด 
เพียงแคตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ แตเหตุผลที่คณะกรรมาธิการยกรางเพิ่มเติมคําวา  
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)        อรนิตย ๔๕/๒ 
 
“หรือกฎหมายอื่น” ขึ้นมานี้ก็ดวยวัตถุประสงคอยางนี้วา เปนการเขียนเผื่อในอนาคตวา 
ถานอกเหนือจากบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแลว มีบทบัญญัตขิองกฎหมายอื่นกําหนดให
การแตงตั้งใหบุคคลไปดํารงตําแหนงในองคกรตาง ๆ เพิ่มเติมนอกเหนือจากที่เปนอยูใน
ปจจุบันนี้แลว เราจะไดไมตองมาแกไขขอบังคับฯ ของเราก็เปนวิธกีารรางขอบังคับฯ 
เผื่อเหตุการณในอนาคตเทานั้นเอง ถาปจจุบันยังไมมีกฎหมายอื่น บทบัญญัติตรงนี้ก็ยัง 
ไมตองใชบังคับ แตถาเผื่อในอนาคตมีกฎหมายอื่นที่ใหอํานาจหนาที่วุฒิสภาที่จะตอง 
ทําหนาที่เพ่ิมเติม ขอบังคับฯ ก็จะไดดําเนินการตอไปไดโดยที่เราไมตองแกไขขอบังคับฯ 
เพิ่มเติม นี่คือเหตุผลที่เราเพิ่มเติมคําวา “หรือกฎหมายอื่น” เขามาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานกอบกุล เชิญครับ 
  รองศาสตราจารยกอบกุล  พันธเจริญวรกุล   :   เรียนทานประธานฯ คอืขอนี้ 
ถาเราเขียนอยางนั้นเปนการจํากัดสิทธิของเรา เพราะวาขอนี้บังคับไววาญัตติตามขอ ๔๑ (๗) 
หามมิใหเสนอ เพราะฉะนั้นเราก็จะเสนอไมไดเลยในกรณีที่ใหยกเรื่องอื่นขึ้นปรึกษา 
เพราะฉะนั้นคําวา “กฎหมายอื่น” กวางเกินไป เพราะเปนการจํากัดสิทธิของสมาชิกวุฒิสภา 
ถึงแมเราอยากจะครอบคลุมกฎหมายอื่นที่จะเกิดขึ้นในอนาคต แตเปนการจํากัดสิทธิของ
วุฒิสภามากเกินไป ดิฉันมีความเห็นเชนนั้น แตถาคิดวาจะเผื่อไวกฎหมายอื่นที่ออก 
ในอนาคตก็ได แตวาจํากัดสิทธิของเรา ทําใหเราไมรูวาเราเสนอมิใหเสนอญัตติไหนบาง
เกี่ยวของกับกฎหมายไหนบาง ตําแหนงใดบาง ดิฉันก็เลยคิดวานาจะไมมีคําวา  
“กฎหมายอื่น” เพราะกฎหมายรัฐธรรมนูญเปนกฎหมายสูงสุดที่เราควรจะอยูในกรอบที่เรา
ถูกจํากัดสิทธิเทานั้นเอง แตถากฎหมายอื่นแลวมาถูกจํากัดสิทธิดวย เราจะเสนอญัตติ 
ไมไดเลย ไมวาจะดํารงตําแหนงใดในอนาคต เพราะฉะนั้นก็เรียนปรึกษาผานทานประธานฯ  
 
 
           - ๔๖/๑ 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)               ธีรวรรณ ๔๖/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเลิศรัตนครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพครับ พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช สมาชิกวฒุิสภา ก็คิดวาที่ทานสมาชิกฯ เสนอก็เปน 
ไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญก็ตดัคําวา “กฎหมายอื่น” ออกไปกอน ยังไมไดนํามาใช 
ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการจะขอตัดตรงนี้ตัดเพื่อใหเปนไป 
ตามขอเสนอของทานกอบกุล ที่ประชมุเห็นชอบนะครับ โอ.เค. ครับ  ตัดคําวา  
“หรือกฎหมายอื่น” ออกนะครับ ตอไปครับ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :    “ขอ ๔๔  ขอ ๔๕  ขอ ๔๖  ขอ ๔๗  ขอ ๔๘  ขอ ๔๙  ขอ ๕๐   
ขอ ๕๑  สวนที่ ๓ การอภิปราย” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเลิศรัตนครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :  พลเอก เลิศรตัน 
รัตนวานิช ทานประธานฯ ครับ จะขอแก ๑ คํา ในขอ ๓๙ กอนจะผานสวนที่ ๒ ไปเพื่อ 
ใหชัดเจนขึ้น ขอ ๓๙ อานวา ญัตติขอใหวุฒิสภามีมติวากรณี วา ตัวนี้จะไมคอยชัดเจน  
ขอแกเปน “ใน” นะครับ ญัตติขอใหวุฒิสภามีมติในกรณีมีความขัดแยง แก “วา”  
เปน “ใน” ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   อันนี้หันกลับมาแกได เพราะวาเปนการแกขอความ
ชัดเจนสละสลวยขึ้นครับ ความจริงแลวพอพิจารณาผานไปก็คือ ถาเรายอนกลับมาเดี๋ยว 
จะไมจบสักที แตกรณีนี้เปนกรณีที่แกเพื่อที่จะใหขอความสอดคลองกัน ขอใหแกนะครับ  
ในกรณี จากคําวา “วา” เปน “ใน” นะครับ เชิญตอไปครับ 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)               ธีรวรรณ ๔๖/๒ 
 
  นายสุรพงษ   มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสกา)    :   “ขอ ๕๒  ขอ ๕๓  ขอ ๕๔  ขอ ๕๕” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเรืองไกร เชิญครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับ ทานประธานฯ ครับ  
ผม นายเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ ในขอ ๕๕ นี้ก็เห็นวาสอดคลองยกมาจากขอบังคับฯ 
ป ๒๕๔๔ แตกระผมอยากจะเรียนเสนอบรรทัดสดุทาย วรรคสอง หามมิให 
ผูอภิปรายแสดงกิริยาและใชวาจาอันไมสุภาพใสราย หรือเสียดสีบุคคลใด และ 
หามมิใหกลาวถึงพระมหากษัตริย อยากจะขอเติมกลาวถึง เติมคําวา “สถาบัน” ครับ 
ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเรืองไกรขอแก ๒ ทีเ่ลยนะครับ   
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ที่เดียวครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    เมื่อสักครูทานบอกวาและไมเอานะครับ ก็คือ 
ขอแกตรงที่กลาวถึง 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอแกอยางนี้ครับทานประธานฯ ครับ 
และหามมิใหกลาวถึงพระมหากษัตริยใหเติมคําวา “หามมิใหกลาวถึงสถาบัน 
พระมหากษัตริย” ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    เพ่ือใหกวางขึ้นนะครับ ทานสมาชิกฯ ทานใด 
มีความเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ถาไมมีก็ขอใหแกไขตามที่ทานสมาชิกฯ เรืองไกร  
ไดเสนอขอแกไขนะครับ เชิญตอไปครับ 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)               ธีรวรรณ ๔๖/๓ 
 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๕๖  ขอ ๕๗” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสุริยาครับ เชิญครับ 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม สุรยิา  ปนจอร 
จากสตูลครับ ขอ ๕๗  บรรทัดสุดทาย อาจจะเปนเรื่องของการสลับที่เพื่อความเหมาะสม 
ผมอยากจะนําเสนอตรงนี้ครับวา ในบรรทัดสุดทาย เดิมบอกวา ผูอภิปรายตองถอนคําพูด 
ตามคําสั่งของประธานของที่ประชุม ผมมีความคิดวานาจะปรับเปลี่ยนตรงนี้ครับวา 
ประธานอาจสั่งใหผูอภิปรายถอนคําพูด และผูอภิปรายจะตองถอนคําพูดตามคําสั่ง 
เสนออยางนี้นะครับ ชวยพิจารณาครับ ขอบคุณมากครับ 
 
          - ๔๗/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                            วันสิริ  ๔๗/๑ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีทานสมาชิกฯ ทานผูใด โดยเฉพาะทางดาน
คณะกรรมาธิการความหมายเหมือนกันเพียงแตวาสลับที่กันหนอยนะครับ แลวก็คอนขาง
สุภาพกวาเดิม สั่งแบบสุภาพ แตตองปฏิบัติตามคําสั่งประธานครับ ขอใหแกไขนะครับ 
ประธานของที่ประชุมอาจสั่งใหผูอภิปรายถอนคําพูด และผูอภิปรายตองถอนคําพูด อยางนี้
หรือเปลาครับ ขอคําแกไขที่ถูกตอง ทานเลขาธิการ อานใหที่ประชุมไดฟงหนอยครับ หรอื
ทานสุริยาจะขอพูดอีกสักครั้งไดไหม เพราะเจาหนาที่เขาจะไดบันทึกไดถูกตอง ถูกตองหรือ
ยัง 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ไดครับทานประธานฯ ครับ อีกครั้งครับ  
ในวรรคสุดทาย ผูอภิปรายตองถอนคําพูด เปลี่ยนเปน ประธานอาจสั่งใหผูอภิปราย 
ถอนคําพูด และผูอภิปรายจะตองถอนคําพูดตามคําสั่ง ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกฯ ครับ เชิญทานยุทธนา 
  พลตํารวจโท ยุทธนา  ไทยภกัดี   :   ทานประธานสภาฯ ที่เคารพ  
กระผม พลตํารวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี ในขอ ๕๕ ผมอยากจะเพิ่มเติมขอความสักนิดหนึ่ง 
เพราะวาบางครั้งผูที่กลาวถึงสถาบันพระมหากษัตริยในทางที่สรางสรรค เชน โครงการ 
พระราชดําริที่เกี่ยวกับเรื่องเศรษฐกิจพอเพียงผมวากลาวได แตกรณีที่บอกวา ควรจะเพิ่มเติม
วา หามมิใหกลาวถึงสถาบันพระมหากษัตริยในสิ่งที่มิบังควร ผมวานาจะถูกกวา เพราะวา
บางครั้งการกลาวเพื่อชื่นชมหรือวาตามแบบที่ทานไดกระทําใหเราเปนตัวอยางคิดวา 
เรานาจะกลาวถึงไดครับ ถาอยางนั้นจะกลาวถึงไมไดเลยครับ อยางในสิ่งที่มิบังควร 
อันนี้ผมวานาจะใสเพ่ิมเติมอีกนิดหนึ่งครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คืออยางนี้ครับ คือผมอยากจะขอให ขอ ๕๗ ผานไป
กอน แลวเดี๋ยวกลับไปดูขอ ๕๕ ซึ่งอาจจะมีคําที่อาจจะตองพิจารณาอยางรอบคอบอีกทีหนึ่ง 
ขอ ๕๗ ในบรรทัดสุดทายของวรรคสอง  ซึ่งทานสุริยาขอแกไขวา ตรงคําวา “ผูอภิปราย 
 
 



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                            วันสิริ  ๔๗/๒ 
 
ตองถอนคําพูด” เปน “ประธานอาจสั่งใหผูอภิปรายถอนคําพูด และผูอภิปรายตองถอน
คําพูดตามคําสั่ง” ถกูไหมครับ ประธานอาจสั่งใหผูอภิปรายถอนคําพูด และผูอภิปรายตอง
ถอนคําพูดตามคําสั่ง เชิญทานเลิศรัตนครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ) :   ทานประธานฯ  
ที่เคารพครับ พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช สมาชิกวฒุิสภา ที่ทานประธานฯ อานก็ถูกตอง  
ที่ทานสมาชิกฯ เสนอใหปรับถอยคําเขามีความชัดเจนยิ่งขึ้นวา ตองประธานสั่งกอนแลว 
ผูอภิปรายถอนคําพูดก็เห็นชอบดวยในขอ ๕๗ ที่ขอแกไข สวนใน ขอ ๕๕ ตองขอบคุณ 
ทานสมาชิกฯ ที่ใหขอคิดเห็นนะครับ ผมขออนุญาตเรียนนิดหนึ่งวา ขอความในบรรทัด
สุดทายของวรรคที่สองของขอ ๕๕ นี้ กลาววา และหามมิใหกลาวถึงพระมหากษัตริยหรือ
ออกชื่อสมาชิกหรือบุคคลใดโดยไมจําเปน มีคําวา “โดยไมจําเปน” อยู ซึ่งอันนี้สอดคลอง 
กันกับขอ ๖๑ ของสภาผูแทนราษฎรที่กําลังจะเขาที่ประชุมเหมือนกัน ก็ใชคําพูด ๒ บรรทัด
นี้เหมือนกันเลย และหามกลาวถึงพระมหากษัตริย ของเขาไมไดใส สถาบัน นะครับ หรอื
ออกชื่อสมาชิกหรือบุคคลอื่นโดยไมจําเปน เพราะฉะนั้นคําวา “โดยไมจําเปน” นี้ 
ก็เปดชองที่จะใหพูดถึงบุคคลเหลานั้นไดอยูแลวในทางบวก ก็คิดวาถาจะไปอธิบายวา  
จะกลาวถึงสดุดีไดนี้ควรจะเขียนยาก นั่นเปนความเห็นของผม ขอบคุณครับ 
 
                                              - ๔๘/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                     สุพิชญลักษณ   ๔๘/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ 
  นายสุรจิต  ชริเวทย   :   ขออนุญาตทานประธานฯ มาตรา ๕๗ วรรคสอง 
บรรทัดสุดทายที่แกเมื่อสักครูนี้ ผม สรุจิต  ชริเวทย จากสมุทรสงคราม ที่ทานใชคําวา 
ประธานอาจสั่ง คือ ในนี้เราจะใชคําวา ประธานของที่ประชุม ทกุครั้ง นาจะเปนคําวา 
“ประธานของที่ประชุม” ไมใชประธานเฉย ๆ นะครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ก็ใหครบถวน
ครับ เปน “ประธานของที่ประชุมสั่งใหผูอภิปรายถอนคําพูด และผูอภิปรายตองถอนคําพูด
ตามคําสั่ง”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ชัดเจนนะครับ ขอใหแกบรรทัดสุดทายของวรรคสอง “ประธาน
ของที่ประชุมอาจสั่งใหผูอภิปรายถอนคําพูด และผูอภิปรายตองถอนคําพูดตามคําสั่ง” นะ
ครับ เชิญทานบวรศักดิ์ครับ 
  นายบวรศักด  คณาเสน (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ  
ผม บวรศักดิ ์ คณาเสน จากอํานาจเจริญ ที่ทานสมาชิกฯ บอกใหแกตรงนี้ครับ ผมขอแกเปน
คําวา “ทานประธานอาจสั่งใหผูอภิปรายถอนคําพูด และผูอภิปรายตองปฏิบัติตามคําสั่ง”  
ไดไหมครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ เอาอยางไรดีครับ เชิญครับ 
  นายอิทธิพล  เรืองวรบูรณ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม อิทธิพล   
เรืองวรบูรณ ผมอยากจะวกเขามาขอ ๕๕ ในวรรคทายที่บอก “หามมิใหผูอภิปรายแสดง
กิริยาหรือวาจาอันไมสุภาพ ใสรายหรอืเสียดสีบุคคลใด” ผมอยากจะใหตอตัวนี้เขาไป  
“หรือออกชื่อสมาชิกหรือบุคคลใดโดยไมจําเปน” แลวถึงตอวา “และหามมิใหกลาวถึง
พระมหากษัตริย” ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอนนี้เปน ๒ ขอ ทานกําลังพูดใน ๒ ขอ คือ ขอ ๕๕ กับขอ ๕๗  



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                    สุพิชญลักษณ   ๔๘/๒ 
 
ผมก็อยากจะใหไปทีละขอ ผมกลับไปที่ขอ ๕๗ แลวเดี๋ยวผมจะกลับมาที่ขอ ๕๕ นะครับ  
ขอ ๕๗ ทานบวรศักดิ์จะขอใหสลับที่นะครับ  
  นายบวรศักด  คณาเสน (กรรมาธิการ)   :   ขอโทษครับ ทานประธานฯ  
ผม บวรศักดิ ์ คณาเสน จากอํานาจเจริญครับ ไมใชใหสลับที่ครบั คือหมายความวา 
ทานผูอภิปรายก็ใหคําที่สละสลวยอยูแลว แตผมคิดวา เปลี่ยนจากคําวา “ผูอภิปรายจะตอง
ถอนคําพูดตามทานประธานสั่ง” แตทีนี้ผมขอเปลี่ยนเปนคําวา “ผูอภิปรายจะตองปฏิบัติ
ตามคําสั่ง” จะตองปฏิบัติตามแคนั้นเองครับ คือขอเปลี่ยนจากคําวา “ตองถอนคําพูด” เปน  
“ปฏิบัติตามคําสั่ง” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมเห็นชอบไหมครับ พูดไปแลวก็สุภาพขึ้นเรื่อย ๆ  
กรุณาปฏิบัติตามคําสั่ง  “ประธานของที่ประชุมอาจสั่งใหผูอภิปรายถอนคําพูด  
และผูอภิปรายตองปฏิบัติตามคําสั่ง” จบนะครับ ตอนนี้ยอนกลับไปที่ขอ ๕๕ อีกที  
ขอ ๕๕ เมื่อสักครูทานอิทธิพล ทานจะขออีกครั้งนะครับ  
  นายอิทธิพล  เรืองวรบูรณ   :   ทานประธานฯ คือในวรรคทาย “หามมิให 
ผูอภิปรายแสดงกิริยาหรือใชวาจาอันไมสุภาพ ใสรายหรือเสียดสีบุคคลใด” ผมอยากจะให 
ตอตัวนี้ “หรือออกชื่อสมาชิกหรือบุคคลใดโดยไมจําเปน และหามมิใหกลาวถึง
พระมหากษัตริย”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานทรงศักดิ์ครับ  

 
- ๔๙/๑ 

 
 
 
 
 
 



 
ว. ๔ (ส. ทั่วไป)                ทิพรัตน ๔๙/๑ 
 
  รองศาสตราจารยทรงศักดิ์  ศรีอนชุาต   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
กระผม ทรงศักดิ์  ศรีอนุชาต สมาชิกวุฒิสภา ที่ทานสมาชิกฯ เสนอเมื่อสักครูนี้นะครับ  
ก็จะกลายเปนวา เราจะกลาวถึงพระมหากษัตริยในทางที่เชิดชูไมได ตามที่ที่ไดอภิปราย 
กันมากอนหนานี้ ผมคิดวาของเดิมนี้เขียนไว แตอาจจะดูวรรคตอนใหชัดเจนวา คําวา  
“โดยไมจําเปน” นี้ใหครอบคลุมทั้งสองดานก็คือ ดานพระมหากษัตริยและชื่อสมาชิก 
หรือบุคคลใด อยูที่การเขียนวรรคตอน ผมไมแนใจวาผูที่เชี่ยวชาญภาษาไทยจะชวยกรุณา
ตรงนี้ไดนะครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผูเชี่ยวชาญ ทานทิพยวัลย เชิญครับ 
  นางทิพยวัลย  สมุทรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ดิฉัน ทิพยวัลย 
สมุทรักษ พอดีจะอภิปรายคลาย ๆ กับที่ทานพูดคะ คือถาเผื่อวาเราเอาคําวา โดยไมจําเปน 
มารวมกับวรรคนี้ก็แสดงวา เรากลาวถึงสถาบันพระมหากษัตริยในทางรายไมไดเทานั้น 
ก็จะขัดกับที่ทานตรงนั้นบอกวา ในเรื่องของพระราชจริยวัตรอันงดงาม เราก็ควรจะกลาวถึง 
เพราะฉะนั้นอยากจะใหขอนี้เปนอยางนี้นะคะ “หามมิใหผูอภิปรายแสดงกิริยาหรือใชวาจา 
อันไมสุภาพใสรายหรือเสียดสีบุคคลใดหรือออกชื่อสมาชิกหรือบุคคลใดและหามมิให 
กลาวถึงสถาบันพระมหากษัตริยโดยไมจําเปน” เพราะฉะนั้นคําวา โดยไมจําเปน ตรงนี้ 
ก็จะขยายความทุก ๆ บุคคลที่เอยถึง รวมทั้งสถาบันพระมหากษัตริยดวย ขอบคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานคํานูณ เชิญครับ 
  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ครับ คํานูณ   
สิทธิสมาน ในฐานะกรรมาธิการนะครับ ผมคิดวาขอความเดิมนี้ คิดวาครอบคลุมดีอยูแลว 
ก็คือวา “หามมิใหผูอภิปรายแสดงกิริยาหรือใชวาจาอันไมสุภาพใสรายหรือเสียดสีบุคคลใด 
และหามมิใหกลาวถึงสถาบันพระมหากษัตริย” อันนี้อันหนึ่งนะครับ “หรือออกชื่อสมาชิก 
บุคคลใด” ควรจะวรรคนอยตรงนี้สักนิดหนึ่ง โดยไมจําเปน ก็คือหมายถึงวา หามมิให 
กลาวถึงพระมหากษัตริยโดยไมจําเปน หามไมใหออกชื่อสมาชิกหรือบุคคลใดโดยไมจําเปน 
ทั้งสองกรณีนะครับ คือถาแกเปนดังทานสมาชิกฯ ทานอิทธิพล ขออนุญาตเอยนามนะครับ 
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ก็คือจะหมายความวา จะกลาวถึงพระมหากษัตริยไมไดเลย ซึ่งกระผมคิดวาเปนไปไมไดครับ 
เพราะวามีหลายกรณีในสภาแหงนี้ที่จําเปนจะตองมีการกลาวถึงในเชิงยกยองก็ดี หรือในเชิง
ปกปองก็ดี มีหลายกรณีมากครับ คือการที่หามไมใหกลาวถึงเลยนี้คงจะเปนไปไมไดนะครับ 
สวนที่ทานสมาชิกฯ เมื่อสักครูนี้ ถาแกตามนั้นก็จะกลายเปนวา เวลาอภิปรายนี้เราจะออกชื่อ
สมาชิกหรือบุคคลใดไมไดเลย ซึ่งในทางความเปนจริง ในทางปฏิบัตินี้ก็เปนไปไมได
เชนกัน แลวโดยปกติเมื่อมีมาตรานี้อยู โดยปกติประธานของที่ประชุม เมื่อเห็นสมาชิก
อภิปรายไปในเชิงที่ไตเสนลวดหรือวาเอยถึงสถาบันพระมหากษัตริยก็ดี พระมหากษัตริยก็ดี 
แมแตในเชิงบวก ประธานทานก็จะเตือนอยูแลววา ขอบังคับก็คือวา ถาไมจําเปนก็ไม
จําเปนตองเอยถึง หรือการเอยถึงบุคคลภายนอกก็ดี ทานประธานทานก็จะเตือนอยูแลว 
กระผมคิดวาคงไวอยางเดิม โดยที่ใหเวนวรรคคําวา หรือออกชื่อสมาชิกหรือบุคคลใด แลวก็
วรรค โดยไมจําเปน คําวา โดยไมจําเปน ก็ขยายทั้งการออกเชื่อสมาชิกหรือบุคคลใด แลวก ็
การกลาวถึงสถาบันพระมหากษัตริยดวย ขอบพระคุณครับ    
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานอิทธิพลเห็นดวยนะครับ ทานทิพยวัลย เพราะฉะนั้นในขอ ๕๕ 
สุดทายเลยครับ คําวา โดยไมจําเปน ใหเวนวรรคเสีย เชิญตอครับ ผานแลวนะครับ 
 
 
          - ๕๐/๑ 
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  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๕๘  ขอ ๕๙  ขอ ๖๐  ขอ ๖๑  ขอ ๖๒  ขอ ๖๓  สวนที่ ๔ 
การลงมติ  ขอ ๖๔”   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประสงคครับ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ประสงค  นุรกัษ 
ผูแทนปวงชนชาวไทยครับ คือในขอ ๖๔ วรรคสอง ผมมีความเปนหวง คือมีคําพูด 
อยูสวนหนึ่ง ในวรรคสองที่วา การลงมติตองมีสมาชิกวุฒิสภาครบองคประชุม โดยให 
ถือเอาเสียงขางมากเปนประมาณ คําวา เปนประมาณ นี่ครับเปนปญหา ซึ่งผมคิดวา 
อะไรคือการเปนประมาณ เพราะวาเปนคําพูดที่ไมชัดเจน เพราะถาหากวามีการใชคําพูด 
อยางอื่นที่มีความชัดเจนมากกวา จะทําใหคําวา เปนประมาณ มีความเขาใจที่ดีขึ้น คือผม 
ใครอยากจะขอเสนอเปนคําวา ใหเอาเสียงขางมากเปนเกณฑตัดสิน ผมคิดวานาจะมี 
ความชัดเจนมากกวาในคําพูดสวนนั้นครับ ขอบคุณมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานกอบกุลครับ  
  รองศาสตราจารยกอบกุล  พันธเจริญวรกุล   :   กราบเรียนทานประธานฯ 
คะ ดิฉัน กอบกุล  พันธเจริญวรกลุ ในขอ ๖๔ วรรคสอง นี้เปนขอที่เพิ่มมาจากขอบังคับฯ  
ป ๒๕๔๔ ในขอ ๖๒ ดิฉันเองก็มีความเปนหวงเรื่องการลงมติมีสมาชิกฯ ครบองคประชุม 
เพราะวาการลงมติมีทั้งมติเล็ก มติใหญ ถาเราคิดวาการลงมติทุกเรื่องตองครบองคประชุม 
เราตองนับองคประชุมทุกครั้งที่จะมีการลงมติ กอ็ยากจะเรียนปรึกษาวา คือเปนสิ่งที่ดีที่เรา
จะตองกําหนดวาครบองคประชุม ครบองคประชุมของเราในที่นี้ โดยทั่วไปก็คือกึ่งหนึ่ง  
หรือ ๓ ใน ๔ นาจะกึ่งหนึ่ง ยกเวนที่มีกฎหมายอื่นนะคะ ทีนี้เราจะมีปญหาเรื่อง 
ตองมานับองคประชุมทุกครั้งที่จะมีการลงมติในทุกเรื่องหรือไม หรือวาจะมีการอนุโลม 
ในเรื่องใดไดบาง เผอิญวรรคนี้เราเพิ่มมาจากขอบังคับฯ เดิม ก็ขอเรียนปรึกษาคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการ เชิญครับ พลเอก เลิศรตัน ครับ 
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  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะกรรมาธิการ ก็ขอบคุณ  
ทานสมาชิกฯ นะครับสําหรับขอ ๖๔ แตที่จริงขอ ๖๔ นี้มีที่มาที่ไปจากรัฐธรรมนูญ ถาทาน 
มีรัฐธรรมนญูอยู กรุณาเปดที่มาตรา ๑๒๖ นะครับ ประเด็นแรกที่ทานประสงค ขออนุญาต 
เอยนามนะครับ ไดกรุณาใหขอคิดเห็นวา เปนประมาณ นี่ เราก็หยิบมาจากตรงนี้เลยนะครับ  
ในมาตรา ๑๒๖ ของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ วรรคสอง การลงมติวินิจฉัยขอปรึกษาใหถือเอา 
เสียงขางมากเปนประมาณ เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เปนศัพทที่ใชอยูในรัฐธรรมนูญนะครับ 
เวนแตมีบัญญัตไิวเปนอยางอื่นในรัฐธรรมนูญนี ้ประเด็นนี้ก็หมายถึงวา ในบางเรื่องนี้ 
ตองใชเสียงเกินกึ่งหนึ่ง ตองใชเสียง ๒ ใน ๓ ตองใชเสียง ๓ ใน ๕ เพราะฉะนั้นในภาพกวาง 
ผมจะพูดภาษาฝรั่งจะงาย ในภาพกวางแลวในทุกกรณี ยกเวนที่มีบัญญัติไวเปนอยางอื่น 
ใหใชเสียงขางมาก แตคําวา เปนประมาณ นี้เปนศัพทที่เขานํามาใชในรัฐธรรมนูญ  
ก็จึงขออนุญาตนํามาใชไวตรงนี้ แตความหมายคืออยางนั้น สวนประเด็นที่ทานสมาชิก 
วุฒิสภากอบกุล ขออนุญาตเอยนามนะครับ ไดพูดถงึประเด็นในเรื่องขององคประชุม 
เรื่องนี้เปนสาระสําคัญมาก ๆ เลย ที่คณะกรรมาธิการชุดนี้ใหความสําคัญจากบทเรียน 
ที่เกิดขึ้นในการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ๓ ฉบับ ที่ศาลรัฐธรรมนูญ 
ไมใหความเห็นชอบตาง ๆ แลวก็มีอยูในรัฐธรรมนูญฉบับนี้คอนขางจะชัดเจน เพราะฉะนั้น 
ในเรื่ององคประชุมนี้จะมีองคประชุมใน ๒ รูปแบบนะครับ องคประชุมที่เปนองคประชุม 
ทั่ว ๆ ไปของสภาผูแทนราษฎร แลวก็ของวุฒิสภา ก็กึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกฯ เวนแต 
กรณีการพิจารณาพวกกระทูตาง ๆ เราจะใชองคประชุมที่ตางลงมา ซึ่งเดี๋ยวจะมีการพูดถึง 
ในขอตอ ๆ ไปวา องคประชุมเหลือ ๑ ใน ๓ อยางนั้น แตวาดวยวิธีการที่เราใชอยูในการ 
ลงมติที่สําคัญ อยางเรากดลงในเครื่องระบบนี้ ก็จะมีความชัดเจนเมื่อบวกกันมาแลว  
อยางกรณีของเราก็ตองได ๗๖ ขึ้นไป จึงจะครบองคประชุม เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เปน 
สิ่งที่จะตองยึดถือสําหรับการดําเนินการในสภาแหงนี้ครับ   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานประสงคครับ 
 



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                  อัจฉรา ๕๐/๓ 
 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผมใครจะขอชี้แจง 
ซ้ําอีกครั้งหนึ่งนะครับวา การอางรัฐธรรมนูญมาปฏิบัตินั้นเปนสิ่งที่ถูกตองและชอบแลว 
แตการอางสิ่งหนึ่งสิ่งใดมาในการกระทําที่ไมขัดกับรัฐธรรมนูญ ผมคิดวา ถาหากวาการอาง
นั้นมีเหตุผลที่ดีกวา แลวก็ไมขัดกับรัฐธรรมนูญแลว ผมคิดวานาจะพิจารณาที่จะนํามาใช 
ปฏิบัติได โดยเฉพาะสมาชิกวุฒิสภาแหงนี้ ถาหากวามีการนําเสนอหรือการกระทําสิ่งอะไร 
ก็ตามแตที่จะดีกวารัฐธรรมนูญ ผมวาจะไมดีไปกวาหรือครับ เพราะความชัดเจนในตัวบท
กฎหมาย ความชัดเจนในตัวหนังสือนั้นจะทําใหการตีความมีความชัดเจนยิ่งขึ้น จะงาย 
แลวสะดวกในการปฏิบัติ ขอบคุณมากครับ   
 
 
          - ๕๑/๑ 
  
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                 ศรีอนงค  ๕๑/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานประสงคครับ คืออยางนี้ครับ คือพอเราเขียนบอกวากึ่งหนึ่ง 
ก็กึ่งหนึ่ง ก็คือ ๗๖ พอบอกวาเอาเสียงสมมุติมา ๗๖ กันพอดีเปะเลย แลวบอกวา 
ใหเอาเสียงอีกกึ่งหนึ่งหรือ ๓๐ กวาคนเทานั้นเอง หมายความวาอยางนั้นหรือเปลาครับ 
เพราะคําวา ประมาณก็เคยดูวาเนื่องจากวามีหลายขอที่มีประเด็นที่วาจะตองใชเสียงเทาไร ๆ 
นะครับ ยกเวนเปนประเด็นการอภิปรายที่ตองลงคะแนนกรณีที่สมาชิกฯ มาเพียงแค สมมุติ
มาเกินกึ่งหนึ่ง แลวก็บอกใหลงเมื่อลงเสียงไปคือก็เอาเสียงโดยประมาณ ประมาณก็คือ 
เสียงขางมากเปนประมาณ ก็หมายความวาพอประมาณอยางนี้แลวจะไมไปลบคําวา กึ่งหนึ่ง  
กึ่งของกึ่งหนึ่ง ก็คือเหลือแค ๓๙ คนหรือ ๓๘ คน ทานเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ดวยความเคารพ 
เพื่อนสมาชิกฯ กระผม นายเรืองไกรครับ ก็เราประชุมกันมารูสึก ๓ ครั้งหรือ ๔ ครั้ง คําวา 
โดยประมาณ เราก็ใชกนัมาทุกครั้ง เชน การเสนอญัตติ เลือกตั้งกรรมาธกิาร ก็ตองมีผูรับรอง 
ไมนอยกวา ๑๐ – ๒๐ ทาน พอยกมือทานประธานฯ ก็ประมาณทันทีก็ไมไดนับนะครับ 
ผมเขาใจในความหมายลักษณะนี้วาโดยประมาณ แตในกรณีที่มติอยางอื่นที่กําหนดไว 
ในรัฐธรรมนูญก็ดี หรือในขอบังคับฯ ที่ใชโดยอนุโลมก็ด ีกําหนดไววาตองมีเสียงเกิน 
กึ่งหนึ่ง เชน กรณีถาเราเลือกทานประธานฯ รองประธานฯ ทั้ง ๒ ทาน อันนี้ก็เปนที่ชัดเจน
แตทุกครั้งที่เราประชุมกนัมาเราก็ยกมือกันพรึ่บ ก็ประมาณเปนการประมาณตามจํานวน 
อยูแลว ขอใหทําความเขาใจดวย ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ก็คงเขาใจนะครับ 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   ทานประธานวุฒิสภาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุรชยัครับ 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   ผมขออนุญาตชี้แจงเพิ่มเติมนะครับ  
เพื่อความเขาใจตรงกัน ผมกราบเรียนอยางนี้ครับวาเรื่องเมื่อพูดถึงคําวา เสียงขางมาก 
 



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                 ศรีอนงค  ๕๑/๒ 
 
ในการประชมุของวุฒิสภาหรือสภาผูแทนราษฎร กราบเรียนอยางนี้ครับวามีเกณฑของ 
การนับเสียงขางมากอยูหลายเกณฑ ตามขอบังคับการประชุมของทั้ง ๒ สภา ผมยกตัวอยาง 
ใหทานดูเปนตัวอยางนะครับ เชน กรณีที่กฎหมายหรือขอบังคับการประชมุบอกวา 
เสียงขางมาก แตตองไมนอยกวาจํานวนที่กฎหมายกําหนด เชน ไมนอยกวากึ่งหนึ่ง 
หรือตองมากกวากึ่งหนึ่ง นั่นก็จะเปนเสียงขางมากประเภทหนึ่ง บางประเภทอาจจะมีเสียง
ขางมากที่กฎหมายกําหนดไววาตองไดสัดสวนดวย เชน ไมนอยกวาสามในหา อยางนี้ 
เปนตน ก็เปนเสียงขางมากอีกแตเปนเสียงขางมากประเภทเฉพาะเจาะจง ทีนี้ถาเปนเสียงขาง
มากประเภทที่ไมเฉพาะเจาะจงสัดสวนเขาก็จะใชคาํวา เสียงขางมาก โดยประมาณ  
กรณีเสียงขางมากโดยประมาณนี้ ถามีการนับใหจํานวนเสียงแนนอนแลว ยังจะมีผลตาม 
ขอบังคับฯ ตอไปอีกทานครับ วาถาเสียงขางมากเมื่อเปรียบเทียบกับเสียงขางนอยแลว 
ผลตางไมเกินกวา ๑๐ เสียง เสียงขางนอยนั้นสามารถขอใหโหวตใหมได กรณีนี้เสียงขางมาก 
โดยประมาณก็จะตองมีการตรวจนับ ถามีสมาชิกฯ ทานใดทานหนึ่งขอใหนับเสียงขางมาก 
ที่ลงมติโดยการประมาณการ ก็คือการประมาณการนั้นอาจจะตองไมตองนับก็ได 
ถาทานประธานฯ เห็นวาจํานวนมือที่ยกหรือจํานวนเสียงที่โหวตตอนนั้นมากกวากัน
แนนอนอยูแลว ก็จะใชวิธีอยางทานเรืองไกรวาโดยประมาณการ ก็ถือวาเปนเสียงขางมาก  
แตถามีสมาชิกฯ ทานใดทานหนึ่งขอใหมีการนับ อันนั้นจะเปนเสียงขางมากโดยประมาณ
ไมไดแลวครับ จะตองเปนเสียงขางมากที่ตองมีการนับคะแนนเสียงกัน เพื่อนําไปสูสิทธิ 
ในการที่จะขอใหลงมติใหมอีกครั้งหรือไม ขึ้นอยูกับผลการนบัวาผลตางเกินกวา ๑๐ เสียง 
หรือไม ๑๐ เสียงนะครับ ตรงนี้ก็เปนขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับความหมายของคําวา  
เสียงขางมาก ในการประชุมครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณมากครับ ความจริงแลวเทียบเคียงไดกับวันนี้ วันนี้เรา 
ก็ประมาณการ เปนเครื่องมือใชไหม มันจะล็อก (Lock) ตัวเองใชไหม เวลาประชุมตอไปนี้ 
นับองคประชุมกัน 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผมจะเรียนทานประธานฯ 
วาเหตุผลฟงขึ้นและดีมาก ขอผานครับ 



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                 ศรีอนงค  ๕๑/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ผานนะครับ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา)   :   “ขอ ๖๕  ขอ ๖๖  ขอ ๖๗  ขอ ๖๘  ขอ ๖๙  ขอ ๗๐  ขอ ๗๑   
ขอ ๗๒  ขอ ๗๓  ขอ ๗๔  ขอ ๗๕  ขอ ๗๖  หมวด ๔ กรรมาธกิาร” 
                - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                  สุพรรณี  ๕๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)  :   คุณกอบกุล มปีระเด็นตรงไหน เชิญครบั 
  รองศาสตราจารยกอบกุล  พันธเจริญวรกุล   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ดิฉัน กอบกุล  พันธเจริญวรกุล ดิฉันเขาใจวาที่เราตกลงกันในวันนี้ในวาระที่ ๒ เราจะเอา 
๓ หมวดเบื้องตน ถาเราจะไปถึงหมวด ๔ ดวย ดิฉนัไมแนใจวาเราจะตองนับองคประชุม
หรือเปลา หรือวาเราควรจะ เนื่องจากมองดูสมาชิกฯ ออกไปประชุมคณะกรรมาธิการอื่น
หรืออะไรคอนขางจะรอยหรอไปหนอยอะไรนี้ ก็อยากจะเรียนปรึกษาคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเลิศรัตน เชิญครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ ผม พลเอก เลิศรตัน รัตนวานิช สมาชิกวุฒสิภา ตองขอบคุณนะครับ เดิมไมคิดวา
ทานสมาชิกฯ จะใหความรวมมือรวดเร็วขนาดนี้นะครับ มีทานสมาชิกฯ บางทานบอกอยาก
ใหเลิกประมาณสักไมเกิน ๔ โมงเย็น ขณะนี้เวลา ๑๔.๓๐ นาฬกิา คือองคประชุมขณะนี้เกิน
แตผมก็ โอ.เค. ยินด ีผมอยากจะใหเวนหมวด ๔ ไว แลวขามไปที่หมวด ๕ แลวทํางานกันอีก
สักชั่วโมง ชัว่โมงครึ่งนะครับ ดูรายละเอียดตาง ๆ ซึ่งไมใชสาระสําคัญ แลวก็ในการประชุม
ครั้งตอไปคือวันศุกรหนา ถาทานประธานฯ กําหนดเราก็มาดูเรื่องกรรมาธิการกัน เพื่อจะให
เวลาทานสมาชิกฯ ไดไปศึกษาในหมวดของกรรมาธิการดวยนะครับ ถาที่ประชุมเห็นชอบ
เพราะหมวด ๔ ผมไดชี้แจงไปแลวถึงหลักการแนวทางที่เราจัดกรรมาธิการออกมารูปแบบ
ตาง ๆ เพราะฉะนั้นก็ยินดีที่จะขามตรงนี้ไปกอน แลวก็ไปทําในหมวด ๕ เริ่มที่ขอ ๑๐๑  
ซึ่งก็เปนเรื่องการพิจารณาบุคคลเปนเรื่องซึ่งคลาย ๆ ของเกานะครับ ถาทานสมาชิกฯ  
ไมขัดของก็จะขออนุญาตเปนอยางนั้น  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานภูมิศักดิ์ครับ 
  รอยโท ภูมิศกัดิ์  หงษหยก   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ภูมิศักดิ ์
หงษหยก สมาชิกวุฒิสภาครับ ผมขอสนับสนุนขอเสนอของทานประธานคณะกรรมาธิการ 
 



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                 สุพรรณี  ๕๒/๒ 
 
วาอยากจะใหที่ประชุมพิจารณาหมวดที่ ๕ ไปกอน แลวคอยยอนกลับมาในหมวดที่ ๔ 
ขอขอบคุณครับ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสุโข ทานจะมีประเด็นอะไรไหมครับ  

นายสุโข  วุฑฒิโชติ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ  ผม สุโข วุฑฒิโชติ  
ครับ เห็นใจแลวก็ชื่นชมคณะทํางานที่ตั้งใจนะครับ แตผมมองวาความพรอมเพรียงของ 
หมูคณะนี้เปนสิ่งที่สําคัญไมอยากเห็นภาพที่วาอีกกลุมไปอยูตรงโนนอีกกลุมไปอยูตรงนี้ 
แลวก็ไปขางหนาเลย เมื่อสักครูนี้เริ่มแตแรกวาเราจะผาน ๓ วาระไปกอนนะครับ ผมคิดวา
นาจะทําตามนั้นแลวก็ยุติไวคอยสําหรับเพื่อน ๆ เราใหมาพรอมเพรียงกันนาจะเหมาะสมกวา 
ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานธีระจิตตครับ 
  นายธีระจิตต  สถิโรตมวงศ   :  ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผม ธีระจิตต  
สถิโรตมวงศ  สมาชิกวุฒสิภาครับ ความจริงผมเห็นดวยกับทานผูสนับสนุนสุดทายนี้ คือถา
เกิดไมพิจารณาหมวด ๔ แลว จะรอหมวด ๕  หมวด ๖  หมวด ๗ แลวคอยมาหมวด ๔ ใหม
ผมวาอาจจะไมถูกตอง ก็อยากจะยืนอันเดิมหรือไมก็หมวด ๔ ก็เอาไววันที่ ๑๘ ขอบพระคุณ
ครับ ทานประธานฯ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกฯ ครับ เวลาพิจารณาตามขอบังคับฯ เขาบอกใหพิจารณา
ตามรายมาตราหรือรายขอ ก็วาไปเลยทีละขอ ๆ หมวดที่ ๑ จบ  หมวดที่ ๒ หมวดที่ ๓  
ไปเรื่อย แตถากรณีถากระโดดขามอยางนี้ ทานตองบอกวาตองขอแขวนหรือวาตองอะไร 
สักอยางตามกฎหมายเวลาพิจารณากฎหมาย ทานคํานูณ เชิญครับ 
  นายคํานูณ  สิทธิสมาน (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ขอบพระคุณครับ  
ผม คํานูณ สิทธิสมาน ครับ ก็คือผมยังไมมีความเห็นวาจะขามหรือไมขาม แตวาถาจะขาม 
 
 



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                  สุพรรณี  ๕๒/๓ 
 
ตองขอมติที่ประชุมงดใชขอบังคับฯ ครับ เพราะวาในวาระที่ ๒ เราจะตองพิจารณา 
เปนรายมาตราไป เพราะฉะนั้นถาที่ประชุมมีความเห็นวาจะเวนหมวด ๔ ไวกอน 
เรื่องกรรมาธิการก็จะตองมีมติวางดใชขอบังคับฯ โดยทานใดทานหนึ่งจะตอง 
ลุกขึ้นมาเสนองดใชขอบังคับฯ แลวก็โหวตกัน ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานกอบกุลอีกครั้งครับ 
  รองศาสตราจารยกอบกุล  พันธเจริญวรกุล   :   เรียนทานประธานฯ คะ 
ดิฉัน กอบกุล  พันธเจรญิวรกุล ดิฉันเห็นดวยกับทานสุดทายเมื่อสักครูทานสมาชิกวุฒิสภา 
ที่วาเราควรจะยึดตามที่เราตกลงไว ถาวันนี้เราจะไป ๓ หมวดเพราะเรียงลําดับ  
ถาเราตองมายกเวนขอบังคับฯ ในวันนี้ ดิฉันก็อยากจะเรียนเสนอถามวาจะยกเวน 
หมวดไหนบาง เพราะวาในหมวดที่ ๖  หมวดที่ ๗ ดิฉันคิดวาเปนหมวดที่สําคัญ  
สมาชิกวุฒิสภานาจะอยูจํานวนมากกวานี้ โดยเฉพาะในหมวดการถอดถอนแลวก็ในหมวด
ของอันนั้นคือหมวดที่ ๖ แลวหมวดที่ ๗ การพิจารณาราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญ 
ซึ่งเปนเรื่องที่มีความสําคัญมากเรายังไมนาจะรีบพิจารณาขอตกลงในวันนี้ ตอนนี้ถาจะ
พิจารณาไดก็นาจะมีหมวดที่ ๕ ซึ่งคิดวาถาจะเปนขอยกเวนหมวดที่ ๕ ซึ่งคิดวาไมสําคัญมาก 
หมวดที่ ๖  หมวดที่ ๗  หมวดที่ ๘  หมวดที่ ๙ กต็องรอหลังหมวดที่ ๓ เชนเดียวกัน 
คิดวานาจะใหเพื่อนสมาชิกฯ เรามีจํานวนมากกวานี้ในการประชุมวันศุกรหนา  
ขอเรียนเสนอคะ 
  
           - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๔ (ส. ทั่วไป)                                                                                        สุชาดา ๕๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มี ๒ ญัตตินะครับ ญัตติทานหนึ่งก็คือ 
เมื่อสักครูนี้ทานกอบกุลก็เปลี่ยน เดิมวาจะขอแคหมวดที่ ๓  ตอนนี้ก็บอกวาไปไดอีก 
หมวดหนึ่งก็คือหมวดที่ ๕ ซึ่งไปหมวดที่ ๕ ตองขอยกเวนขอบังคับฯ นะครับ ญัตติที่ ๒  
ก็คือมีสมาชิกฯ หลายทานไดบอกวา  ถาขามไป ก็คือขอยกเวนขอบังคับฯ ก็คือจะพิจารณา 
ในหมวดที่ ๕ มี ๒ ญัตต ิเชิญครับ 
  พลตํารวจเอก อํานวย  เพชรศิร ิ(กรรมาธิการ)   :   ขอบคุณครับ 
ทานประธานวุฒิสภาครับ ผม พลตํารวจเอก อํานวย  เพชรศริิ สมาชิกวุฒิสภา ผมเปน
กรรมาธิการรางขอบังคับการประชุมนี้ดวยสวนหนึ่ง แตในวันนี้หลังจากที่ผมฟง  
ทานสมาชิกฯ หลายทานกอนที่จะมีการประชุมในภาคบายนี้ ไดมีการพูดกันหลายกรณี 
ในเรื่องของการยังไมไดศึกษา แลวยังไมเห็นดวย และยังไมไดเห็นขอความทั้งหมดยังไมได
อานบันทึกการประชุมทั้งหมด ขอกําหนดการประชุมทั้งหมดนั้นสวนหนึ่ง แลวอีกสวนหนึ่ง
เริ่มตนเราก็ตกลงกันแลวนะครับวา วันนี้เราจะเอาแคหมวดจนถึงหมวดกรรมาธิการนะครับ  
นั่นก็คือที่มา ผมเห็นวา เพ่ือใหความสอดคลองและความเปนไปได ซึ่งผมไมแนใจ 
พวกที่ไปประชุมคณะกรรมาธิการตาง ๆ ขณะนี้ ไมทราบวากลับมาแลวเขาจะคิดอยางไรที่
เราผานกันไป นั่นสวนหนึ่งนะครับ เพราะวาขอบังคับการประชุมนี้เปนขอบังคับที่พวกเรา 
ตองใช และเปนเรื่องสําคัญที่พวกเราตองกําหนดกัน เพราะฉะนั้นวันนี้สําหรับผูอ่ืนจะเห็น
อยางไรไมทราบ เพราะอาจจะเปนฝายคาน ฝายรัฐบาลก็ได ผมเห็นวาควรจะยุติตามที่เรา 
ตกลงกันไวครับ แลวมาเริ่มประชุมกนัใหมในวันศุกรหนา เพื่อใหทานสมาชิกฯ ทุกคน 
ไดมีโอกาสแสดงความคิดเห็น แลวก็ไปอานศึกษากันมาเต็มที่ จะแกอยางไรวากันเลย  
ผมยังไมแนใจวาขอที่ผานมาแลวนี่ เปนไปแลวนี่มีผูอ่ืนพอใจบางหรือไม ทานสมาชิกฯ  
เราไมอยู ถาสมาชิกฯ สวนใหญอยูแลว ถึงแมจะผานไปแลวสมาชิกฯ สวนนอยมาทีหลัง 
ก็ชวยไมไดแลว แตวันนี้มีภารกิจกัน แลวเราเกิดไปทําลวงหนาไปมาก ตองไปยกเวน
ขอบังคับการประชุมอีกอะไรอีก จะทําใหมีขอขัดแยงมากขึ้น ผมอยากกราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภาครับ ขอบคุณครับ 
 



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                     สชุาดา ๕๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวขอทานประเสริฐอีกสักทาน เสร็จแลวจะได 
ชี้แจง เชิญทานประเสริฐครับ 
  นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธุ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ  
ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ผมเห็นดวยอยางยิ่งกับทานอํานวย  เพชรศิริ ครบั  
เพราะขณะนี้สมาชิกฯ หลายทานคงตองกลับไปเยี่ยมพี่นองที่ตางจังหวัด หลายทานเที่ยวบิน
อาจจะไมทันนะครับ ผมเห็นดวยแลวอยากขอใหสมาชิกฯ ชวยพิจารณาดวยครับ  
ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กอนที่จะขอยุติครับ ทานจิตตมีอะไรอีกครับ 
  พันตํารวจโท จิตต  ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ   :   ผมเห็นดวยกับสมาชิกฯ  
ที่กลาวเมื่อสักครูนี้ เพราะวาในขณะนี้เพื่อนสมาชิกฯ เราไดยื่นบัญชีทรัพยสนิและหนี้สินอยู 
เปนจํานวนมากครับ เพราะฉะนั้นก็ควรจะปดประชุมไดแลวครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานจิตตครับ ผมก็ยังไมไดยื่น ผม
กระสับกระสายทานไมเห็นหรือ ผมนั่งทําหนาที่คนเดียวนี่ครับ ผมก็ยังไมยื่นนั่งคิดในใจ 
บอกวาถาเกิดเลย ๔ โมงครึ่งครับ ทานเลิศรัตน เชญิครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ครับ 
ทานประธานฯ ที่เคารพ พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช ประธานคณะกรรมาธิการ ยินดีครับ 
ที่ทุกคนจะไดกลับไปฉลองสงกรานต ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช 
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :   ครับ ฟงซาวเสียงแลว สมาชิกฯ สวนใหญ 
ประสงคจะใหเลื่อนนะครับ  ทกุคนจะไดไปทําเรื่องของบัญชีทรัพยสิน แลวกลับ 
ตางจังหวัด แตกอนเลื่อนผมขอใหทบทวนตั้งแตหมวดที่ ๑ จนถงึหมวดที่ ๓  
ทานคํานูณเชิญครับ 
  



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)                                                                                         สชุาดา ๕๓/๓ 
 
  นายคํานูณ สิทธิสมาน (กรรมาธิการ)    :   ทานประธานฯ ครับ ขอบพระคุณ
ครับ ผม คํานูณ  สิทธิสมาน ขอยอนไปขอ ๔๓ นดิเดียว เมื่อสักครูนี้คิดไมทันแลวก็เกิด 
ความไมมั่นใจขึ้นมา ก็ไดหารือกับทานเลขาธิการวุฒิสภาครับ และเจาหนาที่ 
สํานักการประชุมแลวนะครับ คือเราไปตัดขอ ๔๓ (๓) คําวา “หรือกฎหมายอื่น” ออก ที่จริง
ในการพิจารณาเลือก แตงตั้ง ใหคําแนะนํา หรือใหความเห็นชอบใหบุคคลดํารงตําแหนงใด
ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญนี่นะครับ เมื่อสักครูนี้เขาใจวาไมมีกฎหมายอื่น ความจริง 
มีครับ กรรมการ ปปง. เราก็ตองใหความเห็นชอบ เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาเราก็
ตองใหความเห็นชอบ อัยการสูงสุดเราก็ตองใหความเห็นชอบ ในสวนนี้ที่ขอบังคับฯ  
ป ๒๕๔๔ไมไดบรรจุไวใน คําวา “หรือกฎหมายอื่น” คือในขณะนั้นยังไมมี แตตอมา 
ในชั้นหลังนีจ้ะมีกฎหมายที่ออกมาในภายหลังจะมีขอบังคับฯ ใหวุฒิสภาตองให 
ความเห็นชอบเลยเติมคําวา “หรือกฎหมายอื่น” เขาไปนะครับ-----------------------------------
- 
  
 
                                                                                                                   - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)            สํารวม ๕๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นถาเผื่อเราไปตัดคํานี้ออกก็จะกลายเปนวา ในระหวางที่พิจารณาญัตติใหความ 
เห็นชอบตามกฎหมายอื่นที่ไมใชรัฐธรรมนูญอยู ก็จะมีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนมา ขอใหยก 
เรื่องอื่นขึ้นปรึกษาตามขอ ๔๑ ได ก็จะเปนเหตุใหญัตติการพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคล 
ตามกฎหมายอื่นทําไมไดนะครับ อันนี้ผมเขาใจวาจะขัดกับเจตนารมณ เพราะฉะนั้น 
อยากขอใหทบทวนโดยใหคงคําวา “หรือกฎหมายอื่น”ไวครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานกอบกุลเปนผูเสนอคําแปรฯ นะครับ ทานจะขัดของไหมครับ 
ถาจะคงเอาไว เชิญครับ 
  รองศาสตราจารย กอบกุล  พันธเจรญิวรกุล   :   เรียนประธานฯ เผอิญไมมี 
เวลาศึกษาจริง ๆ และดิฉนัก็ไมทราบวาเราระบุไดหรือไม คือในใจของดิฉันที่เสนอ 
เมื่อสักครูนี้อยากใหระบุ เพราะวารัฐธรรมนูญก็ออกแลวที่เราตองปฏิบัติตามป ๒๕๕๐  
กฎหมายอื่นก็มีแลว คือดิฉันอยากใหยืนตามขอบังคับฯ เดิมของป ๒๕๔๔ ซึ่งระบุมาตรา 
และกฎหมาย ถาระบุมาตราและกฎหมายใหครอบคลุมจะเปนการปลอดภัย แตถาเราเขียนวา 
และกฎหมายอื่นแลวก็ครอบจักรวาลไว ดฉิันคิดวาไมคอยปลอดภัยเทาไรในเรื่องการจํากัด
สิทธิของเรา เพราะฉะนั้นก็อยากจะใหพิจารณาซ้ํา ถาจะยกไปคราวหนาสําหรับมาตรานี้ 
ดิฉันก็ไมขัดของ เพราะวาอยากใหมีรายละเอียดอยางที่ไดเรียนแลวคะ ขอบคุณคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครับ เชิญทานอํานวยครับ 
  พลตํารวจเอก อํานวย  เพชรศิร ิ(กรรมาธิการ)  :   ผมขออนุญาตกลับไป 
ขอ ๓๐ นิดหนึ่งนะครับ คือทานกอบกุลทานเสนอให รูสึกวาทานกอบกุลจะเปนคนเสนอ 
ถาผมจําไมผิดนะครับวา วรรคสองของขอ ๓๐ ที่วา ในกรณีที่มเีหตุทําใหประธานวุฒิสภา 
ไมอาจรับรองรายงานการประชุม แกเปนวา ไมอาจลงลายมือชื่อรับรองรายงานการประชุม 
สภาได  ใหเลขาธิการวุฒิสภาบันทึกเหตุนั้นไว และเปนผูรับรอง ก็ขอใหเติมวา เปนผูลง 
ลายมือชื่อรบัรอง ใหสอดคลองกันครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมกรรมาธิการไมขัดของนะครับ  



 
ว. ๔  (ส. ทั่วไป)            สํารวม ๕๔/๒ 
 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมจะถามที่ประชุมวาสมควรหรือไมที่จะเลื่อนการพิจารณา 
ขอบังคับฯ ในหมวดที่ ๔ ออกไปในคราวหนา ทานเห็นดวยกรุณายกมือข้ึนนะครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือเปนสวนมาก) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปนมติเอกฉันทนะครับ เปนเลื่อนไปพิจารณาในวันศุกรที่ ๑๘  
นะครับ 
  ตอไประเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม มีอยู ๓ เรื่อง 
  เรื่องที่ ๑  ญตัติเรื่อง ขอเสนอญัตติตั้งกรรมาธิการวิสามัญศึกษารัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ ของนายยุทธนา  ยุพฤทธิ์ และนายจิตติพจน   
วิริยะโรจน เปนผูเสนอ  ผมขอมติที่ประชุมครับเนื่องจากวาเรื่องทั้งหมดอีก ๒ – ๓ เรื่อง  
เราจะตองมีเวลาไปทําเอกสารเรื่องของชี้แจงทรัพยสิน ป.ป.ช. บาง หลายทานก็จะกลับ
ตางจังหวัดนะครับ  เพราะฉะนั้นจะขอเลื่อนเรื่องทั้งหมดทุกเรื่องที่คางอยูนี้ไปพิจารณา 
ในการประชมุครั้งตอไป เห็นดวยนะครับ ขอใหยกมือครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือเปนสวนมาก)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณมากครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมมนีะครับ ขอบคุณและปดประชุมครับ 
 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๕๐  นาฬิกา 
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